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У МЕСТО ПРЕДГОВОРА

Прво издање моје Трговачке Кореспонденције,
штампао сам године 1900: друго издање 1905, а треће
1911 године.

Књига је заведена као уџбеник за Кореспонден-
цију на нашој Државној Трговачкој Академији (за Ш
и ТУ разред) и распродата је скоро још пре почетка
овога светскога рата, па пошто је књига врло по-
требна и много се тражи, то сам се решио да ово
четврто издање под садашњим околностима, ипак пу-
стим у штампу.

При великој цени и оскудици у хартији, као и
скупоћи слога, штамше и повеза принуђен сам да ово
четврто издање, изузетно — штампам у мањем фор-
мату, нешто скраћено и збијено само да књига не би
била сувише скупа. Ипак је у књизи обухваћено све
што је важно и потребно, с тога желим да се и овим
издањем свако корисно послужи.

Београд, Августа 1919.

јосиф Предић.

Пето издање (августа 1920 г.) остало је непро-
мењено и на истом формату, пошто су околности још
неповољније, јер је цена хартији, слогу, штампи и по-
везу знатно већа, услед чега је и књига скупља, а
шесто издање штампано је 1921 г. непромењено.

Ово седмо издање исправљено је и остало је
непромењено и на истом формату, али су додата нај-
важнија тровачка писма и на Немачком Језику.

Септ. 1924. г.
ј. П.



 



Трговачка Кореспонденција

Трговачка Кореспонденција (преписка) врло је ва-
жан део трговачког знања, пошто је у трговачким
пословима уобичајено и постало је правило, да се све,
што се усмено уговори, уједно и писмено потврди, 1.|.
да се на свако писмо одговори, а ово чини велику
преписку, која се савлађује ако се држи тачно пра-
вила Трговачке Кореспонденције. |

Вршење трговачких послова написмено у облику
писма зове се укратко „кореспондирање“ (до-
писивање).

Наука која излаже правила о облику и садржини
свију писмених трговачких саопштења, зове се „Тр-
говачка Кореспонденција“.

Свако је трговачко писмо, па и најнезнатније,
уговор између пошиљаоца (адресанта) и примаоца
(адресата).

Трговачка кореспонденција долази у ред најваж-
нијих трговачких наука; па и сам наш трговачки за-
кон (чл. 9.) наређује да сваки трговац треба да чува
примљена писма, а тако исто и да задржава себи ко-
пију (препис) својих сопствених писама.

У раније су време преписивана: писма у засебну
књигу „Препис писама“. Но у новије време, упо-
требом копираћег мастила, отпало је преписивање са
свим, и писма се копирају у засебну књигу под на-
Ззивом „Копија писама“»)

Све писмене исправе, ма и најнезнатније, па и
саме депеше, треба копирати у „Копију писама“, по-
што је то, као што ће се доцније објаснити, од врло
велике важности.

%) Или на засебне листиће као копије, кад се пише машином за
писање.
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Лице који води кореспонденцију и пише писма,
зове се „Кореспонденат“, без обзира на то, у
каквом односу стоји према послу у писму означеном,
т. ј. да ли пише у своје име као шеф, газда, старе-
шина радње, или је само чиновник у дотичној радњи.

Кореспонденат треба да располаже овом спремом:
1. Треба да зна темељно језик, на којем

кореспондира; т.ј. мора владати довољном количи-
ном речи и облицима њиховим, синтаксом и стили-
стиком.

Напомена: Наш правопис гласи: „пиши као што гово-
риш“; те ово важи и за српску кореспонденцију. Интерпунк-

ција игра врло велику улогу, с тога ваља на њу обратити на-
рочиту пажњу и ставити само тамо знакове у реченици, где
су од преке потребе.

2. Кореспонденат треба да је извежбан у бр-
зом и лаком излагању мисли. Ово је потребно
већ с тога, што код трговачке кореспонденције отпада.
концептовање и преписивање на чисто.

5. Кореспонденат мора имати леп и читак ру-
копис, а нарочито цифре у писму (ако их има)
треба писати тачно и крупно.

4. Кореспонденат треба да је вичан и поуздан
рачунџија, пошто се сви обрачуни писмом врше и

потврђују.
5. Кореспонденат треба да је вичан књиго-

водству, пошто он писмом одређује рачунске од-
носе, т. ј. задужује и одобрава, потврђује исправност
рачуна, обрачунава страну монету и, уопште пропраћа
писмом све рачунске ствари. Најзад

6. Поред свега овог знања треба кореспонденат
да познаје свој посао кроз и кроз, те да се уме
наћи у свима приликама, које му се могу десити у
трговачком саобраћају. Најзад добро је ако зна још
и стенографију и ако уме писати на машини.

рукопису има ово да се напомене: Рукопис
треба да је исписан и читак, не сувише ситан, а не
одвише крупан, пошто се оваки рукописи тешко копи-
рају. У првом случају (ако је ситан) не испадне ко-
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пија потпуно, а другом случају (ако је крупан) убрља

се копија.

Исто тако треба избегавати у писању све из-

лишне шаре, репове, јер то ружи рукопис, отежава

читкост и доводи тиме у забуну. Употребом машине

за писање отпадају ове непријатности, и њоме се већ

служе све веће радње.

Трговачки стил, т. ј. начин излагања мисли,

одликује се тиме што је кратак и јасан. У стилу се

огледа онај који пише, по оној изреци: „По стилу се

познаје човек“.

Трговачки стил је прост и у њему нема места
афектацији; он говори о ствари, излаже мисли про-
сто по реду, као и у обичном разговору. С тога се

у трговачком стилу и не траже бирани изрази и кит-
њасте фразе, нити стране речи, сем оних које су као
технички изрази усвојени.

Код трговачког стила долази јасност на прво
место; све што се у писму жели рећи, треба да је
видљиво и прегледно на први поглед, т. ј. у писму не
сме бити ничега нејасног, двосмисленог, нити сме бити
чега што би дало повода нагађању, претпоставкама
или каквим погрешним закључцима.

Трговац цени време више него ико и строго се
држи оне енгл. изреке: „Време је новац“, те је тога

ради и стил трговачки кратак, али само у колико та
краткоћа не би сметала јасности садржине самога
писма. Речи које су већ једном тачно и потпуно ис-
писане, могу се скраћивати ако се понављају.

И ако је трговачки стил јасан и прост, ипак треба
да је уљудан, а то се иначе тражи од свакога обра-
зованог човека. У трговачком стилу може бити опо-
рине, па по некад и приговора, али само у случају,
ако су већ претходила учтиво написана писма, па су
остала без успеха. Сувише учтив бити у писму сма-
тра се понижење, јер тиме постаје човек смешан и
губи много од својега личног угледа.
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Уређење трговачких писама.

Трговачко писмо представља нас саме, који га
пишемо; оно нас препоручује, те се по њему о нама
суди. Ово је сасвим природно с тога, што се већим
делом и не познајемо лично са онима, са којима смо
у вези, са којима се дописујемо.

Лепо, чисто, читко, разумљиво написано писмо
свакако ће о нама створити боље мишљење код онога
који га чита, но да је мрљаво, нечисто и нејасно
написано.

Из тих разлога треба и на уређење трговачких
писама обратити нарочиту пажњу као: на чистоту, спо-
љашњи изглед, на хартију, мастило, састав, стили т.Д.

Код сваког трговачког писма мора се пазити на
ових пет саставних делова његових; на:

· Датум.
. Наслов или адресу (натпис).
. Садржај или језгре.
. Завршетак, (крај) и на
· Потпис.С

О
О
З
К
О

Датум

Датумом се обележава време, кад је писмо пи-
сано и место у ком је писмо писано. Датум се ставља
на врху десне половине табака, до 2 см испод горње
ивице; на пр:

Београд, 15. Априла 1920 год.
Напомена: При писању датума треба распоредити про-

стор тако, да после написане године остане најмање 0, см.
празнине до десне ивице. Исто тако не изгледа лепо кад се
збијено пише, или се не пази на симетрију т. ј. распоред
простора.

Пошто се датумом обележава време кад је пи-
смо писано, кад је уговор склопљен, примљена оба-
веза и т. д., то треба да је на видном месту и да је
читко написан и то овако: место писања и месец
пишу се словима, а дан и година цифрама.

У многим земљама, нарочито у Француској уоби-
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чајено је да се датум не стављакао штоје горе озна-
чено, већ овако:

Господ. Браћи Поповић
Београд

Ниш, 15. Априла 1920 год.

Ма да горњи начин има својих добрих страна,
ипак се он код нас мало употребљава. Добра је страна
овом начину та, што датум у копији писама увек јасно

излази; а код првог начина дешава се да се ивица
слабо покваси при копирању, те и не испадне у ко-
пији добро и читко, а то је од велике штете, јер је
пошиљаоцу писма тиме одузета могућност да се на
то своје писмо доцније позове.

Датум се може ставити још и овако:

Београд,"„ априла 1920. год.
У овако написаном датуму бројитељ означава

стари, а именитељ нови календар. (Сада ово одпада).
(Сем тога дешава се, да је нпр. датум новог ка-

лендара (за нас у Србији) већ идућег месеца нпр. 8.
октобра по римском, то пада на наш 25. септембар.

Ово би се ради краткоће овако написало:

Београд, > септембра 1920. год.
Напомена: Место у ком се пише писмо, обично је на

сваком трговачком писму оштампано, а ако је мање познато
место, онда се ставља у којој је држави, у којој покрајини,
на којој реци нпр. Жабаре, Краг. Доњи Милановац. ит. Д.

Адреса или натпис.

Адресу писма чинииме илифирма којој се
пише, као иместо у ком се ова налази.

Фирма се ставља 3 до 5 см. испод датума, дакле
у трећу или четврту линију испод њега, а место у прву,
највише у другу, испод ове линије, а датум испод
фирме у десно.

Означена најмања растојања употребљавају се за
дужа писма и веће садржине, а највећа за кратка
писма ради симетрије и распореда простора.
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Фирми се додаје титула или карактер лица, а у
српској је кореспонденцији једина титула „Господину“
или скраћено „Господ.“ и за „Господи“.

Господ. Г]. Арсићу

Ниш.

Из горњег се натписа види, да је титула и фирма
у једном реду написана и да је место куда се шаље
подвучено. Седми падеж с предлогом у (нпр. у Нишу)
не употребљава се.

Господ.

Анастасијевићу и Константшиновићу

__Тачак. |

Неумесно је подвући име места елиптичним луком
уместо правој линији, али га ипак стављају многи ко-
респоденти нарочито они, који тој кривој линији умеју
да даду. леп облик.

Ако је фирма још дужа, као у неких удеоничких
друштава, дозвољено је у два реда ставити адресу и
то: први ред крупним, а други ред ситнијим сло-
вима, нпр.:

Брачарској Штпедионици
за узајамно помагање п штедњу

Београд.

Код оваквих дугачких натписа, као што је горњи
допуштено је скраћивати речи, али скратити се сме
само оно што је споредно, а не главно у адреси, јер
би иначе могла наступити најасност; нпр.:



Прив. Народној Банци Кр. С. Х. С.

Београд.

И у овој адреси неумесно би било скратити „На-

родној Банци“, пошто су те две речи битне у фирми

банчиној.

Фирма и место пребивања пишу се лепше и

крупније него остала садржина.

Титула „Господ.“ ставља се само код наслова,

ако је наслов име лица. На против, за фирме у ко-

јима нема имена личности, дакле код безимених дру-

штава изоставља се свако титулисање а пише се

само фирма безименог друштва; нпр.:

Зајечарском Индустријском Предузећу

Зајечар.

грађи

С ( .

Оосафвље ојбљасљиг обауттирмје

Београд.

Наслов „Управи“, употребљава се ако се писмом.

моли, нуди или тражи од управе нешто, што има управа

да реши, што је предвиђено, али не баш тачно озна-

чено у дотичним правилима. За све остале редовне

послове изоставља се у натпису реч: „Управи“, а

име фирме се меће у трећи падеж; нпр.:

Друштву за Клање и прераду стоке

| у Месту.

Из овога се примера види, да се име места, кад,

су издавалац и адресат писма у једном истом месту,
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може заменити изразом „у Месту“ или „Овде“ (Госо),
али је свакако лепше, ако се дотично место испише.

Садржај.

Садржај писма долази одмах после адресе и то
2—9 см. испод означеног места, према обиму пи-
сма. Почетак писма (садржаја) има утврђени увод,
0 чему ће бити доцније говора.

Садржај је у писму распоређен овако: почетак
првог реда долази 5—8 см. од леве ивице у десно,
а остали редови 3—4 см. од леве ивице (према обиму
писма). Према томе остаје с леве стране крај ивице
празан простор. Овај простор остаје да би се писма
могла повезати (набадањем) и оставити сређена у
архиву. С тога би било неучтиво не остављати ову
празнину у писму, коју многи називају „простором
учтивости“. Напротив на десном крају писма исписује
се цео простор, али тако да и последња реч буде
јасна, а не утрпана, нечитка.

Почетак нове реченице са новим смислом почиње
се на напред означеном одстојању (5 —8 см.). Остали
редови треба да су исписани тачно један испод другог,
и да ни један није дужи ни краћи, како на левој тако
и на десној страни.

Одстојање почетка писма назваћемо у даљемго-
вору „друго одстојање“, а почетак осталих ре-
дова назваћемо „прво одстојање“.

У садржају писма почиње се сваки нов предмет
из почетка, новим редом (друго одстојање).

Све што има да се бележи у књигама почињесе
новим редом, (друго одстојање) а да би боље пало у
очи, пише се крупније и подвлачисе.

Код писма веће садржине, која не би могла стати
на првој страни, наставља се писање на другој страни.
У новије време пишу се писма дуже садржине на две
супротне стране тако, да почетак писма долази на
другу пагину (страну) табака, а ако се обе наспрамне
стране испуне, онда се употребе и стране на њиховој
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полеђини те се текст писма. наставља са треће на чет-
врту, а са четврте на прву страну. Ово је практично
с тога, што је овако писмо прегледније и што је лакше
за копирање. Овим практичним начином послужише
се у први мах Америчани и Енглези, а сад је то већ
постало општи обичај.

При испуњавању једне стране не треба је испи-
сати сасвим, већ треба до доње ивице да остане увек
бар 3 см. празнине, а толико исто остаје празнине у
почетку као и на свршетку идућих страна.

При продужењу садржине изостављају се знаци
у. 5 на дну писма, као што се то ради у приватној
преписци. Пошто дакле у трговачкој кореспонденцији
нема тих знакова, то се они при преносу на идућу
страну и не стављају, ако се из текста самог писма
јасно види да још није завршено, да је непотпуно.

Дешава се често, да је предмет писања на првој
страни већ потпуно исцрпљентако,да се на другој страни
може очекивати само потпис. Код оваквих писама по-
требно је опоменути читаоца (адресата) да преврне
лист, ако на идућој страни има још неки нов предмет
о ком се говори. Ови знаци стављају се на дну писма
десно као: ум. „п.“ (значи: „молим преврните лист“.)
ИЛИ: „В. и. с.“ (видите идућу страну“.)

У немачком значи знак: „М. 5. а. и.:“ „Мепдеп
зје сетаов! шт“. У француском значи знак: „У“ џегје
преврните.

На идућој страни не ставља се никакав знак да
је то продужење од предходне стране.

Из свега напред реченога види се, да је за са-
држај у трговачкој кореспонденцији распоред тачно
одређен, а о стилу, јасности, рукопису, чистоћи т. д.
важи оно што је већ изложено.

Садржај писма трговачког састављен је у главном
из почетка писма или увода, јзгре и за-
вршетка.

Пре но што се пређе на саму језгру писма, треба
почети писмо кратким уводом, који у трговачкој ко-
респонденцији може бити у главном двојак, и то:
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|. Ако са адресатом већ стојимо у вези и имамо
познанства, и

П. Ако смо непознати и започињемо везе.

Увод или почетак трговачког писма кад већ

постоји веза и познанство,

Најобичнији су уводи ови:
Примили смо Ваше писмо од....

Ваше писмо од. дана, примили смои....
Потврђујемо пријем Вашег писма од .
У одговор на ваше писмо од 5,7. и дом...

Садржину Вашег писма од. . узели смо на

знање и...
Част нам је одговорити на ваше писмо од....
У смислу Вашег писма од....
Извршујући налог вашег писма ....
Хитамо да Вам одговоримо на Ваше писмо од.....

Благодарећи Вам на извешћу у Вашем писму

сој с зе
Као што сте нам у писму Вашем од .... ја-

ВИЛИ ....
Из вашег писма од... дознали смода....
Мило нам је што сте се одазвали на ....

Ово су уводи кад се одговара и кад се писац

позива на раније примљена писма. Увод писма може

да буде и позив на своје раније писмо као:
Позивајући“) се на моје (наше) писмо од.
Нашим писмом од... .јавили смо Вамда....

Писали смо вам јуче, а данас Вам јављамо да ....

Данас смо већ имали повода да Вам јавимо .... или:

У допуну нашем данашњем писму .... или:

Накнадно нашем данашњем писму ....
Очекујући одговор на моје писмо од... . на

које нисте још одговорили ....

Чудимо се да нам на наше писмо од... . нисте

још одговорили ....

#) Погрешно: „потезајући“.



Изненађује ме Ваше неодговарање на моја писма

од 17. 19. и 21. '0.М.
Претпостављајући да сте моје писмо од .... дана

примили, не знам чиме бисте оправдали ваше ћутање...
Све до данас очекујући Ваш цењени одговор на

наше писмо од....
Надајући се да сте примили моје писмо од...

Узалуд смо ишчекивали одговор на наше писмо
диИ Де

Дешава се и то врло често, да се писма на путу
мимоиђу, нпр. тек што је послато писмо, којим се

тражило одговора на раније писмо, стигне међутим
одговор; у таквом је случају потребно да се при пи-
сању писма, које за тим иде, помене да су се писма
мимоишла, или као што неки веле „укрстила“. Оба
ранија писма ваља поменути, као нпр.:

Позивајући се на моје писмо од“)... потврђујем
пријем Вашег јучерашњег писма (или од..) и...

Потврђујући наше јучерашње писмо, као и при-
јем Вашег писма од....

Моје писмо од.... мимоишло се са Вашим од
идућег дана.... или:

Писали смо Вам јуче, а данас Вам јављамо на
Ваше писмо од.... да...

Одговарајући Вам на Ваше писмо од..,. које се
мимоишло са нашим писмом од истог дана....

Напомена: Често се налази овај неразумљиви и по-
грешни израз, као превод са немачког: „Наша писма од 5.
Септембра су се укрстила, и стога Вам...“

Овај израз треба избегавати, као и многе друге, који се
у немачкој кореспонденцији радо употребљава као нпр.:

У замену на.... У потеру нашег јучерашњег.... ит. Д.

Увод или почетак писма са још непознатом
фирмом.

За почетак оваквих писама не може се узети ни
један од наведених с тога, што ранијих писама није
било, што се тим писмом представљамо и уводимо
у преписку; такво је дакле писмо прво између две

А Погрешно: на моје „задње“ (предходно).
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фирме. Баш тога ради треба почетак таква писма
написати учтивије и смишљеније, јер се њиме обично
нешто моли, нуди или тражи.

Најобичнији почетак или увод за таква писма гласи:
Част“) нам је замолити Вас да...

= »„ »„ Понудити Вам....
5 » _»„ Ставити Вам питање... запитати...
„ ми је обратити Вам се молбом.... или:

Слободан сам обратити се на Вас да ми....
Мило““) ми је што Вам могу јавити да сам отво-

рио радњу.... |
За Вашу штовану фирму дознао сам одн. Ни

обраћамсе....
Из ових и сличних увода види се, да непознати

непознатоме пише, те се с тога овакви уводи, скоро
искључиво употребљују код циркулара (окружница)
код оферата ипи понуда и код молби.

Ред је да се на свако трговачко писмо одговори;
само на писма без значаја или онакова, којима се
потврђује оно што је већ потврђено, не одговара се,
него се остављају у архиву.

Ако је примљено више такових писама без зна-
чаја, онда се она могу у првом писму, које се буде
писало, поменути, као нпр:

Примили смо Ваша писма од 5, 6, 7. и 8. 0. м.
и јављамо Вам....

Потврђујемо пријем Ваших писама од 3, 4,5.и6.
Прелазећи преко садржаја Ваших писама од 20.

21. и 22. 0. м. молимо Вас...
Садржину Ваших писама од 17. 18. и 19. узели

смо на знање, прибележили смо — разумели смо ит.д.
Ако се потврђује пријем више писама једног ис-

тог датума, то се или ређају писма по редним бро-
јевима као:

Примили смо Ваша писма и то: три од 15. два од
16. о. м. или 15. 15, 15,16. 16; или: 159 и 169.

Све ово важи и за потврду својих писама.

+) Погрешно: „Частимо се“ (по немачком).
У) " „У Милуј емо“ » »
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Опште напомене: Припотврди или одговору на писмо
важније садржине потребно је да им се, бар укратко, по-
нови садржај, а нарочито вредност, износ или означена сума.

Отправљене и примљене депеше треба при по-
тврди пријема навести од речи до речи а тако исто
и телефониране налоге (стенографисане). Да би се на
депеше обратила пажња, као и да би се оне разли-
ковале од осталог текста, треба их писати или круп-
није, или у средини писма, из почетка али под на-
водом; нпр.:

Примили смо Вашу данашњу депешу ове садржине:
„Купите за наш рачун што повољније пет стотина“
„комада удеоница Кланичког Друштва. Јавите“
„депешом“ (може се додати и шифра).
Дешава се да многи кореспонденти употребљавају

изразе које, као сувишне, треба изоставити као нпр.:
Ваше поштовано писмо од.... примио сам

и .... или:
На моје учтиво писмо од ... до данас још нисам

добио одговора с тога.
Оба ова израза немају смисла с тога,. што ће се

у току рада видети да ли има и да ли заслужује ме-
ђусобно „штовање“ или „поштовање“; а да ли је
„учтиво“ написано, видеће се из њега самог.

Кад би се баш и усвојили изрази „поштовани“
„учтиви“, онда би требало и у самом наслову ти-

тулисати: „Поштовани Господине“. А кад би се за
једно лице усвојио назив „поштовани“, тада би се за
више њих морало рећи „Поштованој Господи“, „По-
штованој Управи“, а у неким приликама и „Славној
Управи“.

још би већи грех био изоставити реч „писмо“
сасвим и потврдити само „поштовано“ или своје .„уч-
тиво“ од ....; ово би био чист германизам којега се
треба клонити.

Завршетак.

Завршетак је у трговачкој кореспонденцији кра-
так и обично се везује за садржај свезом и.

Трговачка кореспонденција 2



— 18 —

Прелаз од садржине (језгре) ка завршетку може
бити опширнији (прелаз без и), што се чини нарочито

кад се при завршетку понови молба и захтев, или се
исказује нада или неко очекивање повољна решења.
У завршетку може се надовезати и благодарност на
учињеној услузи или извињење због изазваног труда.

Примери завршетка: -
1. С поштовањем. ... (најобичнији)
2. С одличним поштовањем ....
3. С особитим поштовањем ....
4. Са истинским поштовањем ....
(Све ове кратке изјаве поштовања треба писати

испод писма у десној доњој половини, тако да остаје

места за потпис.
5. И очекујући Ваш одговор остајем....

6. Надајући се да ћу скоро имати прилике оду-

жити Вам се за указано ми пријатељство, поздрав-

љам вас пријатељски. Ваш Н. Н.
7. Наше услуге стоје Вам увек на расположењу

и, поздрављајући Вас, остајемо с одличним пошто-

вањем ....
8. Благодарећи Вам унапред на учињеној нам

услузи, остајемо с поштовањем....
9. Мило нам је што смо имали прилике да Вам

своје услуге ставимо на расположење, и остајемо

с поздравом ....
10. Молећи Вас да нам не замерите што Вамна-

шим питањем досађујемо уверавајући Вас, да ће нам

бити мило, ако у сличним приликама и ми Вама уз-

могнемо користити својим услугама, и остајемо....

11. Вазда на услузи стојећи, остајемо с пошто-

вањем захвални....
12. Радоваћемо се, ако се и у будуће будете на-

шим посредовањем користили и....
13. Надамо се да ћете послатом робом бити пот-

пуно задовољни и, очекујући што скорији одговор

остајемо ....
14. Желећи да ме Вашим налозима што чешће

удостојите поздравља Вас Ваш....
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15. Надамо се да ће Вам наши услови бити по-

вољни, и у тој нади очекујемо Ваше поруџбине и

остајемо .
16. Обећавајјући Вам да ћемо се и у будуће тру-

дити да Вас у сваком погледу задовољимо, јесмо .
17. Изјављујемо · Вам у напред своју најтоплију

благодарност на Вашем заузимању и остајемо.
18. У очекивању повољног одговора остајемо .

19. У нади да ћете се нашем позиву радо ода-

звати, остајемо.
20. Нада)ући·се да ћете се овом, доиста ретком

приликом што обилатије Бр очекујемо Ваш

одговор и поздрављамо Вас.

21. Молимо Вас да МЕ уверење о нашем

особитом поштовању .... Н. Н. или:
22. Изволите и овом приликом примити уверење

о нашем одличном поштовању (испод овог долази
одмах потпис).

23. Част ми је умолити Вас, да изволите примити

уверење о мојем истинском поштовањуи т. д.

О завршетку трговачког писма сме се рећи даје
од споредне важности. Завршетак пише се редовно
у сваком писму, али се тако исто редовно и не чита.
Изрази поштовања чине се из формалности и на њих
се трговац и не обазире. Трговац треба да је прак-
тичан човек, који тражи свој рачун, а не тражи да
му се ласка. Повољнији услови и понуде без ласкања
много су милији трговцу, но ласкаве понуде са висо-
ким ценама.

Потпис.

На трговачким писмима ставља се потпис одмах
испод завршетка писма, и то на првој нижој линији,
на десној половини њеној. Потпис фирме треба да је
истоветан са оним, који је код суда протоколисан.

Пошто су многи потписи нечитки, оштампана је
фирма на сваком трговачком писму на врху с леве
стране. Уз фирму, штампају се обично и одликовања

2



=== 1()у ===

(на некој изложби), ако их фирма има, као и места
где је можда отворила своје филијале (или фабрике).

Фирму може и пуномоћник (прокурист) потписати,
али при потписивању треба да означи, да као пуно-
моћник потписује; нпр.:

да Брађу Ђорђевиће

Пешар Ђорђевић
или:

р. р. Месаровић и Павловић

Ђурић

Знак р. р. значирег ргосига (као пуномоћник).
Ако су у радњи два прокуриста овлашћена да

заједнички фирму потписују, тада на сваком потпису
фирме морају бити обадва прокуриста потписана. Ово
се зове „заједничка“ или „колективна“ прокура.

Удеоничка друштва имају свој управни одбор
(управу), који фирму заступа и потписује у смислу
одредаба својих правила (статута).

Управу потписују или два члана управног одбора,
или директор завода са једним чланом. Потписи управ-
ног одбора долазе испод отиска штампиља, који носи
тачан назив фирме.

И код удеоничких друштава издају се прокуре и
то: или једном лицу, када се овлашћује директор
да може пуноважно потписивати;иликолективна
прокура, када директор и још један чиновник зајед-
нички потписују фирму, као што је то нпр. случај код
неких наших новчаних завода.

Општа правила.

Ако има шта да се приложи трговачком писму,
онда се у тексту писма напомене, колико се и какви
се документи прилажу; а да би се при затварању
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(кувертирању) писма не би који од њих заборавио,
ставља се на дну на левој страни писма „са једним
прилогом“ или просто само „један прилог“. Ако их
има више, онда се обележава број прилога, као: „са
два, три, четири прилога“. У оба случаја треба под-
вући ту напомену о прилозима, да би боље пала у
очи ономе који писма меће у завој (куверат) и који
их експедује (адресује) (види доцније примере).

Ако има више прилога, са већом запремином,
тада се они и не прилажу писму, јер не би сталиу
куверат трговачког формата, него се шаљу у засеб-
ном завоју (куверту), у ком случају отпада напо-
мена „са.... прилога“.

Писма важније садржине, као и писма са таквим
прилозима, којима би се могло и неко треће лице
користити, треба препоручити (рекомандовати).

Ако се жели да писмо оде препоручено, онда се
то обележи на самом писму, а на месту испод озна-
чена прилога, нпр.:

 

Препоручено — гесоттап да! гЕ (општи израз за
поштански савез) — е!псесћлеђеп (немачки) —
сћагре (француски, али само ако има прилога).

Овај израз „сћагсе“ у француском означава се
у немачком са „Безсћуег!“ — (оптерећено).

Копирање писама. Сва писма, депеше и обрачуне,
који се односе на радњу, треба копирати у „Копији
писама“. Раније, докле се још није знало за копираће
мастило, писма су преписивана у кратком изводу, у
нарочиту за то одређену књигу с називом „Препис
писама“ („Ехћ! 51!“ — извод). У државној преписци
замењује копију писама концепат писама, а и дело-
водни протокол.
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Спољашњи облик писама.

За трговачка писма употребљавају се тако звана
„поштанска“ или „трговачка“ хартија.

Трговачка хартија има мањи формат од обичне
канцеларијске, она је четвороугаоник и краћа је за
једну петину од канцеларијског формата.

На свакој хартији, као што је наведено, оштам-
пана је тачно фирма са адресом, са похвалама и ме-
даљама, којима је фирма одликована, а уз то и места
где су филијали, ако их има. Ну поред свега тога
фабрике и у опште фирме које производе какву робу,
набрајају и поједине важније предмете своје произ-
водње и тиме правереклам у. Фабричка писма обично
имају на својој хартији утиснуту слику фабрике,једну
или више њих, што се такође чини због рекламе.

Мастшило за писање у трговачкој кореспонденцији
употребљава се само оно, којим се може постићи
отисак-копија, тако звано копираћемастило. Писмо
се може само једном копирати. Посипање писма пе-
ском забрањено је пошто би тиме копирање постало
немогуће. Песак се не употребљава и са здравственог
гледишта, јер би расипањем песка коресподенат имао
пи по столу песка и по свима предметима око њега,
што свакако није пријатно, а ни по здравље корисно.

Савијање трговачких писама бива на овај начин:
прво се доња половина пресавије и положи на горњу,
а за тим се превије још једном на пола и тада се
добива формат, који је сасвим приближан квадрату.
Овај начин савијања трговачких писама користан је
с тога, што се тиме прилози у писму боље учврсте
и равномерно поделе. Да се ово не чини, одвојили би
се прилози од писма и могло би се при отварању
писма лако десити, да се прилози маказама повреде.

Кувершовање писама трговачких бива у нарочито
за то удешене завоје или куверте, који имају облик
као и савијено писмо, дакле приближно квадрат. Ку-
верти треба да су бар за 1 см. већи од самога писма,
да би се могли додати прилози, који заузимају ме-
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ста, а и ради тога да би се куверти могли лакше

отворити. |
На куверту се с лица ставља адреса (адресатова

фирма) и све остало, о чем ће доцније бити говора.

У случају да се адресат не може наћи, ако се

нпр. одселио, ако је умро, или ако никако и не по-

стоји, враћају поште писма пошиљаоцу (тећошт). Због

тога је потребно да се на куверту означи име поши-

љаочево, те се зато на сваком трговачком куверту

штампа фирма и место с лица више адресе.

Зашварање кувграша бива, кад се лепком према-

зане (гумиране) ивице поквасе, приклопе и залепе.

(Ово квашење треба вршити нарочитом кичицом или

сунђером, а никакојезиком, пошто се лизањем

могу пренети заразне болести, а може се и језик

осакатити (оштром ивицом расећи).

Печаћење писма предато је забораву и једино се

печате још писма са вредношћу (аманетна писма). До

1892. год. било је у нас потребно запечатити свако

препоручено писмо, али је од тога времена та наредба

укинута.
У недавном времену употребљаване су место цр-

веног воска и печата нарочито лепо израђене вињете,

које су лепљене на оном месту при саставу дијаго-

нала, где је пређе обично печат долазио. Ове вињете

биле су од хартије а у облику печата; на њимаје

била обично утиснута и фирма радње, што је требало

да замени штампање фирме пошиљаоца на самом ку-

верту с лица. Полеђина ових вињета била је гуми-

рана, те се влажила и лепила.
У државним надлештвима печате се обична писма

и данас још на особен начин тако званом „облатама“

(„обландама“). Оне су у облику котурића начињене

од теста и лепљиве масе, понајвише црвено обојене,

те су при печаћењу, пошто се најпре поквасе, став-

љене на исто место, на ком треба да дође печат, али

не поврх, већ између два листа. Преко овако запе-

чаћена писма ударао се обично сув печат, које је

производио отисак фирме испупченим словима.
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Као што је познато, аманетна писма печате се на
пет места. У средину ставља се више воска, а у уг-
ловима само колико је најпотребније те да се добије
отисак слова, али угао куверта треба да је потпуно
покривен воском јер пошта иначе не прима писма.

Отварање трговачких писама,

Пошто су трговачка писма сва без разлике за-
вијена у куверту, то отварање писма бива просто
овако: стресе се писмо с кувертом тако, да писмо и
прилози падну на дну куверта; тиме остаје празнина
на горњој страни за колико је куверат већи. На том
се месту маказама пресече куверат и извади се
писмо с прилозима. При овом раду треба бити врло
опрезан, да се при отварању не би повредило ни
писмо ни прилози, као и да који прилог не заостане
у куверту.

Нашписивање писама значи, на полеђини писма
написати име или фирму пошиљаоца, место и датум.
кад је писано. Ово се чини. ради лакшега прегледа
као и ради тога, да се писмо, кад се затражи може
лакше наћи на столу и у архиви и не мора се ра-
ширити.

При натписивању писама ставља се сем тога још
и напомена, кад је писмо примљено, кад је на њега
одговорено и т. д.; нпр.:

1920. 2.    
Пешар јанић

Ниш 12. окт.

прим, 13

одговор. 14. ,

укаже
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Ако у писму има рачунских односа, то се ови
одмах укњиже прво у „текуће рачуне“ „салдо
конто“, а после тога тек у „Благајницу“ или
„Првобележницу“. За знак да су рачунски односи
укњижени у поменуте књиге, ставља се на писму као
у горњем примеру: „Укњижено“, а поред тога може
се ставити фолија сваке књиге понаособ, у којој је
рачунски однос забележен.

Ако пак у писму нема никаквих рачунских од-
носа за књижење, онда се испод самог натписа, на истом
месту на коме се ставља фолија, меће неки знак нпр:

По
КЕ

Код већих радња и новчаних завода има ради
олакшице и нарочитих штампиља, који се при натпи-
сивању ударају испод имена те означују:

Примљено .... (датум)
Одговорено .... ,
Укњижено .... (фолија или страна)

Чување трговачких писама.
(АРХИВА)

Наш трговачки закон наређује, да се сем копије
својих писама морају чувати и примљена писма (нај-
мање 10 година од дана када су примљена).

Трговачка се писма чувају у архиви,т. |. писма се
одвајају за сваку поједину фирму у засебној свесци,
тако да су сва писма једне фирме, а за једну годину,
на окупу. За сваку годину начини се нарочити за-
вежљај, увеже се добро и стави озго, као натпис,
дотична година а има и нарочита справа за чување
трг. писама у којој су сложена писма примљена и ко-
пија одговора, пошто се тада писма копирају на за-
себном листу а не у повезаној копији писама.
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У државној архиви акти су сређени (сортирани)

по фасцикли т. |. свеза, (сноп) по редним бројевима.

У трговачкој кореспонденцији остављају се писма

у архиви тек по истеку године, а преко године чувају

се у тако званом „фаху““), који је удешен по азбуч-

ном реду и има овај облик:

   

 

   
  

||

У фаху се сортирају писма по азбучном реду

презимена од фирама. За радње, са којима смо у ве-

ликом писменом саобраћају, одређује се засебан фах.

По потреби може се завести и месечни фах, и у овај се

свакога месеца остављају писма, која се ваде из општега

фаха. На крају године поваде се писма из свију фахова

сортирају се, као штоје речено, и остављају се у архиву.

Трговачку архиву треба истина, (по законском

наређењу) чувати бар 10 година, али пошто архива и

преписка трговчева дају обилатих података за ста-

стику, преглед и историју развића дотичне радње, то

се трговачка писма чувају што је дуже могућно.

У збиркама трговачким налазе се и данас још

трговачка писма писана још у средњемвеку, из којих

се могло сазнати много што шта о начину трговања

тога доба, што иначе нигде није било забележено.

 
 

Адресовање писама.

Као што је већ напред речено, писма се адресују

на куверту исто тако, као што гласи и наслов у са-

мом писму, дакле на куверту треба да буде ово:

#) Полици (рафу) с преградама.
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Титула остаје као и у писму, Т. |. „Господ.“

а све је остало излишно, и треба избегавати као „Бла-

городном“, „Штованом“, „Цењеном“, „Славној У-

прави“, „Високоученом, светлом и пресветлом“, итд.

Адреса т. |. имеи презиме или назив фирме ставља

се тачно, као и наслов у самом писму.
Место одређења (куда се шаље писмо) треба на

куверту написати јасно и крупним словима, с тога
је добро да се место још и подвуче, да би се боље
истакло на самој адреси. Код мање познатог места
ставља се и у којој је држави, у ком округу или
срезу, или на којој реци лежи и т. д. нпр.: Жабаре
(окр. крагујевачки) или Жабаре (окр. пожаревачки),
или Рача (на Дрини), Јасеновац (крај Саве), или ако
су велике светске вароши истога имена, онда се на
адреси мећу почетна слова реке на којима леже; нпр:
ЕгагкТигђ '/, (значи:Франкфурт на Мајни) и Егапк-
Ригтђ 7/, (значи: Франкфурт на Одри или Коби “/; Келн
на Рајни т. д.

Ако се писмо шаље у исто место где је писано,
онда се ставља или име места, или само у „Месту“
(Тово). Израз „овде“ (Нјег) није подесан и треба

га избегавати.
Ако се жели да адресат лично подигне писмо с

поште, онда се ставља испод означеног места јоши:
„рогђе гезђфапђе!". Овај је израз код свију народа
уобичајен и значи: да остане писмо на пошти,
(а може најзад да се стави: „поштански фах“ бр.....).

Ако адресат не живи стално у месту у које му
се писмо шаље тада треба овако адресовати:

Господ.

Пешру Паншићу
трговцу из Београда, за сада

у НИШУ
Хошел Оријент

88. Поштанска марка ставља се горе на десном углу.
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или:

Господ.

Месаровићу и Павловићу

(за Петра Ђорића)

БЕОГРАД

Ако се жели да адресат лично отвори писмо,
тада се испод имена стављају речи: „у руке“.

Сем наведених напомена стављају се при адресо-
вању још и ове: „препоручено“, „приватно“, „фами-
лијарно“, „хитно“, („експрес“) или „добротом Госпо-
дина (Н... Н...)“ кад се преда неком писмо да га однесе.

Адресовање куверта бива у трговачкој кореспон-
денцији као и писање наслова, а у државној преписци
бележе се на куверту и број акта (појединих пред-
мета), под којима су експедована. Писма мање вред-
ности у званичном писменом саобраћају добивају у
место броја означење: „Званично“. У место примедбе
„у руке“ ставља се у званичној државној преписци
реч „поверљиво“, нпр.:

УПРАВА СЕЊСКОГ РУДНИКА

 

Рударском оделењу
Минист. Руда и Шума

овеп БЕОГРАД



О

Примери за разна адресовања:
  

Господ.

у

| (гелттр Ру 5реј аљид блиц06

трг.

први“ Доњи Милановац

 

Созроа.

Вгапки Вооугси
Ртекоти Матодпе Вапке

 

 

Господ.

0 У (0 с у ) |
Му рдавиц СабоРАИ“|

архитекту

Београд
Кнег Михаилова бр. 14.
3. спрат, врата бр. 6.

 



(и

  

МТА НАМВОКО

Мопзгеиг

Мисћег Рирт
Соштета СоЏере

Меру – Уогк

 

Господ.

Жарку Чокићу
у руке

РАЧА
окр. крагујев.

 

Господ.

Мирку Војновићу
члану фирме Рајић и Другова

ШАБАЦ
на Камичку



По

Адресовање новчаних писама са вредношћу.

Она се шаљу на два начина:

1. За пиписмо саПи(запечанено) нпр.:

 

ПИСМО СА ВРЕДНОШЋУ_

Господ.

Милану ММЕ
трговцу

са 500 дин. сребра

Шабац

2. За Иностранство: Ова писма за иностран-
ство иду плаћена, и на њима се ставља и страна
вредност (приближно) у валути од оних држава кроз
које писмо пролази (бар две валуте).

бт.... Генге де џајешг Егапко

Негтп

Ртапг Мозег

Па и |

УАПАИ
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Напомена: Куверти за писма с вредности треба да су
јачи и обично су изнутра танким платном превучени.

Додатак писму. (Рогђвогарфи) Често се де-
шава да је писмо написано, потписано и копирано, а
треба још неколико важних речи, да се дода. У таквом
се случају тај додатак ставља испод потписа; нпр.:

Овог часа примили смо Ваше писмо од.... дана
којим је горња ствар поштуно објашњена.

Горњи
(немачки: „Обгтре“)

Дешава се и то, да сам шеф при потписивању
има још неколико речи са своје стране да дода или
да приложи ценовник или циркулар.

У додатку писма не треба спомињати породичне
(фамилијарне). или приватне ствари. Једино штоје у том
погледу допуштено, то је, да се на том месту честита
какав празник, слава, нова година, или да се изјави
саучешће у каквој тузи ит. д.

У приватној преписци неуљудно је служити се
додатцима, нарочито таковим у којима би се став-
љале напомене: „у хитњи“, „у брзини“, и т. д. те да
се тиме оправда аљкавост и мрљав рукопис; напротив
у трговачкој преписци такви су додатци врло потребни
у неким приликама, кад је ствар хитна те не трпи
одлагања а уштеди се и времена и труда, јер не мора
да се пише засебно писмо.

Ако се у наставку (продужењу или додатку) пише
нешто од веће вредности, тада се реч „горњи“ изо-
ставља и фирма поново потписује писмо; нпр:

Данас смо издали на Вас упушницу дин. 300;

по наредби А. Костића и молимо Вас да је испла-

шише за наш рачун..

Крешић и Коми.

пен
а
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У Трговачкој кореспонденцији многе се речи скра-
Ћују, нарочито оне, које се често понављају или које
су сваком познате на пример: нпр. овдашњи овд;
0. Г0. М. итд.

Скраћивањем речи (абревијатуре) уштеди се вре-
мена и простора при кореспондирању зато се дешава,
да у краћем банкарском писму нема ни половина ис-
писаних речи, већ саме абревијатуре.

Кад се једна реч први пут појави (спомене) у
писму, мора се потпуно исписати без скраћивања;
идући пут кад се та иста реч у истом писму наводи,
може се скратити али тако, да се главни сугласници
те речи истакну, као што је у претходном примеру
изведено; а када се дотична реч и даље у писму по-
навља, тада је допуштено да се само почетна слова
те речи наведу, нпр.: У. Ф. — Управа Фондова.

Ако у писму треба чешће да се спомиње (наводи)
име каквог лица (као код акредитиве итд.) то се из-
бегава име дотичнога, већ се у место имена наводи:
поменути господ. или: препоручени или акредитовани
— што ће се доцније из писама видети.

Подела трговачких писама.

По природи самих писама дели се трговачка ко-
респонденција на разне групе писама — према циљу
коме су намењена, а групе иду оним редом како се
развија сам посао од оснивања радња, па надаље.

Трговачка се писма деле на ове групе:
1. Прешходна преписка при оснивању радње.
И. Циркулари или окружнице.
Ш. Понуде или оферти.
ТУ. Извешћа — распишнице — информације.
У. Препоруке и кредитна писма.
УТ. Писма по шекућим рачунима.
УП. Писма о меничним пословима.
ИШ. Писма о исплашама, пошиљању гошовине,

одобравању и задуживању у рачуну.
1Х. Писма о ефектима и хартијама од вред-

ности.
Трговачка кореспонденција 3
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Х. Писма о шпедиционим пословима.
1. Писма за послове са робом и извешћа са

појединих тржишта.
ХИП. Опомене.
ХШ. Писма о банкротсшву.
„ХТУ. Писма о шоварним лађама.
ХУ. Молбе за место.
ХУТ. Разне признанице, уговори и уверења.

Г. Група.
(Преписка са судовима).

Преписка са судовима врши се када има радња
да потврди своје трговачке књиге; изводе из рачуна;
уговоре и да објави оснивање радње или иначе про-
мене у фирми, престанак итд. што чини циркуларом
види [| групу писама.

Београд, 5. маја 1919. год.

Првостепеном

Београдском Трговачком Суду
Подносим Суду моје трговачке књиге с молбом

да ми Суд изволи потврдиши, да књига „Дневник“

има 400 просто означених страна; као и да књига

„Партијалник“ има 200 дупло означених страна

(фолија).
Прилажем таксу за пошврду у ... дин. у шак-

сеним марк. а раније књиге ове врсте не могу под-
неши на поништење, пошто их до данас нисам водио

ше су ово прве књиге ове врсше.

Понизни

У 9 5 27) 2. =

НЗ. Према решењу Г. Мин. Финансија и Мин. Привреде, дужан је

сваки трговац, при потврди књига поднети раније своје књиге на увиђај

и поништење празних страна, да би се избегле злоупотребе вођењем

двојаких књига (због порезе).
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Београд, 5. маја 1919. год.

Првосшепеном

Београдском Трговачком Суду
Уз ово писмо подносим Суду моје књиге „дДнев-

ник“ и „Пописник“, и молим Суд да изволи пошвр-
диши да Дневник има 300, а Пописник 400 просто

означених (пагинарних) страна.
Уједно подносим Суду књиге које сам досад

водио а које су исписане (испуњене), и шо: „Дневник“
до стр. 395. закључно а „Пописник“ до стр. 498.
закљ. ради надлежног понишшења заосшалих
празних страна.

Таксу у .... ДИН.
лажем у таксеним маркама.

за пошврду нових књига при-
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83. Као што се види треба Суду навести речи, како се жели да
потврда гласи т. ј. да књига има и1. д.

Првостепеном

Београдском Трговачком Суду
Молим Суд да изволи пошврдиши да је прило-

жени извод рачуна партије Васе Ристића са Уба
(фол. 65) верно изведен из Дневника моје радње, који
подносим Суду уз ово писмо и пМ шаксу у
Дин. ,. . за пошврду.

Београд, 15. Јуна 1919. год.

С поштовањем,

Браћа Релићи
тргов,

 

Н3. Неисписане стране потврђених књига, поништава Суд при по-
тврди нових књига дотичне радње овако: преко сваке празне стране
стави „поништено“ и удари судски печат на сваку празну страну.

3«
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И. Група.
Циркулари (окружнице, расписи).

(немачки: Стешаг, франц.: Спкшајте, енглески: Стешаг).

Циркулари или окружнице употребљавају се, кад
се један исти садржај хоће да достави разним лицима.

Пошто су циркулари истоветне садржине, то се
они не пишу као писма, већ се умножавају штампом
или хектографијом и шаљу се обично по књизи адреса
(Адгеззепбисћ) на све стране.

Уређење циркулара разликује се од осталих пи-
сама у главном у датуму, наслову и потпису.

Датум циркулара ставља се као и на обич-
ном писму само при разортачењу, смртним случаје-
вима, ликвидацији (престанку рада); т.ј. кад је за датум
везан неки случај; а у свима осталим случајевима
ставља се на име датума ово: „датум поштанског
жига“ (тј. дан кад је пошти предат циркулар).

Ово се ставља у место датума с тога, да би се
такав циркулар могао и доцније слати неким фирмама,
за које се раније није знало.

Наслов или адреса код циркулара изостаје са-
свим те гласе на онога, који чита т.ј. на свакога,
и у место ње се стављају велика почетна слова као:

П. Г. што значи: „поштовани господине“;

Па ц „потпун наслов“. Овим се зна-
цима служимо у српској кореспонденцији, а за страну
употребљавају се још ови знаци:

Р. Т. што значи: „Рјепо Тафијо" (потпун на-
слов, титула);

5. Т. што значи: „5ајуо Табијо"(тј. без штете:
по титулу);

Р. Р.штозначи „Ргает1 2515“ Ргаеша фђепда 15"
(значи: претпоставивши — ставивши напред што треба).

Потпис (име) на цилкулару оштампа се, а сво-
јеручни потпис долази ниже, кад је то потребно.

Почетак код циркулара, пошто се обично њиме
представљамо као непознати, почиње обично са: „Част

ми је...“ „Слободан сам“, „Мило мије“, „Радујем се“ итд.
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Садржај може бити. различит, и ако се тиче
фирме (оснивања, промене итд.), тада се фирма ис-
такне у средину циркулара, пише се обично крупним
словима и оставља се више и ниже назива фирме по
једна линија празна.) Садржај циркулара треба у опште
да је врло кратак, јер се опширни циркулари и не
читају, нити се на њих обраћа пажња, и тиме се
промаши циљ. :

Завршетак циркулара иманарочити задатак,
као: понављање молбе, израз наде, очекивање одзива,
обраћање пажње на потписе који су ниже стављени,
резервисање поручбина итд.

Потпис на цилкулару може бити оштампан, а
може се употребити и т. зв. факсимил т.ј. по ори-
гиналном потпису на металу или дрвету изрезан или
гравиран потпис (клише).

Циркулари се издају у овим случајевима:
1. При оснивању (преставља се) и престанку

радње (прашта се);
2. При промени фирме, као: уортачење, разорта-

чење, престанак радње, промене локала и при смрт-
ним случајевима.

3. При издавању прокуре (пуномоћија).
4. При јављању (авизи) о доласку путника (сошт-

015 моуакецг).
5. При шиљању конто-корента, т. ј. извода из

књиге личних рачуна. Ово се понавља редовно сваких
2, 3, 4 и 6 месеца, али се дешава да се и у току го-
дине употребљавају.

6. При шиљању извешћа са тржишта (пијаца).
Циркулари ове врсте могу бити у облику ценовника
за поједине артикле, и обично се за берзанске ствари
саопштавају цене телеграфским путем.

На оштампаним циркуларима није слободно ништа
дописивати што не спада у текст циркулара,
пошто се цилкулари шаљу у отвореним кувертима,
а сваки „својеручни“ додатак у отвореном писму за-
брањен је код свију пошта и плаћа се казна.

1) Ово се чини да одмах фирма падне у очи.

о
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На прве четири групе циркулара, које су горе
наведене, не одговара се никад писмом; једино
што се у име одговора на такове циркуларе може
послати свој циркулар, или ценовник, или понуда робе
И Т. Д.

Напротив, на циркуларе из пете групе потребно
је да се одговори, те да се исправност потврди
или на неисправност стави примедба.

Поред циркуларадају се огласи у новинама за три
прво наведена циркулара, који су у главном исте са-
држине као и циркулари, само што не гласе на онога
ко их чита, (П. Г.) већ на општу адресу т. ј. свима
се ставља до знања да је итд. и најзад у огласима
се не обраћа пажња на потпис, јер се потписи не
излажу у огласу.

Остали трговачки огласи играју врло велику улогу
при раду нарочито при препоруци робе, тако да по-
стоје и нарочите установе АА које
удешавају огласе и са илустрацијама, само да би на
себе привукли већу пажњу.

Огласи се увек исплаћују и на њих не треба ште-
дити. Нарочито за неке нове артикле, нове проналаске
итд. виде се често пута, кроз дуже време — у свима
новинама крупни, јасни огласи као нпр: Уникум вода
за зубе, мелем за жуљеве; универзална шиваћка (за
све). Радознали свет поручује такве артикле, па и
ако се по пријему некад разувере, ипак нико јавно не
побија њихову вредност.

У огласе новинама спадају најзад и посмртнице,

које се разликују од посмртног циркулара у томе, што
се у њима не износе све последице о продужењу рада,

већ више болни осећаји за изгубљеним чланом фирме.

(25



Отварање радње за самца.

Београд, датум поштан. жига

Таб

Част ми је известити Вас) да сам на овдашњој пијаци

отворио колонијалну радњу, коју ћу водиши под судски прд-

токолисаном фирмом

Пешар Петровић

и молим Вас да изволише узети мој ниже изложени пошпис

на знање.“)

Ослањајући се на своје дугогодишње искуство које сам

стекао, при овдашњој опште уваженој фирмиз) Марић и Друг,

и располагајући довољним капиталом, који је радњама ове

прсте потребан надам се, да ћу поштоване потрошаче моћи

у сваком погледу задовољити.

(С одличним поштовањем,

Петар Петровић
=> ~

а = 7

који ће потлисивати: 6еске; врио

5) Реч „вас“ треба из учтивостл и у српском писати са великим о

да се види да је једнина, јер се оно увек тиче онога ком се пише и према
ком треба и спољашњим знацима показати своје поштовање. Али се не
сматра за велику погрешку ако се, као што је до сада било уобичајено,
пише мало „в“.

2) Овом реченицом, којом се адресату обраћа пажња на потпис,

обично се завршују циркулари, али се може поменути и на овом месту;

што је у ствари једно исто.

) При навођењу фирме, код које је стечено искуство и потребно

знање, обично се још додаје и положај који је код ње заузимао писац
писма, и колико је година провео у тој радњи, али баш преко потребни
нису ови наводи.

Напомена. При протоколисању фирме поднесе се суду овакав цир-
кулар с молбом да га суд овери, да би се могао предати јавности у сми-
слу закона. Суд на самом циркулару ставља, као своје решење, ово:

Да је Н. Н. овом Суду лично познат ит. д.: (види сличне огласе у

„званичним Новинама“).
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Престанак рада самца. Београд, 31. децембра 1924.год.

ЈП

Част ми је известиши Вас, да од данашњег дана пре-
стајем даље водити радњу под мојом фирмом

јов. Милушиновић
шлпо сам и надлежном Суду доставио.

Дугогодишњим радом стекао сам признања и пријатеља
у толикој мери, да ми је сада при растанку жао прекидати
иншимне везе, које су међу нами постојале.

Благодарећи Вам на поклоњеном ми поверењу и одано-
сши према мојој фирми и праштајући се с Вама, молим Вас,
да ме задржише у пријашној успомени.

С поштовањем

Јов. Милушиновић
Смртни случај код јавног другарства.

ЛОИ

Испуњавајући овим немилудужност јављамо Вам,

да нам је наш јавни ортак и шурак покојни

КОСТА КОСТИЋ

после кратке и шешке бољке преминуо трећег 0. м.
Овај ненакнадиви губитак поред болних осећаја,

неће штетно утицати на даље вођење наше кожарске
радње, ниши ће изазвати какве промене у фирми, пошто
ће наша радња под истом фирмом и надаље постојати

и водиће се по досадашњем начину нашега рада.
јављајући Вам ово, уверавамо Вас да у нашим по-

словним везама неће бити прекида и смешње и да ћемо
и у будуће нашу радњу водиши на исти начин, као и до
сада и да ћемо свакога пошпуно задовољити.

Београд, 5. јуна 1911. год.

С поштовањем,

Сабо и Костић 
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Предаје радње ортацима

Брчко, 1. јануара 1903. год.

ПИК

Част ми је ставиши Вам до знања, да сам по прија-

тељском споразуму своју колонијалну радњу, која је скоро пре

једнога столећа основана овде у Брчкоме, а која је у последње

време вођена под судски протаоколисаном фирмом

ЉУБОМИР Р. КРСМАНОВИЋ

пренео са целокупном Акшивом (Пасиве нема) на г. г. Јову

„Укропину и Ђорђа Бобаревића, који ће одсада водиши радњу

за свој рачун и под својом фирмом

Укропина и Бобаревић

пређе Љубомир Р. Крсмановоћ

Благодарећи Вам на растанку за поклоњено ми пове-

рење кроз шолики низ година, молим Вас да ме задржите
непрекидно у пријатељској успомени, као што ћу и сам то

чинити.

Уверавам Вас, даље, да ће моји последници умети очу-

ватпи поверење и стечени глас, и молим Вас да и Ви Ваше

„досадашње поверење према мојој фирми пренесете и на сада-
шње њене сопсшвенике.

Праштајући се са Вама молим Вас да још изволише
примиши к знању, да сам моју фирму избрисао из трговачког
регистра, и да овом приликом примише уверење о моме

одличном поштовању

Љубомир Р. Крсмановић

Н8. Овај сам циркулар написао за рачун, сада већ поч. Љубомира
а отштампан је са циркуларом на идућој 42. стр. на једном табаку.
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| Ортаци примају радњу од самца.

Брчко, 1. јануара 1903. год.

ПГ.

Позивајући се на предњи циркулар, радујемо се што Вам

можемо јавити, да смо под данашњим даном примили на себе

са целом Активом (Пасиве нема) једну од најстаријих радња,

која је досад вођена под протшоколисаном фирмом

Љубомир Р. Крсмановић

а да ће мо од данас ову радњу водиши под својом фирмом

УКРОПИНА И БОБАРЕВИЋ
пређе Љубомир Р. Крсмановић

штпо смо и надлежном Суду доставили.

Ослањајућисе на дугогодишње искуство и познанство, које

је стекао нашпрви члан г. Укропина као деловођа досадашње

радње, а не мање на особине нашег г. Бобаревића, које је у

истом положају прибавио себи у одличној радњиг. Стеве Ко-

вачевића, надамо се, да ћемо и од сада сваког пошпунце за-

довољиши, и молимо Вас, да Ваше неограничено поверење до-

садањој фирми пренесете и на нас почетнике.

Не пропуштамо ову прилику а да г. Крсмановићу не иг-

јавимо нашу дубоку благодарност на очинском кораку и до-

брочинсшву, које ће нас вечито подстрекаватши да стечени глас

одржимо на заслуженој висини.

Молимо Вас да најзад изволитше примиши наше ниже из-

ложене пошписе к знању како ћемо обоје пуноважно фирму

поштисивати, и остајемо

с одличним поштовањем

Укропина и Бобаревић

г. Јова Укропина поштисиваће: Укропина и Бобаревић

г. Ђорђе Бобаревић пошписиваће: Укропина и Бобаревић

НВ. Као што се види овде је обратно т.ј. крупније ортачка фирма-
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Циркулар о уортачењу (удружењу).

Београд, 1. маја 1920. год-

Пт

Мило нам је да Вас можемо известити, да смо се удру-

жили и да ћемо од данас водити мануфакшурну радњу под

нашом заједничком фирмом:

Машић и Симић

коју смо код овд. Суда протоколисали.

Наш први члан г. Милорад познат Вам је као дугого–

дишњи деловођа овд. фирме Ђукановић и Кома. који распо-

лаже свестраним знањем и искусшвом; а не мање наш други

члан г. Радомир располаже свестраним знањем тпрг. тако,

да ћемо овако удружени, поред потребног капишала моћи

успешно водити своју радњу на пошпуно Ваше задовољство.

Изволише обратити пажњу на наше ниже изложене пот-

писе, како ћемо“) обоје пуноважно фирму пошписиваши и у нади

да ћете нас као почешнике обрадовати Вашим налозима ма

Вас молимо, да примише уверење нашег

одличног поштовања

Машић и Симић

г. Матић пошписиваће: Машић и Симић

г. Симић – : Машић и Симић

%) или према међусобном уговору.
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| Чхдауапје ргокцтге.

Пифтоутк, 5. Маја 1920. ооа.

Р. а.

Ггуоше рттин К гпапјаи да зто изјед Тора, Ч10. зе
тагртапао пао розао 1гдап отаупи ргокиги пабет до-
задапјет аејоусаћ о. Кадопити Зтатси Кој; се пази
„Јитти рипоуагпо рогргћаћ опако, Као Чо је аоје 1:10-
гепо 1 Код оуд. Тго. Зида и гертзтат гауедепо.

5 розгоуапјет

Мате т К“

2. Зтате роћргзтуаве: га Мапе : Ко Кад. Зтате

М2. Рг одижтапји ргокцге јауђа зе обгаћпо 1. ј. да ргокиплаја рге-
зтаје даје рофран Нетиц.
 
 

Кахопасепје (гагагиХепје).

Паргећ, 7 бетата 7: 22. 798.

87 87
ои 22222 гаећ, 22 ваја 57720. среће ДА 7208ара зајеа!-

Ева евра

ДЕА 2228

иевбајера ог! абргаг гара слао1 Фуа бре убити су гераћа Неа!

#27 2 - Е
о. 29. А абај сармаћаера а.

6 са 2 са - си. каУбе бе а бтња, тае. га, с пав уаћхве и =

агар идфатене 2 а ери титетје подер давао а,2772 7 # КД У / КД
2

ој 2 Вл

"бозрод. М. Манс ргезтаје даје рођртууан гадији. [ Родр:5! како 5и

# 5. бише » 5 » Н | родр:зјуан.
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Долазак путника.

ЈБубљана, датум поштанског жига.

П. Г.
Наш путник) г. Н. Н. долази ускоро у Ваше место и

донеће најновије мустшре за наступајућу сезону по врло јеф--
тиним ценама, с тога је у Вашој корисши да резервишете-
Ваше поруџбине до његовог доласка.

С поштовањем,

Даворин Кончар

7) Ако је нов путник тада се ставља овако: Наш путник г.Н.Н.
имаће част да Вам се представи и да Вам т. д.

Циркулар о сеоби радње.

Београд, 1. новембра 1919. год..

ПИ

Изволише примиши к знању, да смо нашу по-
модну радњу која је до сад вођена у Васиној улици:
од данас преселили у

Књаз Михајлову ул. бр. 5.
и уверени смо, да ћеше нас у нашем новом локалу
почасшвоваши Вашом посетом, а донде примише
уверење нашег '

пошшовања

__Браћа Илић

Код удеоничких друштава јавља се циркуларом који су чланови“
изабрани и како ће се подписивати.
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Ш. Група

Оферши или понуде

(немачки: Апђој; француски: оНте де зегутсе)

Трговачка писма, којима се нуди роба, или се
нуди неко посредовање, илисе најзад, нуди нека
услуга, зову се оферти или понуде.

Оферти се обично шаљу у овим случајевима:
а) При отварању радње;
6) При увођењу нових врста робе, при промени

цена и т. Д;
в) При понуди, којом се нуди неком услуга, за-

'ступништво или посредовање.
У новије време, од како су основане државне

"трговачке агенције, полаже се највећа вредност на
извештаје тих агенција, пошто оне беспристрасно до-
носе цене, стање пијаце, трговинске прилике каои
"своје мишљење о развоју рада за идуће дане и служе
за мерило.

Опште напомене. — Радњекоје раде са робом,
а нарочито са онаквом којом се на берзи тргује (бер-
зански артикли), штампају своје ценовнике и понуде
уједно. Овакве понуде шаљу се од времена на време
свима комитентима, и то у отвореном куверту, ради
уштеде поштарине. Нагле и важније промене у ценама
достављају се (у виду понуда) телеграфским путем.

Главне напомене: На сваку примљену понуду
одговарасе, и ако се прима понуда, то не треба да из-
гледа, као да смо је жељно очекивали, већ више ради
покушаја чинимо „мању“ поруџбину. Напротив ако од-
бијамо, то треба чинити тако, да се можемо на по-
нуду вратити ако се прилика укаже.

(21
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Понуда на основу прим. циркулара. |

Београд, 11 децембра 1920. год

Господ.

Милану 1. Паншићу

Баљево

Из Вашег циркулара од 1. пр. м. дознао сам

да је радња Јездића и Другова прешла са целом

Акшивом и Пасивом на Вас и да ћеше је Вии даље

водиши под истом фирмом.

Желим Вам сваку срећу у новом раду и мило

ће ми биши, ако наше дугогодишње везе још боље

учврсштимо, и ја ћу Бам од своје стране чиниши
све да Вам у колико могу помогнем, ше да свој
циљ посптигнеше.

Ценовник мојега стоваришта прилажем, скре-
ћући Вам пажњу на неке нове аршикле у ПОНОЕлИНУ
означене и осшајем

С поштовањем

1. Младеновић

Вама изузетно дајем 5%/, касашконша.

Горњи.
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Одговор на понуду.

"Ваљево, 16. децембра 1920. год.

Господ.

1. Младеновићу

Београд

Одговарајући на Ваше писмо од 11. ш. м. из-
јављујем Вам своје особишо задовољсшво, што сте
ме удосшојили своје пажње и што сте ми обећали
да ћеше ме у неким приликама пошпомоћи ше да
свој циљ што лакше посшигнем, а ја ћу се трудити

да Ваше поверење пошпуно оправдам.
Радо узимам на знање одобрено ми касашконто,

п гледаћу да се згодном приликом њиме користим.
Из ценовника који ми посласште, моћи ћу одво-

јиши неке аршикле кад им насшупи сезона, а сад
примише уверење о мом одличном

пошшовању

~ до

ојамвин У, 6ери

НЗ. При сваком одговору на примљену понуду употреби се при-
лика ако може ма шта да се користи нпр. да се тражи већи рабат, каса-
шконт, дужи рок фактури или: цене да се разумеју нпр. франко обала,

царина или франко локал (радње). То значи сваком приликом гледа се

да се нешто користи; па од стотину случајева, нека се једна фирма

одазове.



Понуда на основу свога циркулара.

Београд, 31. децембра 1919. год.

Господ.

Алекси С. Поповићу
брашнару

Смедерево

Позивајући се на наш ранији циркулар, извештавамо Вас
да у нашем новооснованом млину израђујемо све врсте хлеб
нога брашна, па пошто нам је познато, да, као лиферантш-
тамошњег гарнизона, од наших артикала потребујете веће
количине, што Вам овим чинимо понуду и прилажемо овде наш
ценовник са најнижим ценама, франко Смедерево, обала.

Цене се разумеју у сребру и вреде за Вас изузетно за 6
ес. унапред, поштто смо се већим закључцима на берзи снаб-
дели већим количинама пшенице.

Услови, под којима радимо, ови су:
1/4 вредност поруџбине иде уз повуку, а остале /4 вредности
на двомесечни акцепат; домицил Трговачка Банка, Београд;
за сваку врећу рачунамо један динар франко повратак.

Према овако повољним ценама и условима очекујемо од
Вас поруџбине и остајемо

С поштовањем,

Митровић и Кома.
На сваку ранију исплату одобравамо Вам 29. (Каса шконта)

Горњи.

М

7
45
~

Трговачка кореспонденција 4
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Понуда услуга и посредовања.

Збеограл, Ф. јаљијара 1919. год.
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Понуда агента.

Београд, 9. јануара 1920. год.

Господ.

БРНЕСТУ И КОМ.

Елберфелд

Имао сам част упознати се на пушу с Вашим заступ-
ником 2. Ј. Жалом, и у разговору с њиме дознам сам слу-
чајно за Вашу уважену и чувену фирму, као и шо, да сте
некад радили са Србијом пи да сте од неког времена прекинули
све везе.

Из разговора са Вашим 2. заступником могао сам разу-
мети, да узрок Вашем прекиду рада лежи у несавесном раду
Ваших бивших застунника, којима као да је стало више до
тога да се посао обави (ради провизије), но до тога, да се

посао часно и доврши. Моје је скромно мишљење, да сте Би
са својом одлуком пренаглили и да би поновни покушаји
оправдали оно што сам навео.

Слободан сам дакле понудити Вам се за застуника
(агента) и мило ће ми биши ако ми своје поверење поклонитше
и ако ми се буде укавала прилика, да и делом засведочим и
поврашим Ваше поверење тше бисте у врло крашком времену
стекли сасвим друго, повољније мишљење о нама.

Моја агентурска радња постоји пет година у овом ме-
сту, с тога се, ради референције о мени, можете обратити
ма којем од овд. новчаних завода, као и на!) бечке куће Ни-
кола Дража, Браћа Штова и Браћа КертинизУ етар које

фирме за време свога рада заступам.
Понављам своју молбу и надам се, да ћете се, имајући

своје иншересе у виду радо приволети да мојим исказима,

бар за сада, поклонише своје поверење и ја би се својски тру-

дио да га у сваком погледу оправдам.
Очекујући Ваш повољан одговор, остајем

с одличним пошшовањем

јос. Вујић
7) или: ниже изложене фирме. 46
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ТУ. Група
Извешћа — распишнице — информације

(Екипаоипез 5ећтеђел, — Впећ, ГеНтез 4 штогтаноп5).

Извешћа се зову она писма, којима се трговац
распитује о некој фирми т. ј. о њеном стању, о на-
чину рада, о солидности и т. д. Код информација има
свега два правца,т. ј. питања: распитивања или тра-
жење информације о некој фирми и одговори на та
питања.

Ред је да се на тражену информацију што пре
одговори и сматрало би се као неучтивост, кад се
не би дало никаква одговора.

У сваком информационом писму треба у главном
да буде ово:

!. Молба за саму информацију о фирми, о којој
се жели добити обавештења. Сама фирма не спомиње
се у писму, већ се на засебном листићу хартије означи,
а листић се прилепи или прикачи на дну с леве стране
тако, да се може лако скинути и одвојити од писма.

У самој молби за информацију треба да су ста-
вљена ова питања:

а). Од када постоји фирма 2
6). Има ли тајних другара (ортака) 2

в). Какав углед ужива у друштву 2

г). Како плаћа своје обавезе (да не кињи радо
|шиканира] итд.)

д). Да ли се радо парничи2
ђ). Да ли је фирма била под стечајем и кадаг

е). Ужива ли кредита и коликои

ж). Да ли се према употребљеном кредиту, може
тој фирми и даље кредитовати и у којој суми» или
се просто само моли за извешће без наведених питања.

П. Извињење за проузроковани труд, као и обе-
ћање да ће се све што се сазнало држати у тајности
(дискрецији) без даље одговорности.



Ба ша

Ш. Закључак информационог писма. Овим за-
кључком благодари се понова — или се у напред бла-
годари — за учињене услуге.

Већи заводи, као и радње које се информацијама
нарочито баве (битеаих а' 1пТогтафјопа) имају
за информације засебно одштампане формуларе (блан-
кете) на врло танкој хартијици, који се при употреби
прилажу с молбом, да их дотична фирма изволи по-
пунити. Питања на информац. листићу јесу она, која
су претходно наведена. |

Код нас у Србији овакви информациони биро-и
не постоје; једино Народна Банка има своје оделење
за информацију, али само за своју потребу.

ово оделење иде обично и статистично оделење,
у коме се упоређењем биланса свију новчаних завода
добива преглед о укупном имовном стању наших за-
вода, о штедњи, о приносу капитала итд.

Ако се даје информација о једној кући која тра-
љаво стоји, тада је боље не дати никакво извешће,
но писати зло о њој. Као најлошији одговор сматра
се, када се о некој фирми, за коју се пита, наведе,
„Да је слабо познаша или, да је имовно стање не-
познато“. Код оваквих одговора обично. се упућује
на неку другу фирму.

Као најбољи одговор на информацију, која се
опште може дати важи, кад се наведе ово: у сваком
погледу одлична фирма, са свестраним неограниче-
ним поверењем.

Кад се затражи информација прилаже се писму
и поштанска марка за одговор, т. |. ако се од
обичне познате фирме тражи. Напротив, ако се од
каквог информационог завода тражи извешће, тада
се не прилаже марка за одговор, пошто ће завод то
и онако ставити у рачун уз своју провизију, и послаће
писмо на доплату, или ће задужити „информационом

5

провизијом.“



=== „ЈИ. ==

Обична тргов. информација.

"београд, 0 алтрила 1990. 200
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Тражење извешћа

Београд, 30. Априла 1920. г.

Крагујевачком Кред. Заводу

Крагујевац

И ако до сад нисам имао прилике да с Вама

ступим у везу, ипак узимам себи слободу обратиши

Вам се с молбом, да ми изволише даши шачна из-

вешћа о фирми коју ниже означујем. Нарочишо ми

је потребно да знам каквог је имовног стања, да

ли и колики кредиш ужива, пошшо намеравам са

помепушом фирмом да ступим у тета послове.

Благодарим Вам унапред на услузи јамчим Вам,

да ћу Ваше изказе држаши у шајносши и да ћу се

по њима управљати без икакве даље Ваше обавезе.

Стојећи Вам у сличним приликама увек на рас-

положењу, осшајем.

(5 одличним поштпиовањем

П. Младеновић

П. Тарајић и Друг

комисионари

Крагујевац
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КРАГУЈЕВАЧКИ КРЕДИТНИ ЗАВОД
Повољно извешће Крагујевац, 1. маја 1920. 2.

Господ.

1. Младеновићу
Београд

У одговор на Ваше писмо од 30. пр. м. јављамо Вамо
поменутој фирми, да је шо једна од најстаријих у нашем
месту и да ужива не само неограничено поверење, већ и све-
страно поштовање. С тога Вам ову фирму од срца препору-
чујемо и надамо се да Ћете ускоро стећи уверења 0 исти-
нитости наших навода.

Оволико без наше даље одговорности стојимо Вам вазда
на услузи.

С поштовањем
КРАГУЈЕВАЧКИ КРЕДИТНИ ЗАВОД

Марковић, Нешић

ШАБАЧКА ШТЕДИОНИЦА.

 

 
 

Неповољно извешће Шабац, 16. јануара 1920. 2.

Господ.

Милану Павловићу
БЕОГРАД

Веома жалимо што Вам не можемо испуниши жељу и
дати Вам потребна извешћа о фирми за коју расписасте
Вашим писмом од 20. о. м.

Изволите се дакле обратити којој овдашњој фирми,
која ће можда бити у стању дати Вам потребна извешћа и
остајемо

с поштовањем
ШАБАЧКА ШТЕДИОНИЦА

Марић, Куршовић

Н, В. — Овај одговор не мора ићи засебним писмом, већ се може
одговорити засебном реченицом у другом каквом писму, или додатак
испод потписа (розеклиршт-ом).

Добар одговор би био кад би се за поменуту фирму ставило нпр. да
истина не располаже већим кипиталом, али је шеф фирме трговачки обра-
зован и поштен човек, који ужива свестрано поштовање и углед у друштву.
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У Група

(Етрјећшпоаз-Виете, Кгеа-Впеје, — ГеНгез де гесоттапданоп, |

— де сгеди).

Препоруке. Препоруке имају задатак, да неко
непознато (страно) лице представе или упознају и да
га препоруче у туђем месту, да би своје послове мо-
гао лакше обављати, или да му се бављење у тој не-
познатој околини учини пријатним. За лице, које се
препоручује, не јамчи се истина изреком, али ипак
ако услед препоруке наступи каква штета, треба да
је за то одговоран онај који је издао препоруку.

Препоруке, а донекле и кредитна писма, издају не
само трговци и новчани заводи, већ и приватна лица,
кад се зато укаже потреба.

Пажљиви трговац издаје препоруке само лично-
стима које добро познаје (т. ј. њихов карактер, њи-
Хово имовно стање, солидност и Т.д.). Ако се деси
да трговац препоручује неко лице, које му је с друге
стране препоручено, а њему је иначе било непознато,
онда ће трговац при издавању препоруке навести о
том лицу, само оно и онолико, колико му је такво
лице у писму препоручено.

У свакој препоруци треба да је означено:
1. Име и презиме, занимање, као и место стано-

вања препорученог лица.
2. Повод препоруке, који може да буде разли-

чите природе. |
3. Молба, да се препорученоме спреми леп дочек

и да му се уопште иде на руку те да постигне свој
циљ ради којега путује.

4. Завршетак или закључак писама, у којем се
благодари у напред на услузи, ауједно се нуде соп-
ствене услуге у сличним приликама.

Препоруке се кувертују и на куверту се ставља
адреса препорученог лица. Оне се не затварају, већ
се предају отворене препорученом лицу.
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Препоруке се авизирају одмах нарочитим писмом.

Ако се уз препоруку даје или отвара кредит
препорученоме лицу, онда постаје ова препорука и
кредитно писмо — отворено кредитно писмо или
акредитива. Кредит може бити лимитован Т. ј. тачно
одређен, ограничен, или нелимитован (неограничен). У
сваком кредитном писму или акредитиви треба ово да
је обележено (пошто је већ дотични представљен).

1. Сума одређеног кредиша, словима исписана.

2. Налог адресату, да суме исплаћене по акре-

дитиви, забележи на полеђини саме акредитиве, као
и да сем тога затражи признаницу у два примерка
(дупликат), а у неким случајевима и признаницу у три
једнака примерка (трипликат).

3. Налог адресату (или напомена) да ли ће адре-

сат одбити своју провизију и трошак одмах при самој
исплати, или ће исплатити целу суму, без одбитака
провизије. Провизија и трошак одбија се само при
исплати оним личностима (акредитованим), која су
страна или мање позната, с којима дакле не стојимо
у тешњој вези, те да би се могла провизија и трошак
обрачунавати у текућем рачуну.

Опште напомене. У кредитном се писму може
тачно одредити време, т. ј. датум, до кога се може
кредит црпсти(употребити). Ово се чини само за
оне акредитиве, по којима се за дотичну личност не
прима одговорност на дуже време, а наро-
чито ако је препоручено лице одато берзанским шпе-
кулацијама или каквом другом предузећу, за које се

зна да је некорисно.

Када се кредитно писмо изда на једног адресата,
т. |. кад гласи на једно место, једну фирму, онда

се зове обично кредитно писмо. Напротив, ако
путник или препоручено лице жели у више места
да путује и у сваком од њих да употреби кредит и
диже новац, онда му се изда кредитно писмо које
гласи на разне фирме у разним местима и зове се
„циркуларно кредитно писмо“
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При издавању било обичног, било циркуларног

кредитног писма правило је да се фирма односно

фирме, известе нарочитим писмом, које се на њих

упућује поштом и зове се: авизо-писмо.
У сваком авизо-писму треба поновити битну са-

држину издатог кредитног писма и још навести начин

рамбурса (накнаде), а могу се додати и интимније

напомене.)
Авизо-писму прилаже се уједно и потпис акреди-

тованог на парчету хартије, која се прилепи на дну

писма и шаље свима фирмама на које кредитно писмо

гласи. Изложити потпис акредитованог на самом кре-

дитном писму било би непаметно, јер се тиме може

чинити злоупотреба, ако би писмо сопственик изгубио.

У новије доба не излажу се само потписи авизо-

писмом на углед, већ се за доказ идентичности (исто

ветности) употребљава фотографија дотичне личности

која се у самом кредитном писму прилепи и запечати

тако, да једна половина печата или жига (штамбила)

заузме саму фотографију, а друга половина да је на

самом кредитном писму.
Фотографијом се за доказ о истоветности до-

тичне личности служе и транспортна друштва при

издавању сталних и бесплатних карата за вожњу као

и при издавању годишњих путничких карата за неке
пруге.

Кредитно се писмо даје сопственику, Т. ј. препо-

рученом лицу у руке.
Свака исплаћена сума означује се и на полеђини

самог кредитног писма и одмах се о томе изве-

штава издавалац (наредбодавац) засебним писмом.

У случају да је акредитовани дигао целу суму одре-

ђеног му кредита, онда он предаје своје кредитно
писмо фирми која је последњу исплату из-

вршила. Ова фирма задржава и враћа писмо изда-
ваоцу уз обрачун.

а»
1) Као да се обрати пажња на чистоћу, на обхођење са препору-

ченим иТ. Д.
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Препорука ради стручних испитивања

Београд, 15. маја 1919 год.

Господ.

Цвешку Миливојевићу

дајечар

Част ми је представшти и препоручити Вам
„доносиоца овога писма Госп. Спиру Качанића про-
фесора српске гимназије из Дубровника, који путује
у циљу, да проучи наше злашне руде и слојеве угље-
ног мајдана „Вршке Чуке“, који се у Вашој непо-
средној близини налази.

Г. Качанић пушује први пуш у Ваше крајеве,
и као пошпуно непознатом потребно је да га упо-
знаше са интелигеншним, ако је могуће и стручним
људима, да би што лакше постигао свој циљ. Обраћам
се стога на Бас молбом, да г. професору укажеше
српско гостопримство, да га упознаше са људима
његове струке и да уопшше учиншше све што би му
осладило бављиње у Вашој средини.

Благодарим Вам унапред на услузи и уверавам
Вас, да бих се веома радовао, кад би ми се ускоро
дала прилика да Вам засведочим своју захвалност
на пажњикоју ћете указати препорученом господину.

У шој нади остајем

с одличним поштовањем

Ђура Вајферт
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Препорука и кредит.

Београд, 25. маја 1920 год-

Господ.

Богдану Красојевићу

Трстеник

Примићеше ово писмо по Господ. јарославу Су-

бјеском, рударском инжињеру из Шемница, који пу:

шује у Ваше Крајеве ради стручних испштивања..

Препоручујући Вам поменушога господина, молимо.

Вас уједно, да му изволшште за наш рачун ставити

на расположење:

—— ПЕТ ХИЉАДА ДИНАРА СРЕБРА 

Сваку исплашу означите на полеђини овога писма,

а уједно затражшпе признаницу у дупликату, од

којих нам један примерак за сваку исплату изво-

лште послати а Ваше трошкове, провизију шид.

изволшше при исплаши одбиши.

Благодарећи Вам унапред на услузи, остајемо

с поштовањем

Ф. Вшешечка и Друг



-Авиза акредитиве.

Београд, 25. маја 1920. год.

Господ.

Богдану Красојевићу
Трстеник

Данас смо имали повода да издамо на Вас препоруку и

кредишно писмо у износу пет хиљада динара сребра у корист

г. Јарослава Субјеског рудар. инж. из Шемница.

Прилажући Вам пошпис поменутог господина, молимо

Вас да му, кад затражи, издаше шражене суме до означеног

износа у 5200 Дин., а за накнаду [јрамбурс) можете повући на

нас меницу по виђењу, коју ћемо тачно исплатити,

„Уверени смо да није потребно да Бам скренемо пажњу

да са своје стране учинише све, ше да омилите бављење пре-

порученом господ. у Вашој средини тако, да понеее собом при-

јашне успомене на Вас и унапред благодарни остајемо

с поштовањем

Ф. Бшетшечка и друг

ЈАКОЗГАУ ЗОВЈЕЗКТ |

Обраћам Вам пажњу на белешку „Трговинског Гласника“,

која са тиче поменутог господина и којим се представља као

одличан стручњак и пријашељ Србије и Српства.

Тоболар.
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Авиза о даљем акредитовању и одузимање акредитиве.

Трстеник, 10. јуна 1920. год.

Господ.

Ф. Вшешечком и Другу

__Београд

У смислу Вашег писма од 25. пр. мес. исплашили смо

акредитивноме по приложеној пригнаници:

Дин. 3000:— у сребру

и задужујемо Ваш рачун са износом вредност од данас, а ради

рамбурса ми ћемо у своје време на Вас трасовати,

Уједно Вам јављамо, да смо на основи и у смислу Ваше

акредишиве даље акредитовали г. Субјеског Чачанској Ште-

дионици до осташка акредитивне суме у 2000 Дин. а Вашу

смо акредитшиву одузели и прилажемо Вам је на Вашу уно-

требу с молбом за потврду.

С одличним поштовањем

БОГДАН КРАСОЈЕВИЋ И ДРУГ

<> ј
и

<
7
2

Признаница.

Господ.

Богдану Красојевићу и Другу
Трстеник

Примио сам данас од Вас у готову:
Дин. 3000., словом три хиљаде динара у сребру,

за рачун и по налогу г. Ф. Вшешечког и Друга из
Београда, и издањем ову признаницу у два једнака
примерка. |

10. јуна 1920. год.
Трстеник.

С поштовањем
ЈАКОЗГАУ ЗОВЈЕ5КУ



— 64 —

Акредитива на основу акредитиве.

Трстеник, 11. јула 1920. год.

ЧАЧАНСКОЈ ШТЕДИОНИЦИ

ЧАЧАК.

Господ. Ф. Вшетечка и Друг индустријалци из
Београда, препоручили су нам 2. Јарослова Субје-
ског рудар. инжињера из Шемница, п ошворили су
му кредшта до 5000 Динара у сребру, писмом од
23. маја ов. год.

Господ. Субјески испитивао је нашу околину, џ
пошто је завршио свој посао овде, жели да обиђе и
Ваше Крајеве у истом циљу и предате Вам ово пи-
смо лично. Молимо Вас дакле, да према акредшто-
ваном господ. будете предусретљиви и да му ста-
вшпе на расположење суму до
= ДВЕ ХИЉАДЕ ДИНАРА СРЕБРА

Сваку исплату забележште на полеђини ове
акредиштиве и задржиште признаницу у трипликату,
а Ваше трошкове одбите уз извешће.

Благодаримо Вам унапред п остајемо

с пошшовањем

Богдан Красојевић и Друг

Из претходних писама види се, да нити је Вшетечки, нити Красо-
јевић што поменуо о провизији, да ли да се одбија при исплати или не.
С тога је Чачанска Штедионица упутила Красојевићу овакву депешу:

Красојевић Друг Трстеник
Поступићемо по налогу, како је са провизијом2

Штедионица.
Красојевић је одговорио да му није познато и упућује Штедионицу на
Вшетечког, која му шаље овакву депешу:

Вшетечки Београд
Исплата Субјеском нето, чли по одбитку провизије 2

Штедноница.
Вшетечка им одговара:
Акредитованом до остатка две хиљаде, исплата по одбитку пров.
и трошкова. Вшетечка.
Вшетечка је обе депеше потврдио својим писмом (учини ово ради вежбе)



(5

исплата по акредитиви.

КРАЉЕВСКА ШТЕДИОНИЦА

Краљево, 5. августа 1920. год.

ИВЗВОВНОЈ БАНЦИ
БЕОГРАД

На основу Ваше акредишиве од 29. пр. м. а по
приложеној признаници исплашили смо акредито-
ваном

Динара 2000.— сребра, којом смо сумом заду-
жили Ваш рачун, вредност од 3. авгусша 0. 2.

Напрошив молимо Вас, да за наш рачун изво-
лише положиши тамошњем Кредишном Заводу.

Дин. 1750. — сребра, а осташак Ју
»  250.— пошаљите нам у гошову.

Дин. 2000.— за изравнање.
Очекујући Ваш одговор и пошврду о извршеном

налогу осшајемо.

 

С поштовањем

Краљевска Штедионица

 

Трговачка кореспонденција

с
л
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Циркуларно кредитно писмо.

Београд, 1. јула 1920. год.

Смедеревској Кредишној Банци
Градиштанској Штедионици

Крајинској Банци, Неготин

Доносилац овога писма г. Марко Ракић, чиновн. Центр.

Кредитног Завода у Нов. Саду пушује у Ваше крајеве као

непознат, стога нам је част да Вам га топло препоручимо

акредитујући га уједно код Вас са

ДИНАРА ДВЕ ХИЉАДЕ СРЕБРА —ђ—

с молбом да акредитованоме изволише до ове суме испла-

шиши на његов захшев, уз признанице у дупликашу. Сваку

исплату означите на полеђини ове акредитиве а Вашомпро-

визијом и трошком задужитше наш рачун уз извешће.

Благодаримо Вам унапред на учињеним услугама и став-

љајући Вам и своје на расположење остајемо

с поштаовањем

Централна Банка

НЗ. Авизе за ово циркуларно кред. писмо шаљу се сваком адре-

сату засебно са означењем: „да смо издали циркуларну акредитиву, на

којој смо Вас означили за првог (Смедеревску Банку); за другог (Град.

Штед.л адресата и т. д. остало све као код обичне авизе.
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У. Група

Писма о Коншо-Кореншу

(Сотрфе сошгапђ Гашепде Кесћпцпг. — Текући рачун,
Салда-конто).

Ако постоји стална веза између две радње, то ће
оне водити за међусобне рачунске односе тако зване
текуће рачуне (са или без обрачунавања камате). Ови
су лични рачуни изложени у партијалнику или у књизи
„текућих рачуна“ или „салда-конта“.

Ове се књиге закључују сваких 2, 3, 4 и 6 месеци;
а редовно 30. јуна и 31. децембра сваке год. а при
сваком закључку начини се препис дотичног личног
рачуна, као извод, и пошље се својим комитентима
на преглед, упоређење и потврду.

Пошиљање ових извода, њихова потврда и могуће
примедбе врше се писмима, која спадају у групу „пи-
сама о конто-коренту“.

Писма ове врсте употребљавају се дакле при за-
кључку књига, при закључку обичних личних рачуна
у самом партијалнику и спадају у шаблонска писма.

Циљ је овим писмима да трговцу прибаве уверење
да су рачунски односи тачно укњижени и да су салда
личних рачуна, која се преносе на нов рачун исправна.

Ако се при прегледу конто-корента наиђе на
грешке, онда се не потврђује конто-коренат као ис-
праван, већ се опширно изложи, кад је и каква је
грешка учињена, позивајући се на дотична писма.

Банкарске радње могу писму о конто-коренту
приложити и проспекте (т. ј. услове) свога рада.
Конто-корентна писма спадају уопште у шаблонска
писма, пошто сва имају један исти циљ, и различите
су само суме, могуће напомене и рачунски односи.
Услед тога све веће радње имају штампане бланкете,
као: бланкет за тражење извода, бланкет за шиљање
извода, и бланкете за потврду исправности и „саглас-
ност“ преноса салда на нов рачун.

5%
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Код свију конто-корентних писама ставља се још
при шиљању конто-корента и ова напомена: „Ако
нам се у року од 10—12 дана (према обиму посла)
не учине никакве примедбе, сматраћемо приложени
извод као исправан и пренећемо салдо на нов рачун.

Слична су овим конто-корентним писмима и пи-
сма о опоменама. која су у засебној групи описана.

Сам извод, који се прилаже, треба дотична фирма
да потпише на десној половини конто-корента; више
потписа долази место и датум закључка књига а из-
међу датума и потписа долази још и ова забелешка:
5. Е. еђо. +Ј., га1уо еггоге еб ош а а јопе",
што значи: задржавајући одговорност за погрешке,
изостављања, или: изузимајући грешке и т. д.

На српском написаном конто-коренту ставља се:
И. М.П,т. |. „Изузимајући могуће погрешке“ или:
И. П. (изузимајући погрешке). На самом изводу озна-
чава се, да је то извод рачуна и са које стране (фо-
лије) дотичне књиге. Веће радње имају нарочито
оштампане бланкете, у којимана узглављу стоји већ
оштампано: Н. Н. у текућем рачуну са нпр.: „Бео-
градским Кредитним Заводом“и т. д.

Најзад бива и то да се при пошиљању извода
приложи не само готов одговор, већ и куверат са
адресом, па се понекад и поштанска марка на њему
стави, само да би се што пре добио одговор.

Бива и то да се немарним комитентима који не
потврђују изводе хотимично стави повишена нека сума
за колико је и салдо веће и разуме се да се дотични,
без одлагања накани да одговори доказивајући да је
то грешка, и да дугује само толико и толико. На
ово се извини као да то није намерно учињено, већ

215
случајно.
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Пошиљка извода.

БЕОГРАДСКИ КРЕДИТНИ ЗАВОД
Еноа. Београд, 20. јула 1920. 2.

Господ.

Басилију Станићу
Прокупље

У прилогу шаљемо Вам извод Вашег текућег рачуна код
нас који је закључен данашњим даном и показује салдо од:

Дин, 406.10 у нашу корист, и молимо Вас да нам при-

јем и исправност овог коншо-коренша изволише потврдиши
у року од 14 дана. У противном случају смашранемо да сте
признали означени салдо као исправно.

156 | с поштовањем
а БЕОГРАДСКИ КРЕДИТНИ ЗАВОД
у

Рашић Петровић
 

 

Потврда исправности

Прокупље, 7. јула 1920. год.

Београдском Кредишном заводу
БЕОГРАД.

Примио сам Ваше писмо од 30. пр. м. као и извод мог
текућег рачуна код Вас, којије закључен 30. пр. м. са салдомод:

Динара 406.10 у Вашу корист.

прегледао сам га и пошто сам нашао да је све исправно,
пренео сам салдо сагласно са Вама на нов рачун.

Уједно Вам јављам, да сам Вам данашњом поштом
послао Дин. 1500: — сребра у засебном завоју,

и молим Вас да ми пријем те пошиљке игволише пошврдити,
а износ одобрити мојем текућем рачуну у. ил)

С псштовањем

Басилије Станић
ђ) Значи, уз извешће.
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Тражење извода.

Фајемељ 14 мартља 1920, год»

8остовј.

Ума ој олитанлмИз 1 Лу ЗАИР
|) о

О) су ђ муој (|

Збеоград.

5оллау Зђае 45 ам мзовољилте тросљалтри (220 02 ради су код Фае.
џ

аликоље

90. оагртла 1920: год.

троултњо аи је пемгребаљ ГРАМ, ен107 Заир моји УЉЕИУ сура

кубал аљојеља МРсета, куоје ћ~ ЧсљувРо солМИ

ЗПонављајаћи своју молбу ЛА благодарећи Вал. пр алтреф ма одзиву

остаје,

с томовањим

Лас05] ељу оаркобиЋ

 

 

Примедбе на извод.
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Нд. Сасвим погрешан извод враћа се не исправљен, већ се при-

лаже извод из својих књига на преглед.
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УН. Група Писма
О

Исплати, пошиљању (готовине меница ефеката итд.)
и одобравању у рачуну.

Исплате се у опште врше или за свој или за
туђ рачун. Исплате се односе на менице, отворене
рачуне или иначе на оне, према добивеним наредбама.

Исппате се врше на ове начине:
1. Исплата се може вршити готовим новцем, и

звечећој монети (ефективној“) или у новчаницама.
2. Одобравањем у текућем рачуну.
3. Исплата се може вршити и преко неког тре-

ћег лица.
4. Најзад пошиљањем меница портфељских, Т.|.

оних, по којима потражује радња, која је менице
примила или за издату робу, или их је купила (ескон-
товала).

Увођењем тако званих Жиро-Банака и слич-
них установа, као и употребом чекова, благајничких
записа, упутница поштанских или од новчаних завода
(банака) издатих, поштанских доплата (Масћпаћте),
телеграфских исплата, таксених и поштанских марака
и т. д. знатно је смањена, т. ј. упрошћена коре-
споденција за исплате. Сада је рад још простији упо-
требом посредовања поштанских штедионица.

При налогу за исплату треба навести да ли да
се исплати ефективно или иста толика вредност у ма
каквој страној монети и по ком ће се курсу та
страна монета обрачунавати.

Исплату вршити одобравањем у рачуну Т. и:
исплатити него одобрити могу само две фирме, ПНЕ
већ стоје у међусобном рачунском односу т.ј.у те-
кућем рачуну. Исплата или наплата се у том случају
врши кратким писмом, којим се просто одобрава, до-
тична сума или се њоме задужује. Поред рачунског
односа означава се увек и дан од којега вреди заду-

# Или: у кованом металном новцу.



по

жење или потраживање, т. ј. од ког ће се дана ра-
чунати интерес на износ, нпр.:

задужује се:
Дан. 175. — вредност од данас.

У страној кореспонденцији означује се са М-, што значи
„Мајцифа“ (валута), као општи израз у трговачкој
кореспонденцији; у француској кореспонденцији бележи
се ово са „Мајецг", а у немачкој са „Мегљђ".

Пошиљке у готову новцу шаљу се и то: нов-
чанице и мање суме у самом писму с вредн.т.ј. при-
лажу се писму, а веће суме, звечећи новац, купони,
ефекти и т. д, шаљу се и то: звечећи новац за-
себну завоју (групу)“ а остале пошиљке у
„засебном куверту“.

При већим пошиљкама у засебном завоју (групу)
или у куверту начини се сређен списак дотичних ефе-
ката или купона.

Списак за поменуте пошиљке зове се у тр-
говачком саобраћају: Бордро „Вогадегац“. Он се
прилаже писму којим се пошиљка спроводи.

При састављању тога списка сортирају се менице
по редном броју или по року; ефекти и новчанице
сложе се према серији и бројевима и то увек тако,
да се почне од најмањег броја па на више.

СПИСАКМЕНИЦА
(ПО РЕДНОМ БРОЈУ)

Мен. Бр. 3705, Дин. 300 за 3. маја 1919. г
„ 3706, „ 250, 29. априла „ »

и „ 3741, „ 600 „20. јуна ЕР
или, према року плаћања:

Меница за 29 април 1919. Динара 250.

»

» » 1 мај 7 х 750.

» »„ 3 мај 5 8 300.

» » 10 мај » » 360.

тако исто и за ефекте и новчанице гради се списак.
У Енглеској је обичај да се пошиљке новчаница,

које иду далеким морским путем шаљу у два маха,
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то јест пресече се свака на два дела и једном се ла-
Ђом шаље прва половина новчанице, а друга идућом.
Ако пропадне једна половина новчанице то ће се дру-
гом половином добити накнада целе новчанице.

У списку купона довољно је да се означи број
купона а може и број (односно и серија) дотичног
ефекта.

При означавању бројева за ефекте. може се уште-
дити писање свих појединих бројева тиме, што се
означи само први и последњи број, нпр.: 9—15 пише
се и 'ј1, значи да су у пошиљциефекти од броја 9
почевши до броја 15 закључно.

Скраћени израз 1101. значи: „зпсјлизјуе"
(закључно), а ехо1. „ехсЛиз1уе", (искључено не
узимајући у обзир); нпр.: „Уплата се прима до 1пе1.
25. априла ове год.“ значи, да се уплата прима и
25. априла; или: „исплатите све ехс1и=г. Ваших
трошкова“ што значи: али Ваше трошкове искљу-
чујући без ваших трошкова.

Најзад исплате и пречишћавање међусобних тр-
говачких односа врши се установом Клеринг Хауза
(СТеатјпв Ноџве) што је прво установљен у Ен-
глеској.

Овом установом уштеди се много времена јер
отпада излишна преписка при крају нпр. месеца, по-
што се ни једном повериоцу не шаље и не спроводи
новац, нити се дужнику потврђује пријем и изравнање
рачуна. Све то врши Клеринг Хауз и он извештава
све у колико је потребно.

Увођењем поштанских штедионица у вези са ра-
дом са чековима добићемо и ми једну олакшицу за
промет. Треба набавити упутства при раду са чеко-
вима. Ово се добива од Пошт. Ш1тедионице.

75
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Пошиљка готовине.

Наше писмо 16/4. 0. 2.

Ваше писмо 14]4. о. 2.

БеР
Сету арат # 477

босућад,

Сарајево, 18. априла 1920. год.

6 ТЛИСЕРЕЕО

2 7270 Иретта пеа тргсатона ои патиЊене Са 20—

гађавала гемећитуји 29 # «= 202, модела 2. ~у чету бране

тања се бе ша пар 20777 = томерату

аваите етарла

петаота

5- |

РЈ Сета феовт
С

 

 

Потврда пријема. београд, 20. атгрила 1920. гоф.

8оства.

суми ~
о =

9] Солт ој ( стробмћ Ч

7) . 2,

Са рајебо
 

= . –
Зризнајел да сале триатио офалље тисло од 18. о. ле, као.

џ Џ

ле триаодсенлао ли:
– . | =

Ол, 1410:—— које салу лртоптребио оса молигрење сралиеа _ра-
а .

читјачсу ој фалитајрм. од 9, и; 90. мовемора по жосј. у игрилаокућл ал,

муемоснило за масиптаутају Тиј сезомај осттајелу

с тотилттоватрелу

5 сре 2
о ој (елталљр ЗЈагумћу м (Зил,5

М

И
Н
И
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Пошиљка менице. аболц, 92. алттрмељаг 1919. 2.

бјостод.
оарта у о)мала

дбеограгај.

да паре МАО 1125 ту. дволиој фаллтлурм, ођ 99. суре

о. 2. мљаљелуо ал, ч ДИ еНљИН ч исљиослЕ 2

Фиљ,. 1000 на сћ. оЉаттића, оћовнлалијаг, за 29. јури о. 2.

МО ЛУОЉМАДу авг со 18 еољуољлтллујелтте. мм 95: офалие (оаластео 53

800 биље. књелтљоттилте, со 'остталтисук томЖаљЉИте лум, а обралмлуњ.

=: .
(5 троуилттовслњему

Р» Р. је Обравјофићу

 

Исплата налогом.

збег рог, 925. аттуригљ а; 1919. год.

5Ј,ослтодј.

О 67“ . Ј

О. обли, с | Ч

ч оесллл.

авелилтавам ббав, 0 ће вал, 2. ЗПетле/р ЧИ "јеволовмћ, 250

ПОЛОМСИТРИ 52 ауођ јрари

 

луоро 2) луолу лизвољлилтте ОПРОВОДЕ, афалме ЛОТИ росеитре 1 моттој.

одру у“ за 9 аљиатиље 7оу одолећл , вас 7152 Лу оу] Лу пиотиреоотуке;

јесам

с ПРОЛОМ

ОКрелтаг 8.алмлаћ,
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Робка 5 обгасцпот.

Веортаа, 27. ауризја 1919. 2.

Габтет Зтака
РАКОУАК.

2а 1гтаупапје Уазео ротадуапја ро јаћшт оа 20. о. т.
„ргиагето Уат

Рт. 2615,80 р. у. па Маг. Вапки уге:
А 16,40 па сте афегепсје Као 1
= 93,70 па те 29/, Казахкота

дуета Рт. 2685,90

Као 1гпоз јабиге 1 осекијето од Уаз роћугаи за затазтт Ктј-
„Хепјет.

5 розтоуапјет
КОЖЕ . прије ;
И Кајкоуће 1 5т
«58
%
 
 

Оуо 15Е0 разто 1 па Агиа! пас. Веогтаа, 27. ауризја 1919. 2.

Рабтпег Зташа
РАКОУАК.

2а 1гтаупапје Уазер ротажуапја ро јакшт оа 20. о. т.
ргагето Уат

От' 2685,90 тапје:

16,40 одобг. атегепс. !
5 70,10 99,70 га 296 Каз 5Копга

Мето От. 2615,80 и секи р. у. па Маг. Вапки

1 тоџто да пат ггпоз јакћите одобтте иг 1гус5се.

6, 5 рочоуапјет
У - 0: 0:УУ Кајкоуге 1 5
4

Н. 3. Као што се види горње је са додавањем (више); а доње са
одбијањем (мање).
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ИСПЛАТА УПУТНИЦАМА.

Пре но што су чекови заведени у трговачком са-
обраћају, служио се трговачки свет понајвише тако-
званим упутницама или боновима.

Упутница је писмена исправа, којом се наређује
неком лицу да неку суму новаца исплати каквом одре--
ђеном лицу (за које упутница гласи, наредба).

Упутничка писма била су штампана (бланкети);
од њих су данас постале данашње упутнице, а из ових
опште познати чекови.

Упутница може да се изда и у облику вучене
меница и онда одговара скоро свима битним условима.
менице сем речи меница, коју замењује реч упутница..

Чекови пак не одговарају меничној суштини, већ
просто упућују доносиоца да прими означену суму.

Упутнице се издају с кратким роковима, као: по
виђењу (за мање суме), или 3 до 8 дана по виђењу
за веће суме, или најзад 3—8 дана од данас итд.

О издавању упутница треба дотичну фирму, која
ће вршити исплату, известити нарочитим писмом која
се зову: авизо писма за упутницу.

| Упутница у облику писма.

Београд, 5. маја 1920. год.

Господ. Браћи Орловићима
УЖИЦЕ

Молимо Вас да изволитше два дана по виђењу

исплашиши по овој упушнициГ. Обраду Злашичанину

суму од:

Динара _____ седам стотина сребра —_-- за  

 

     

 

мој рачун, о чем сам'Вас нарочитим писмом известио.
ду

 

С поштовањем,

Марко Перић
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П,. Упутница уоблику менице.
Упутница ће у овом случају изгледати као меница

само у тексту нема реч „меница“ већ „упутница“.

 

    у Београду, 5. маја 1920. Дин. _-7008 —
за два дана по виђењу плашише 23а ову упушпницу по на-

редби Е. Обрада Злашичанина суму од

Динара седам стошина сребра

На Браћу Орловиће

Бр. 45. из Ужица Марко Перић

 

 

Чек исписан у виду упутнице гласио би овако:

 

Београд, 5. маја 1910. год.

Господ. Браћи Орловићима
Ужице

Платшите === седам стотина динара сребра ===

доноспоцу (или: по нечијој, или свачијој наредби).

Дин. 700.

 

Марко Перић

Ако чекови гласе по нечијој наредби (што ређе бива) то
се морају преносити путем жира (обично чисто фтапсг 21го)
то јест сопственик ремишентш чека мора на полеђини ста-
вити свој подпис.

(215
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ИШ. Група
Писма о ефектима и кредитним папирима

Писма ове групе тичу се послова са ефектима

(куповина и продаја). Главна је садржина ових писама

обрачунавање и потврда датих телеграфских налога.
Послови ове врсте илисустварни (реални) т.|.

кад се у ствари примају или предају ефекти по учи-

њеном закључку; или привидни (послови са дифе-
ренцијама). Код ових послова нити се стварно примају
нити предају ефекти, него се само плаћа или прима

разлика на курсу, а такав се посао зове просто: бер-
занска шпекулација!) или „игра на берзи“. Просто
речено: Берз. шпек. састоји се у томе да се купује

што не треба, а продаје што се нема, а свеу циљу
шпекулације.

Пошто се послови са ефектима већином теле-
графским путем обављају, то дотична писма садрже
само потврду депеша и најзад обрачун о купљеним
или продатим папирима.

Налог депешама, има ради сигурности означену
и шифру која је унапред уговорена. Шифре се упо-
требљавају да би се избегле преваре, које могу имати
недогледних последица.

Шифра се може ставити или у почетку депеше
или при крају ули уз уговорену реч у самој депеши
(после прве, друге и т. д. речи).

Новчани заводи и берзанске радње имају удешене
шифре не само за поједине дане већ и за поједине
часове, као од 8—9 часова једна шифра, од 9–10
друга, и т. д. Потврда свију депеша, које се односе
на рад са ефектима мора следовати одмах без одла-
гања, а обрачуни са дотичним књижењем рачунских
односа могу се изложити и у првом писму, које ће
се писати, т. ј. не мора бити засебно писмо о томе,
већ спојено с другим. Депеше се у писму понављају.

ђ) При бера. шпекулацији главно је да се курсеви једног истог
дана на разним берзама предоче и врше комбинације, (зрбитража).
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Рогугда беребе. "Веортаа, 9. јипа 1919 ооа.

Созроа.

оТАМЕСИ 1 КОМР.

ВЕС
Папа; зат пао рофгтеђе ирити па Уа5 дерези оуе заатгте:

„Кирпе 510 роуопје 25 Котада ресијаса
„одтоуогпе изсе“.

570 оупт ротутајијет, 1 Јеро Уаз топт аа те о 1гугвепот паори
туеге их обгасип.

5 рочоуапјет

Матко Ушенс
 
 

Кироута 1 обгасип

Вес, 9. јипа 1919. соа,.

(Созроа.

МАККО ИЛЕМСИ
ВЕООСРВАРО

Очеа Уазе аапазпје дерезе:
„Кирпе 510 роуоџтџе 25 Котада ресијаса

„одооуоте изсе“.

пи Уат одроуотзто 1з5ит ријет:
„пао тгугзеп! Еппз“ (0уо је плтоуа зуга)

1 10 КирЏепт:

25 Кот. аксџа Ресијзке Хејегтсе
а 16150. . . . .К.4037.50

тег. ха 79 дапа . . 54.660

К. 409237

Мој, Килага |. 0. ., 2.05

гадигијист Уа5 гасип, Угедпоз! оса дапаз за: К. 4094.41

Џједпо ротугдијето рптџепт К. 6325— ха паџаш па

Вгаси Вгтег 1 1гуезисето Уа5 и зуоје угете о гегштати.

5 розгоуапјет

Зтауто Ј. Р. Зтатес 1 Котр.
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Роћугда обгасипа. Веортав, 72. јша 1919. ооа.

ОСозроа. 3

огатеси ! Котр.
ВЕС.

Рлтио зат Уазе рато оа 3. 0 т. за обгасипот ро Ки-

роупи Ресијзкт 2е!ех. СЈаеотса, Т одобгауат Уазет гасипи:;

К. 4092,36 ; упе:
А 2,05 ха 1/;0/, огпасепе Китаге

буера К. 4094,41 угедпоз! оа 9. ду. те5.

Г; тоџт Уаз да идеотсе хадтте Код Уаз ао ааје тојепагедђе,

9 розтоуапјет

Магко Ушенс

 
 

Продаја ефеката и обрачун. Београд, 19. јуна 1919. год.

Господ. Стефановићу и Синовима

АЛЕКСИНАЦ.

С позивом на Ваше писмо од 16. о. м. јављамо Вам да
смо продали за Ваш рачун:

290 удеон. Нишке Пр. Банке а 97,— Д. 4850—
10 акција Народне Банке „ 852— Д. 8520— Д. 13370—

коју суму одобравамо Вашем рачуну, вредност од данас:

Напротшив задужујемо Ваш рачун са:

1/29/) провизије . . . Дин. 66,85

14] куртаже 0... , 4,45

Свега Дин. 71,30 Вредност од данас

Односно куповине 29, лушријских лозова, имаћемо Ваш
налог на уму и остшајемо |

С поштовањем

Банка Бошковић пи Комп.

Трговачка кореспонденција 6
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Београд, 28. јула 1919. год.

Господ.

Сшевановићу и Синовима

АЛЕКСИНАЦ

Писали смо Вам 19. о. м. а данас Вам јављамо, да смо

по приложеном обрачуну купили ком. 97 лозова 29 и да смо

их положили за Ваш рачун Српској Француској Банци, заду-

живши Ваш рачун са нето износом од

Дин. 12166'— — вредност од данас по приложеном 00-

рачуну.

С поштовањем

ке Банка Бошковић пи Комп.

ђу ку
405

40

ОБРАЧУН

Брађа Стефановићи пи Синови, дугују

Купљ. по налогу од 16. јула 97 комада 20, лозова

 
 

 

ОРО ВН аи Ди 2120

више ај, пров. . . 30.30

„ Џоу куртш. . · 6,07

„ трошкова . . 463 , 41.—

Вредност од данас Дин. 12.166,—

29./7. 1919.

Н. 8. Горњи обрачун треба копирати.
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/Х. Група
Писма о Шпедиционим Пословима.

Шпедиција, управо експедиција значи пошиљка
робе. Лице које врши ту шпедицију за туђ рачун,

зове се шпедитер. Он прима робу, утоварује, исто-
варује, чини пропратнице и све потребне преписке.

А визе којима шпедитер јавља да је робу послао

или примио и обрачун трошкова (нота,) као и понуде
својих услуга и разни циркулари (отварање цловидбе
и Т. Д.) чини главну преписку при шпедиционим лпо-
словима.

Пример:

Господ. И. РАЈКОВИЋУ

БЕОГРАД

Хамбург, 14. марша 1919.

Примио сам дапас од фирме Фулда и Колмп. пз
Белфостша за Ваш рачун послаших лађом „зегла“,
капетан Шкуљевић.

16 бала 5. К. М 4601/16

пи јављам Вам, да сам горњу робу предао данас
железници на Вашу адресу и подносим Вам ниже
рачун о извршеној експедицији, коју сам суму повукао")

С поштовањем
Гиншер

ОБРАЧУН ТРОШКОВА

Подвоз морем по шов. лисши Мар. 354.14

пријем и пренос робе Мар. 76.50
промена ембалаже 5 84.05

пошшарина и трошак ,„ 4.45  165.—

Свега Мар. 519.14

С. Гинптер

пили: коју суму очекујемо поштом, ако је задужено у рачуну.



ВИ

У рачуну шпедитера налазе се често означени и
ванредни трошкови нпр. за оправку сандука, буради
итд. или препаковање, претакање, сушење робе итд.)

Трошкове своје наплаћује шпедитер одмах, или
их задужује дотичној фирми, или их повуче (уз до-
плату) на саму пошиљку робе.

Раније, била је преписка и посао шпедитера раз-
новрснији, али у новије време врше већи део тога
посла сама транспортна друштва и тиме је рад шпе-
дитерски упрошћен, јер има готових образаца.

| АХ. Група
Писма о роби и извешћа за тржишта

У раду са робом има разноврсних писама, која.
се односе на куповину, продају, примедбе, исплате,
наплате итд. Главније су групе оваквих писама ова:

1. Писма којима се нуди роба; (види понуде)
2. Писма којима се распитује за

робу;
3. Писма којима се прима или одбија

понуда, прима роба, фактура као и писма којима
се спроводе фактуре.

4. Писма којима се упућује роба.
5. Писма о куповини и продаји за

туђ рачун.
6. Писма опословима саробом за за-

једничкирачуну двоје — по пола (тефа по-
слови) — у троје ит. д.

7. Писма трговачких агената или за-
ступника и путника.

Поруџбина треба да је јасна, и ако је мања,
спомиње се у самом тексту писма; мало веће поруџ-
бине ређају се пак на дну писма испод подписа, ау
тексту писма само се означи: „по ниже изложеној
поруџбини“. Веће поруџбине излажу се на засебном
табаку, који се прилаже писму, пошто се претходно
копира.

1) При оваким случајевима зарађује шпедитар највише!
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У поруџбини треба дакле да су све жеље или
услови изражени, ма и опширним наводима, а по по-
треби допуњује се и цртежима.

Количина, квалитет, цена, начин пошиљања и рок
плаћања треба да су у поруџбину нарочито истакнути.

Одговор на поруџбину може бити да се прима
тј. извршиће се (ефектуисаће се), ако роба има тек
да се израђује или се не потврђује, већ се роба од-
мах шаље ако је има на стоваришту.

Припошиљању робе начини се тачан спи-
сак робе т. 3. фактура: ова се спроводи засебним
писмом у коме се означује износ фактуре са роком
плаћања. Овом спроводном писму додаје се и трата
(т. ј. меница вучена на поручиоца), ради потписа ако је
тако уговорено с молбом да мен. акцептује и врати.

Примедбе или рекламације на прим-
љену робу треба да су учтиво написане, пошто су-
рово написано писмо води до раздора, а раздор до
излишне преписке. Ниу ком случају није до-
пуштено вратитиробу пре, но што се не
покуша да се затражи или попуст или други неки спо-
разум, нпр. стављање робе на диспозицију. Враћање
робе без икаквих споразума стварало би излишних
трошкова, довело би до парнице, која се увек свр-
шава на штету поручиоца робе.

ИЗВЕШТАЈИ СА ТРЖИШТА

Ови се извештаји подносе с времена на време у
виду ценовника, када се ради са робом, а извештаји
о раду са ефектима подносе се сваког дана у виду
берзанских цена (курс). Из ових ценовника берзан-
ских види се, да ли се дотична ствар више нуди или
се више тражи.

Поред продаје разних артикала на берзи (берзан-
ских артикала) може се и разноврсна роба продавати
јавном продајом, али само за неко краће одређено
време. Овај начин јавне продаје назива се аукција.

Аукцијама служе се радње у овим приликама:
1). Кад имају нагомиланих артикала;
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2). Ако је већа количина неке робе по јевтину
цену набављена (Рагтјетаге);

3). Ако је настао застој у трговини, а међутим
су стигла већа плаћања, те је новац од преке потребе.

Извештаји са тржишта губе своју вредност све
више и више, јер се то у новије време може видети
и то врло тачно и сређено и прегледано из дневних
трговачких листова.

Понуда робе.
Вешт, 1. оптобга 1920. ооа.

(Созроа.

Матси 1 Кргтси
ВЕООСРВАР|

5 рожуот па Уазе рето оа 10. рг. т. «ободт зто дапаг
зктепинт Уат рагпји па паз пајпоу! јабтка! га гаиси зегопи,
Кој! је тек јисе ричјеп и заобгасој (ргтотећ) род гтепот „тетпо-
геј“. (7 хазеблом ракећи бег угедпозу роман зто Уат тизте,
Које зе га 5аа ггтадјији и зедат боја, Као 510 је ттге 1102еп0 :

Р/ауо-реја (теПтапа) боја ро Киогтати а 6:90 тагака

„Стпа ИЕ - „ 7— .

Вега ИЕ “ = 4

Угзтуказта 5 Ени 1082: 5

Отрогепо сгуепа ЈЕ а „ 6— “

2ејепа тик и 2 „ 610 “

Ето сгуепа РИКА. > „ 6'— –

тогпје сепе гагитеји де пејо Каза за 29) 5Кота !Ш4 тезеса

аксерат.
ГХпајисг да зте једап о4 пајуест ротозаса и оутатпкита

тадоуасето зе ако дуај паз поуг јабткаћ биде ргуо и Уазој
гаадпји 1:огеп ргодаћ, розто зе падато аа је оп уап Копкигеп-
се. 0) тој пад! осекијето ода Уаз 410 рге роуеси рогиаготи, 1
згагасето 5е за 5уоје зрапе да Уа5 зуечтапо гадоуоџто 1! ада

Уазе пиосе таспо 1гугзто.

85 розтоуапјет

ОКЕММОЕК : КОМР.

Н8. Из горње понуде види се да су обе фирме већ добро познате,
и да оне нису тражиле информације ради равнања.
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Џзјоупа рогиахана. Веортаа, 8. октобта 1916. ооа.

Фозроа.

Отептреги 1 Котр.
ВЕКИМ.

Ритшзто Уазе ргето оа 1. о. т. Као ! розгате пат

тизте „тегто-гејћта“ Која паз роћрипо гадоуоцауа како

зуојот ггтадот, Тако 1 бојот. ! зоптот.

Одпозпо ич!оуа 1 сепа гтап фието Уат рптетоуо:

Ма пахој ртас! шуедеп је Уа атнка  роодато !

Гтаг зе и уепит Копстата, Које зе доугасе 12 тагтић пе-

таскт јабгка, а пагоспо :2 Кота па Кајт. Сепе зџ

дозадазпјт ропидата ић јабпка ргтригто Уазт, ап

ш5[07] тпоро роуоцту ода Уазт. Тако па рг. Кот-

зећег Аизјићг-Уетет даје 39/, габаћа па гобг, 20Каза-
кота Ш Зезто-тезест: аксертат.

Ако зе дане уодте па пазој руас! тадт тогасете

Гаје Копсезје истин 8 Тога, 310 зи пазг беостаазк! 1-

соусг уест аеот ртозгте, Кој! зуојт тизтегјата —

троусшта 127 гетије — Фаји гоби па сепг: тезеса ро-

сека ш 39, Каза-зкота, га готоуо.

МЕ Уат за зуоје гттапе ргерогисијето ада 1гједапасте

Уахе изјоус за ичомта Кој: ги Код паз побгсајет, 1

ако То исте, пи Уат ипаргед тоХето зтаути 12128

розао, Кој! се ргев: рога топа тагака роф5пјег обта.

Ако изуојпе ропшајепе изгоуе, 10 тогеје одтаћ а

па гасип ргпфејени ргиогепи рогиагбти.
Мошто Уаз да пазг Хо рге 1гуезте, рттаге 1! оуџ

рогиаеђти ро 1ЛоХетт ичомта Ш пе, да д15то и рго-

Ттот торродтгин зуоји рогтеби па Кот атирот
тезт, 1 осекијис! 510 зкогу! одогоуог, озтајето

5 розГоуапјет

Мапе 1 Кггте

 



Пошиљка робе.

Господ. Марићу и Ризнићу
Београд

Берлин, 19. окшобра 1919.

Примили смо Ваше писмо од 8. о. м. ијављамо
Вам, да ћемо Вам изузешно учиниши по жељи и
извршићемо поруџбину, ма да ово чинимо прошив
својега начела.

Данас смо послали за Ваш рачун на Шенкер и
Комп. 15 колеша по приложеној факшури у износу од

Мр. 41850.— којом сумом задужујемо Вашрачун.

Очекујући од Вас пошврду пријема, остајемо

с поштовањем

Гренингер и Комп.

 

 
 

Потврђене поруџбине.

Београд, 25. октобра 1919. год.
Господ.

Гренингеру и Комп.
Берлин

Примили смо Ваше писмо од 19. о. м. и мило
нам је што сше присшали на наше услове, а још
ће нам милије биши ако у сшвари поступише као
шшо обећастше, ш. ј. да ће роба шачно по поруџбини
биши извршена и на време послата.

Надамо се да ће роба шачно одговарати му-
страма и да ћемо према томе имашиприлике и убу-
дуће обраћати Вам се поруџбинама. У шој нади
остајемо

с поштовањем

Марић и Ризнић

Напомена : Писма којима се спроводе фактуре обично су оштампана
са фактуром на једном табаку и испуњавају се у редовним пословима
само у онолико, кокико се тражи као битни услов т. ј. износ фактуре,
начин пошиљања и позив на поруџбину.

Радње с нирнбершком робом имају нарочите фактуре, због вели-
ког броја артикала.
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'Пођугда ргјета гође 1 одобгауапје. .

Веортаа, 14. аесетбга 1919. тоа.
(Созроа.

" Отептреги ! Котр.
ВЕКЕМ.

Ритш зто Мазе ршто оа 30. поуетбга, Као 1 јакшиги, 0

тоб! Који зто ргедедап 1 пази ада је зуг и геди ! одобгауато
Уазет гасипи 12П05

Мг. 41850 а па те ошлаге заџето Уат:

и сотоуш . . . Маг, 5000.—
у:5е 39/) Каза 5КопЕ 150— Маг. 5150

даје, ргиагето и 2 тетспа ргјета
за гокот га 1. тапа 1920. сод.. . » 95000

Маг. 40150
Којот зитот гадигијето Уа5 гасип')

Осекијис! ротогаи озтајето

6 | 85 розгоуапјет

И Мате 1 Кегте
228
су
у нв. Озтафак и 1700 озтфаје ро офуогепот гасипи.

Рптедђе па рптђепи Тоби.

Беортаа, 18. десетбга 1919. соа.

Созроа.

(Стептрети 1 Котр.
__ВЕКИКМ.

Ргшти зто Уазе рто оа 30. р. т. за јабитот о ро-
з!а[ој гоб! и !гпози оа Магака 41850— 1 ро истјепот ргегледи
пази зто ада је рт ракоуапји 12051010 30 Крт. тегтто-гејта сг-
уепор, ! тоџто Уаз да оуо 1гуоше тгугаећ. Раџе, розгап те
пат тетси па ротрт за тотезесљлит гокот, а теадјипт обе-
сазте пат да сеје оазгиртод зуога пасеја ! да сеје пата 1ги-
2260 дан гоби па сешт! тезеса.

Ма: Уат 8 Тога и ргПорги угасато розаје тетсе осеки-
Јјис! оа Уаз тетсе за пошт гокоушпа га сетггтезеса, које сето
ротргзан, ако сотјг тапјак паклаане.

5 розтоуапјет
(У . 7 . · у

РА Мате 1 Кггте
9

ХВ. Кахите зе да се зе Огепшпсег одтаћ 1тунин ! исторо 225.



ИЗВЕШЋА ПУТНИКА

Трговачки путници јесу (Кезепдер —  Сотти5
усуареит) овлашћена, опуномоћена лица, која заступају
своју фирму, објављују за њу послове, наплаћују „Ра-
чуне“ (вересију) и путују редовно више пута преко
године, те обилазе своје муштерије.

Ови путници шаљу редовно из сваког места сво-
јој фирми извештај, види идуће примере.

а) од путника. | Књажевац, 14. јула 1919. год.

Господ.

Милану јечменици и Комп.
БЕОГРАД

Писао сам Вам прекјуче из Ниша, а данас Вам шаљем
пошт. упушницама

Дин. 1466.—-од наплаћених рачуна код овд. наших му-

штерија, а по приложеном списку.
По уверењу наших овд. пријатеља, овде су послови врло

лоши. Услед непрекидних киша застала је жетва и вршидба
тако, да скоро никаква довоза нема. Лешина је већим делом
сређена и у изгледу је добар принос. Кукуруз стоји одлично
и овд. трговци полажу сву своју наду још једино на јесењу
сезону.

Поред свега тога ја сам се трудио да што више гото-
вине извучем, а што се тиче поруџбина, можемо, према при-
ликама, бити задовољни, јер приложених 7 поруџбина износе
за јесен Динара 14.775, штио је приближно лањској.

Из обрачуна ћете видеши, да сам Н.. Н.. одобрио 26
каса-шконша, ма да је већ 2 месеца прошао рок фактури, а
диференција у 1.75 долази од погрешно фактурисаних 30 кер.
вунице КЕпо 4.35 што износи 130.50 а не 132,25 као штоје

у фактури означено.
Био сам и код нашег адвоката по ствари пријављених

Дин. 410 у масу 11... П: и он ме увераваше, да се можемо
слободно надати, да ћемо приближно целу суму наплатити.

Вечерас се крећем за Зајечар, и јавићу Вам сечим тамо
будем стигао.

С поштовањем

Ваш Коста Грчић
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Списак и обрачун

фирму Милана јечменице и Комп. у Београлу
(на Књажевца)

Наплаћено по рач. од М.. М. . . .- . . Дин. 149—

57 Му КЕ (ЈЕР УПенце Ва а иГ ије » 204.50
5 ПРИВаме НАЋИ Ра „ 410—

Наплаћено од. . . С. С.
и то по рач. од Дин. 305

2 » 72 > 401 706.—

мање 20, каса-шконт 14.12
одобр. диференције 1.75 15.687 „ 690.13

наплаћен остатак (ресто) од Браће Н.. „ 115.77

Свега наплаћено Дин. 1566.40
од шога послато упушницама „  1466.—

Остало код мене Дин. 100.40

У Књажевцу, 13. јула 1919. 2.

Косша Грчић
 

 

6.) од оршака радње

Драги ортаче..
Ево ме данас у Краљеву, а јуче сам тисе јавио из Чачка,

и надам се да си примио послатих Дин. 4000—
Овде ме је изненадило кад дознадох да је Н.. Н..

пренео радњу на сина. Одем јутрос зором у радњу али за-

текох тамо само два дечка, а ниједног од газда. Изгледа ми

каб да ме хотштимично избегавају, а шо ме наводи на слушњу

да ту нису чиста посла. ја остајем овде још неколико дана,

док ствар не расмошрим; с тога ше молим да ми одмах под-

шаљеш дужникове две менице па ћу гледаши шта се може
учинити.

Остале наше муштерије обећали су ми да ће ми сушра

измирити рачуне, а неке су и поруџбине за мене резервисал

Очекујем одговор и јавићу шта будем даље учинио, а

донде прими

312 1919. год. поздрав од швог ортака

Радоја
Не заборави на 15. код Тргов. Банке! Горњи.
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ХГ Група.

Опомене.

Опомене (нем. Маппбг1 1 Те), су трговачка писма
којима поверилац подсећа дужника, да је рок исплате
по отвор. рачуну прошао, и позива га да му накнадно,
а у што краћем времену, дуг измири. Опомене могу
да буду благе или оштре.

Начин писања опомена удешава сеу главном
према фирмама и приликама.

Прва опомена треба да је блага и учтиво
написана и да изгледа више као подсећање на нешто
што је само случајно превиђено те није учињено на
време. У садржају опомене излаже се сума обавезе,
рок обавезе који је прошао, као и врста или начин
обавезе (по меници или по отвореном рачуну).

Ако се дужник на прву опомену не одазове,
шаље му се после неког времена друга, која може
бити мало озбиљнија, а у овој другој опомени позива
се на прву која је предходила.

Остане ли ова друга опомена без успеха, онда
се шаље трећа, а према потреби и четврта. У овим
опоменама отпадају сви ранији обзири и тражи се на
'одсудан начин наплата потраживања, као и интерес
до исплате. Често се хотимично наведе повећана сума
шта дужника наљути, те седне и одмах одговори да
не дугује ту суму, већ ону праву суму.

Пошиљање опомена, ма како оне биле учтиво
написане, бива увек у затвореном куверту. На дописној
карти или у отвореном куверту слати неком опомену
није лепо и не треба никако практиковати, пошто се
тим начином адресату може нанети грдна штета.

НЗ. Опоменута фирма ће или одмах послати новац уз извињење,
или ће оћутати и прву и другу опомену, па ће тек после ове обе новац
упутити, али се не мора много извињавати (или никако) јер је поверилац
задовољен и прелази се даље на редован рад.



Прва опомена при закључку књига.

Београд, 30. децембра 1919. год.

Господ.

В. М. Радовановићу
Крушевац

Приликом прегледа својих књига!) нашао сам у Вашем
рачуну нензмерно дуговање Ваше од

Дин. 482.50 сребра за 1. окшобар ове год.

(С обзиром на Вашу досадашњу тачност уверен сам, да сте

рок исплаше горње суме само случајно превидели и надам се

да ћеше што пре испуниши Ваше обавезе.

Очекујући Ваше нове налоге, осшајем

с поштповањем

Пешар Аранђеловић
Желим сваку срећу о новој 1920. години! Горњи

1) или припрелиставању.
 

  
Врло блага опомена.

Београд, 20. јануара 1920. год.

Госод.

ЈОВ. ИВАНОВИЋУ
ЗАЈЕЧАР

Закључујући своје књиге за минулу годину, опазили смо
да у Вашем рачуну пошта») сароком за 9. децембра пр. год. у
износу од:

Дин. 775.53 стоји ошворена.

Претпостављајући да сте ово само случајно ивгубили

из вида, слободни смо овим скренутпи Вам пажњу и замолиши

Вас, да нам тпу суму изволише измириши.

с поштовањем

Р. Николајевић и Син
 

#) „Отворена пошта“ значи:
Једно књижење, (овде = задужење), које није измирено. Овај израз

може се избећи, као у претходном писму што је учињено. Нпр. „Ваше
дуговање од...“
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Друга опомена.

Београд, 15. јануара 1920. год.

Господ.

ВБ. М. Радовановићу
КРУШЕВАЦ

Писао сам Вам 30. пр. м. и год. и пошто ми до данас

не одговористе, шо Вас овим понова позивам да измирите

Ваше дуговање по факшури од 1. октобра у износу од:

Дин. 480,50

јер је и мени новац врло потребан, пошто ми стижу пла-

ћања, о којима морам водиши тачна рачуна.

У нади да ћеше испунити Вашу обавезу штао пре, остајем

с поштповањем

Пешар Аранђеловић
 
 

Циркуларна опомена.

Београд, 4. јануара 1919. год.

Господ.

Алексићу и Јовановићу
БЕОГРАД

„Услед великих плаћања која ћемо иматикрајем 0. м.

приморани смо обратити се својим муштперијама нарочитом

молбом, да нам дуговања у току овог месеца поуздано измире,

како бисмо и ми својим обавезама могли на време одговорити.

Према томе слободни смо умолити Вас да имаше до-

броту измириши у препису приложени рачун у Дин. 4285,60

и шо до краја овог месеца.

И ако је ово мала сума, ипак нам је од преке потреде,

и ми ћемо Вам бити благодарни и на делимичној отплаши.

Рачунајући са поузданошћу, да Ћеше се нашој молби

одазвати, остајемо

с поштовањем

К. Костић и Комп.

 

Н83. Овакав позив за исплату дуговања оштампа се без адреса и
(без износа, па се после уносе суме и адресе.
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"Трећа опомена.

Београд, 12. јануара 1920. год.

Господ.

Марку Милошевићу

Краљево

Писали смо Вам 15. новембра као и 20. де-

цембра пр. год. и поновисмо наше шражење, али,

на наше велико изненађење не добисмо ни до данас

никаква одговора од Вас.

Водећи рачуна о вашој досадашњој вези ми смо

свагда били вољни имати обзира према Вама о чем

смо Вам до сада већ више пуша дали доказа. С

шога овај Ваш поступак изазива наше негодовање,

ше смо приморани ево и по шрећи пуш позвати Вас

да нам Ваше дуговање у Динара 265.— у што кра-

ћем року измирште.

Ако се очекивање наше не би испунило, према

Вама нећемо пимаши више никаквих обзира; преки-

нућемо сваку даљу везу с Вама, а наплашу нашег

потраживања шражићемо путем, који Вам свакако

неће бшши повољан, ниши би Вам служио на част.

Оволико од Вашег

повериоца

Радовановић и Михаиловић

Ово је и сувише велика попусшљивосш од наше

стране и по правилу требали смо већ предати ад-

вокату ради наплаше.

Горњи.
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ХН. Група.
| Пасма о меницама.

У трговачком саобраћају играју менице врло ве-
лику улогу и дају веома често повода разноврсним
писмима о њима.

Да би се за сваку врсту рада са меницама што
јасније истакла потребна за то преписка, поделићемо
менична писма, према циљу којем служе, на ове под-
групе.: |

1. Писма о меничном кредиту (тражење или ну-
ђење кредита, одобравање, примање или одбијање
траженог кредита).

2. Писма о трасовању меница (Т. ј. писма о из-
давању или вучењу, трасовању меница на нека лица).

3. Писма о ремитовању меница (Т. ј. пошиљање
или пренос меница на неко лице).

4. Писма о комисионим меницама (за туђ рачун).
5. Писма о акцептовању — примању — меница.
6. Писма о домицилирању меница(Т.|. одређивање

места за плаћање).
7. Писма о дупликату или препису (копији)

меница.
8. Писма о интервенцији — посредовању — по

меницама.
9. Писма о меничном протесту.
10. Писма о пролонгацији меница т. |. одлагање

или продужење рока плаћању).
11. Писма о непотпуним или нетачним меницама.
12. Писма о изгубљеним меницама.
13. Писма о наплати меница за туђ рачун (1п-

саззо).
14. Писма о меничном депозиту (остава), и
15. Писма о меничној виндикацији, кад се меница

налази у туђим рукама, (те прети опасност, да се
штети прави сопственик).

Ова група стављена је у овом уџбенику под ХИ.
пошто се по програму Тргов. Акад. предаје о мени-
цама тек у ТУ. години (менично право).
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ПИСМА О МЕНИЧНОМ КРЕДИТУ

Кредит по меници значи да постоји дуговање тра-
сатово и да сопственик (поверилац) продаје (ескон-
тује) даље меницу на основи „кредита по меници“.

Напротив менични кредит постаје у опште, кад се
неко створи дужником по меници и ако то у ствари
није. Употреба овог кредита бива; издавањем — тра-
совањем — т. |. повлачењем или исписивањем менице
на неко лице, означити га дакле као трасата по ме-
ници, а у својству трасанта.

Менични кредит се употребљава или да подмири
потребу у страној валути (код нас) или да подмири
потребу у новцу у опште. У првом се случају трасује
кратким роковима а у другом тромесечним.

Све погодбе за менични кредит уговарају фирме пи-
смено. Писма дакле која се само на овај
посао односе, зову се писма о менич-
ном кредиту.

Менични кредит може бити у главном или по-
кривен (на основу оставе по тек. рачунима), или блан-
кокредит, т ј. кредит без покрића на основу поверења.
Покривен се зове менични кредит онда ако се у
оставу као јемсто (гаранција) дају ефекти портфељске
менице, или најзад, хипотекарно осигурање. Бланко-
кредит постаје, кад фирма, која тражи кредита, не
даје од своје стране ни једну од поменутих гаранција.

Код нас се почело радити са менич. кредитом
после Српс.-Турс. рата и то је први учинио Беогр.
Кредитни Завод, који је уживао кредита код великих
санкара — грчког порекла као Симон Сина, Ефруси
и Ко. Метакса и т. д.

У исто време уживала је фирма Браће Крсмановић
неограничен мен. кредит код такође бечке фирме, Ма-
тија Руса и то своје трасовање вршили су по наредби
Кредит. Завода, који је на тај начин долазио до новца
кад су касе биле потпуно празне (после рата).

Трговачка Коресподенција (7.



Тгахепје тсп. Кгедна.

Веортаа, 19. зертетбга 1919. 2.

Ријаа 1лопзке Вапке

МАРЈЕЛЈ.

22 угете оубр стогпог гата, тазто торт ро-
пизип па поуе 1 Когзпе реге 1гтеди пазе ојадепе
гетце 1 Уазтћ тапизтуфшаса, Кој; се од зада :тап уес:
део пазе роггтебе да родтитији, а дапах, када зе туес
рибигшето пиги, дигпоз; је зуштпа да пи огатсата
зуора аејокгира исте ! рпртете зуг га обпори 1! огак-
5:си Тр. рготега.

Једпо оа пајдаупутћ рпапја језте, Како се зе гпа
кој! паст аобауџан ортотпе зите Уазе уаште га пазе
Ттроусе рг: расапји зуојт обауега Уазт гетџаста
га ргтиепи гоби.

Уодес! о оуоте па ргуот тезти гасипа зтатгато
да зто : те! У! рогуап да 22! ро ротгеб: обозтапој
ггадето па зизгег : да тетисшт Кгедпот отогисто
пабауки зттапе топеге.

Оуо паз је : паспао да Уаз гатоџто га одго-
рог да 11 базте ОШ уоутг да пат одгеате тетист: Кгедт;
ао Које зите 1! род Ккакит ичомта2 Кааг: гејегепсце
туоше зе обтапи па тиге тлоХепе јтте : робо то
пуетет, да сете 1 зати шлаен аа зе оуај Коп5тг ргед-
[00 510 рте изуој: осекшето одооуог : озгајето

5 оапсит розгоуапјет

ТКРООУАСКА ВАМКА

ГеХштта с!ап, Ргтектог,

МИ МЕ МАЛИМ

„Бећ. код оуа. Магодапе Вапке

» » Вегштзкоо Тто. Пгизтуа
п Вгасе Ватто, Гопаоп
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ЧОдобравање кредита. --
Марсељ, 2. октобра 1919. год.

Трговачкој Банци
| БЕОГРАД

Ваш предлог писмом Вашим од 19. п. м. оценио је и усвојио

наш Управни Одбор и одредио Вам је кредита од пола ми-
покрића тра-лиона франака а под овим условима: на име

жимо депо Ваших поршфељских мен. или држав. папира ; сваку
трату авизоваћеше на време; обрачунаваће се тромесечно;
интерес обострано 49; а поштарина и трошак само у ствари
издат.

И према овако повољним условима очекујемо Ваша даља
извешћа и остајемо

с поштовањем

ФИЛИЈАЛА ЛИОНСКЕ БАНКЕ

Главни Директор

К... Конде.

Употреба мен. кредита,
Београд, 10. октобра 1919 2.

Филијалу Лионске Банке
МАРСЕЉ_

Благодаримо на извешћу Вашим писмом од1.0.м.а
данас смо имали прилике да се користимо одобреним креди-
том и трасовали смо на Вас п. в.

Фр. 9688.— Нар. Гренијер, Лион и молимо Вас да по
исплати у. и. ставите ову суму на шереш нашег рачуна.

На име покрића шаљемо Вам у засебном куверту по
приложеном Бордро-у Ком. 260, 40ју ренше наше државе у
номиналнеј вредности од

Дин. 13000— и молимо за што повољнију продају уз

обрачун и извешће и остајемо
с поштовањем

ТРГОВАЧКА БАНКА4
,

а
р
е
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т
о
у

 

Из идућег се писма види да су трату купили Месаровић и Павло- |

вић по наредби Гренијера.
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Београд, 10. октобра 1919. гол.

Господ.

Гренијеру и Кома.

ЛИОН

Шаљемо Вам у прилогу, а за изравнање Ваше
факт. од 15. јула о. г. пв. на Фил. Лијон. Банке.

Фр. 9668. — нар. Ваша сопствена, којом сумом

задужујемо Ваш рачун по чекујемо од Вас пошврду“)

«5 С поштовањем

„У Месаровић пи Павловић

“) или момимо да одобрите нашем рачуну.
 
 

ПОСМА О ТРАСИРАЊУ- ТРАСОВАЊУ (ПОВЛАЧЕЊУ).

Меница којом се нека сума вуче или „трасује“
за свој рачун или за рачун трећег лица, зове се
„трата“ или повука.

Тратом диспонирати (располагати) може трасант,
али треба о том увек да извести трасата.

Извештавати трасата значи „авизовати трату“, с
тога се и пмесма те врсте зову општим именом: „авизе
трата“.

Правило ја да се „авизе трата“ шаљу истога дана
кад је трата издата, т. ј. кад је повучена на трасата.
Само ако су мање суме повучене, може се оставити
авиза за сутрашњи дан, или доцније, до првог писма
које се буде трасату писало.

При трасовању оваквих мањих сума ставља се на
самој трати „..без извешћа“, али се извешће доцније,
као што је речено, ипак пошаље.
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Београд, 1. фебруара 1920. 2.

Господ.

Влад. М. Ђурђевићу
Букурешт

Страда Синај

Част ми је известиши Вас, да сам поред јуче авизова-
них трата имао данас потребу шрасовати на Вас:

фр. 471. — за 10. фебруар, наредба Петра Мицића;

„ 444. — 8 дана аабо п. н. Ристе Гајишанског,
» 268. — п. в. наредба Петра Пореску;

„ 9200. — п, в. наредба капетана Михаила Донског,

Свега фр.  1473.—

Молим Вас да траше о року, и оне п. в. кад Вам се
поднесу, исплатитше на шереш мога рачуна уз извешће.

Надам се да сте ранију трату фр. 132— п. в. нр. Ри-
стића до сада већ исплатилии очекујући Ваш одговор, остајемл)

| с поштовањем

Д. МИЛОШЕВИЋ

ђ) То значи без раније авизе.
 

Београд, 1. фебруара 1920. год.

Господ. Петру Сандићу
ОДЕСА

Ваше писмо од 31. п. м. примио сам и при-
бележио сам Ваше повуке у суми од Дин. 21260. —

Данас ми је од ших шраша поднешена она од
Дин. 850 — п. в. нар. Н. Јовановића

коју сам исплашио, задуживши Ваш рачун вредност

од данас, Односно осшалих двеју шрата, ја ћу кад

год се која буде појавила поступшши по Вашој на-
редби. Уједно Вам јављам, да сам према Вашем
писму од 15. п. м. данас исплашио 2. јов јовано-
вићу и Вашем рачуну на шерет сшавио суму од

Рб 50.— вредносш од данас
0 чем Вам прилажем признаницу.

Очекујући Ваше даље наредбе, осшајем

с поштовањем
1 прилог М. ]. ОБРАДОВИЋ
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ПИСМА О КОМИСИОНИМ ТРАТАМА

Ако се не трасује за свој, већ за туђ рачун, т.!.
за рачун неког трећег лица, онда се то зоветрасо-
вањеукомисиону, а саме трате зовусе коми-
сионе трате. Ово обично при раду са мен. кред.

Писма којима се наређује да треће лице за наш
рачун трасује; писма којима се авизује да ће треће
лице за наш рачун трасовати; одговори на поменуте
две врсте писама и примедбе на њих итд. спадају у
групу меничних писама за комисионе трате.

 

 

Београд, 6. фебруара 1920. год.

Господ.

Д. Ж Павловићу

ШАБАЦ _

С позивом на моје писмо од 1. 0. м. умољавам

Вас да за мој рачун изволише повући“) на Банку

Радуловића и Комп. овд. суму од

Дин. 2000. — 2. мес. аато

Словом две хиљада динара у сребру

и да ми износ изволише одобритикао и да ме писмом

о томе известите.
Банка ·Радуловићи Комп. хонорисаће Ваше

шраше, пошшо сам Вам код ње ошворио кредит за
тшрасовање.

С поштовањем

Панта Радић

# После речи „повући“ може да се дода реч „трату“, што многи н
чине из разлога да се при књижењу олакша напоменом, да то иде на ра-
чун трата. (Повука.) Грата се одобрава трасату.
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Београд, 8. фебруара 1920. год.

БАНЦИ РАДУЛОВИЋ и КОМП.

БЕОГРАД

Извештавам Вас да сам данас овластио г. Д.

Ж. Павловића, шрговца из Шапца, да повуче за мој

рачун траше на Вас до суме од
о

Дин. 2000. — афо 2 месеца (две хаљаде).

ИАРОАН2

ОА

НАИРИНУЕ ИДНЕ

и молим Вас да издане на Вас шраше, а до озна-

чене суме, изволште примшпи (или: хонорисаши пла-

шити) за мој рачун, кади да ме известштпео оном

шшо будеше учинили.
Споштовањем

Панша Радић

НЗ. Тражење извешћа или потврде бележи се на писму скраћено

овако: „п. и.“ „по извешћу“или„с. и.“ (са извешћем); илиу. и. (уз извешће),

 

ПИСМА О УПУТНИЦАМА

Упутнице су као што је познато нека врста трата

које се обично издају само за свој рачун и за њих

се употребљава израз „трасовање“. И упутницу треба

авизовати као и трату, ако гласи „по извешћу“; ако

гласи „без извешћа“ онда се у првом писму тек само

напомиње, да су те и те упутнице у укупној суми
Ј

свакако међутим већ до сада исплаћене“.
 
 

ПИСМА О РЕМИТОВАЊУ МЕНИЦА

У трговачком саобраћају, нарочито при књижењу.

могу се менице поделити само у две групе: у трате

иримесе. |

Свака је меница за (дужника) примаоца трата, а

за сопственика је римеса. Према томе се при књижењу
записује (књижи) рачунски однос трате код дужника,

а римесе код сопственика. Реч римеса употребљава
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се место речи меница, и кад се римесе шаљу писмом
тада се у дну писма с леве стране ставља примедба
нпр: са „две римесе“, у место „две менице“, или се
ставља два апоена“.

Ремитовање меница бива, као и код трасовања,
или за свој или туђ рачун (комисиона римеса).

Римесупримљену за наплату (затуђ
рачун) потврђујемо одмах писмом. При наплати римесе
ове врсте одобравамо наплаћену суму и извештавамо
одмах комитента нарочитим писмом уз обрачун.

За једну римесу излаже се обрачун у самом тек-
сту писма, а при наплати више римеса гради се оп-
ширнији обрачун на засебном прилогу (додатку) уз
писмо које треба копирати као и само писмо.

Ненаплаћене римесе за туђ рачун враћају се ко-
митенту и тада се једино употребљава израз „на о-
дужење“.

Ове римесе примљене за наплату називају се још
и просто „наплате“, и добро је да се за њих отвори
Рачун са истим називом, као и засебна копија на-
плате са редн. бројевима.

Римесе које се шаљу на продају спроводе се пи-
смом, у ком се моли да се приложене римесе продају
„што је боље могућно“, „што повољније“ т. ј. по што
скупљем (већем) курсу (цени), ако су римесе у стра-
ној монети,

Виат-Рег1а, 1. јебгиата 1920 ооа.

9. А. НАМХЕМЏИ
Созроа.

ВРЕМЕМ

Ро паоги Као 122 гасип о. Вгасе Ктзтапоугса и Вео-
отади ггуоше ргштити ргиогепт;

#. 500— па Вапк-ој Зконепа (РШшоа!а)
#. 300— Апрто-јотеп Вапк

Зуега 2. 600.— га 15. о. т. па Топаоп

! тоџт Уаз да та шгуоше рођогат ртјет 1 засекон даџе га
тебе о. Бгасе Ктзтапоугса 12 Веогтада.

5 етпета 5 розгоуапјег |

ртерогибепо 1]. Ооетоугс
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Втетеп, 4 јебгиага 1920. ооа.

Фозроа.

1]- (погСТПОУГСИ коттвгопаги

ВОРТМ-РЕБТА

Ритио зат Уазт рзтот оа4 1. оу. тев. 2 гупезе и зшт
#. 800— га 15. о. т. па Гопаол

и4

4

66604701060Нуи

а га гасип 2. Вгасе Ктзтапоутса 12 Веортада, Који зити одо-
5тауат ротепштојјата о бет зат је тгуезћо.

Осекијист Уазе пагедбе, озћајет

5 розтоуапјет

8. А. НАМЗЕМ

  

Веортаа, 23. јебгиата 1920. тоа.

Бескот Ктедфтот 2Хауоди
ВЕС

(Ј ргиори задето Уат:

5. 101— па Гопаол, ро угајепји (р. у.)
М. 4135— па Вечт 8 дала аафо.

Ргз. 7790.— па Ратг, 2 аапа р. У.
! тошто Уаз да оуг деугге 510 роуодтје па ћат. бегг1 ргодатеи.1.

Маргону 1гуоше Кирт га па5 гасип:
Мрз. 300 Зто јејштје Које пат, их обгасип, розаџпе обгатот
розгот, газебтт отирот.

Роћугајијис! јо5 1 ртјет Уазт ршата оа 19. 21. 1 23.
0. т. озтајето

5 розгоуапјет
ВЕОСКАР5КТ ККЕРЈТТМГ 24 уор.

МИС МАККОУЈТС
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Гетргр, 3. тата 1920. год.

Веортаазкот Ктедттот 2ауоди.
ВЕООКАР

5 ромуот па пазе рато оа 1. оу. тег. заџјето Уат и
ргИори ха парат оуе тетсе:

Мат. 1400— па Вгаси Кеисе га 6/11. о. 2.
420— „ Мтои Мечса га 6/11. 0. 2.

5 301— „ Рета Рамомса ро угаепји.
» 635.—„ чи Кезпса, 5тедегеуо, га 7|Ш1 0. 2.
5 26950 „ Озтји Ратса га 6.1Н. о. 2.
>> 700д— „ Рапш Каака га 91. 0. 2.

Зуеса Маг. 3725:50

! тоџто Уаз да пат паргасепе зите, ро одбпки Уазе ргоугтје

1 фтозка гетпијеге.
Осекијист Уа5 оароуог, озтајето

»

8 розгоуапјет

 
 

6 ргИосга (Ш аровна) 5 |

ргерогисепо 9. а. З!етет 1 5т

Веортаа, 11. тата 1920. гоа.

Созроа. |

5. (0. Ч!ереги 1 5ти
Гетргћо

(Ј уегр за пат розеатјт ратот оа 7. оу. тез. паргатг
зто розјаје пат птезе ! ргпагето Уат у1зћа Вегп.

Маг. 3394— Којот зитот 1гуоше агпити Уаз га-
бит уг5е:

23:98. ха ргоуги;
325 ха розгапти;

3 3:27 га Тгозак

Фуеса Магака 342450 ро ргиогепот обгасипи, 12 Кор сеје уг-

аеп, да зе аксерфап! ро паран од Магака 635— пагаг! и 5те-

детеуи, ! да је допспа гтедегеузка ргоуггтја игеја и об2т.
Оједпо Уат угасато Магака ЗОГ— р. у. па Рамгоугса па

одигепје 1 озтајето!

22

»

5 розгоуапјет

1 ароеп 1 обгас. ВЕОСКАР5К! ККЕРТТМ! 2АУОр

ргерогисепо КАЗС РЕТРОМТС

1) Зуакако је Рамјомге хес 1апило Аце.
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„Нето-апоен ремитовата“ значи: послати

тачно суму у римесама и тражити да се иста сума

врати (рад са депонов. мен.).
„Нето апоентрасовати, значи: измирење

меница, којима стиже рок, трасовати на неку трећу

фирму нето суму и ту трату послати као покриће ме-

ница, које треба платити (при употреби мен. кредита).
 
 

' “Осограој 90 ал агртиаи 1920 оду

УДЕОН. ЗАДРУЗИ за ШТЕДЊУ и КРЕДИТ
БЕОГРАД

фалилљлу јреералиљемау тумолуолу тросљадтимо ас 96 оду тројрттајаљокао“

аудтлла про стужеклр пр слрами,

Ола 98.500. одобравамо Ффалиелу аелеолу жоф масу; налтроптив засјлјаклј=

јело фали тлељу рамлру са ;

Фуиљ, 6000. сребра, врефностт са данас, за модфалтиј ал гоптовмна,

Жалјалио се да Телтре водрилум грамлрња о рокар сеенимлђа м са ћетте маг

ти врелиг салуунмлтим, љиовмма.

Жајаку налтоммлљњело јому м тло да а менмлаша за депо оним је то-

мттребалљ МИСЛЛМАОУЋУ оомуро, већ, је 45569 47 СЛИВА своје блаљлоо-асмеро,

2 троумттователу

подижеја аде

Нето ремитовати
Чбесурагај А. алурижа 1920. год

Подунавској _Банци
%805949)
 

о М С
МУ лозмволу на кагике тислО 29 | о ду. аолмљо Фа у мовомилтте

уЛЕ ДУИЛЛА, РујаООЈРЕИИОУ

Тор. 14.901. Фиљ,. 9900. за 8, је та 46 Зола.
С

јр кормету налисљ рамлуња ослтава ; налрротиме мавомилте мал врелим;

Зе, бр. 18610 9 1800, — га ТЛУ. на Чораћај (траомлћа

ин (обоа Ооо = ДМ. . Ј ЗТепгровића,

„ » 1869 „ 800. — „ЛУ... Ј]. Зеттровића,

(воља Ф, 9900. — ~ стравилте ти слјалј ма тиерепр малисг

ра УМ на остава код Фа 2

(• ПИО МЛМТИО6СЛ

1 прилог За ла .“ ар су.
р САИТУТИТ дарајел за; есњу ли ојурецил
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ПИСМА О МЕНИЧНИМ КОМИСИОНИМА
Куповати и продавати менице за туђ рачун зове

се „посао са меничним комисионима“. У новије доба
од како се нагло развио посао са ефектима, а наро-
чито са кредитним папирима, све више ишчезава по-
треба рада са меничним комисионима, а може се го-
тово рећи да је већ и сасвим престао.

ПИСМА О АКЦЕПТОВАЊУ МЕНИЦА

Кад меница није издата у месту у ком дужник
живи, онда се често дешава да се меница шаље дуж-
нику на потпис, т. | на акцептовање, и према томе
су тописма оакцептовању меница.

И за ову врсту писама могу се одштампати на-
рочити бланкети (шаблони) који се по потреби испу-
њавају. Њима се обично служе трговине са робом,
које их употребљавају, кад од својих потрошача за-
траже менични пријем, ако то није уговорено при
самој продаји, или прилажу меницу уз саму фактуру.
 
 

Београд, 22. марша 1914. 20Д.

ЦЕНТРАЛНОМ КРЕДИТНОМ ЗАВОДУ

Нови Сад

Шаљемо Вам у прилогу повуку на Браћу Пан-
тиће тштам. у суми 750 круна 3 мес. аћо., пи молимо
Вас, да на овој меници прибавите од шрасата пот-
пис (акцеттп. менични пријем)

У случују непријема молим Вас“) да подигнете
код шамошњега суда прошесш због непријема““) и
да је задржише са протестом до рока и до наше
даље наредбе.

Благодрећи Вам унапред на услузи и стојећи
Вам за сличне услуге на расположењу, остајемо

С поштовањем

1 прилог Коста Николић и Друг
%) Да нам меницу вратите.

#% Да нам меницу са протестом вратите.
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Зову (ба, 92. олалрижа; 1920. год

- оси

ЗАосллум, ливемићај ла; О)релу

обесграј

фалимаЛЉ тррељу ереоку УМАМОЛУ ТУМОРИ

оуруна (90-— ис; оба. Збраћај ај(сунлаимће, 8 Ма Ра
 

иодљисти, слио то дролиој ОСељЉл; ттодуеинлитој фрмграљм но толтитис, ту

РОУ је аломуеттттобало, Уто бал, је браћамо Ј ИЛ ис 29104455

"Уједио ођалу Исе љусутуу КУ» мљ ког ћеелтте, Ба

јаки; 10 сло. мјетлаљеобмлл ародио УОЛЛАСЛОЋИО оаељетее 52 56-

ЛУООЈеСУКАа тгромабодје, Ту ЋРОЛТОЛУМТОЕЛО, 3 за те тосљође МАЛО

обога сиуро ИлЛУИТО2 ЗаоЋИМкСу ч 5.елилтл, дбемлу у (дилмлтиј.

(2 толилатођалњелу

ЦЕНТРАЛНИ КРЕДИТНИ ЗАВОД
члан управе, директор,

Дунђерски Милошевић

ПИСМА О ДОМИЦИЛИРАНИМ МЕНИЦАМА
Код домилицираних меница, тј. код оних којима

место плаћања није исто у ком дужник живи, зове
се место плаћања домицил; дужник по таквој ме-
ници (трасат, платац) зове се (домицилијантлаа
лице, код кога ће се (или које ће) домицилирана ме-
ница исплатити, зове се домицилијат.

Писма која. се употребљавају при домицилирању
меница, ова су:

1. Трасант моли трасата да при акцептацији до-
мицилира меницу.

2 Акцептант, пошто је ставио домицил (постао
домицилијант) обраћа се своме домицилијату с молбом,
да се прими посредовања при исплати о року менице.

3. Домицилијат јавља домицилијанту, да се прима
или да се не прима посредовања при исплати.

4. Акцептант извештава о стављеном домицилу
на своме акцепту. -

5. Акцептант — домицилијант — шаље покриће
домицилијату, који је означен на меници.

6. Домицилијат враћа исплаћену меницу домици-
лијанту, пошто је предходно домицилијантов акцепат
поништио прецртавши га унакрсним цртама.

1 прилог
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вт

575 лтос! 59

дбогаа;Ч оЛааснисобаћи |

5]оосареба и

ооласлу бас 2 лизболате ПРИОСИиооо

Оли. 620. —— а 98-5. на бас сале

тотилимсалтим ар тротттисанај лиро лемлгилу Бралттилтте рефри мезамирењеа

„моје фалеттлре оф фамслмњег фата пр моптој слрмак,

једно сфас лроллилу да: лузболлттте та луемлимум овљаљмитур ббео-

граф као фомамијио, жао лр леду долинујата, коле Отио арелљнлму о

рокај могао поднети ма мотлалиј-

За обим. пјелоблила стларино салу о сала ч безу по мадам

ссе да ћетте армлинмлти то лкојој лрољом.

5у омеживатеу лито сморлијег офгобора осттајело

с томтпоба тел

прилог о, "језељељмлмла, а, Орје

5 (оосагље 50 а 1990, 2ојГоосагребалц, 80 марта 1990, год,

=
о) остод).

(

ЛА 7 Хуои, јеле БУША, ла ОоолуТТ,
С

оеогрод0

 

у офгобор ма балио тиселуо од 19. се. лљ, Браћа обала џ
Џ

ИЕ ибеч обалилј ет пупомтребу алимјетиптобамнај ЕМИ] о0

Ом. 620. — за 98, мај, љуср мете  салога

 

5 5 бр
о поје ћепте пубмасјелили, о салљ на 1:29 оттафао РОМИ обеоград

а фолки имале јата 9 реоб. обални Ч и аиелли] ући ојсрео повотје; остпајелу

1 прилог 2 ттотитиовалљњелм

препоручено | (ТЕ
МЕ оогајаљу олљељнлсоил,

Феозрад, 29 млагрттаг 1990. год.
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Пожаревац, 30. марта 1920. год.

ТРГОВАЧКО] БАНЦИ
БЕОГРАД

С позивомна Ваше писмо од 15. фебруара о. г.јављам

Вамдасам данас домицилирао мој акцепат у-суми 650.

— за 22, мај ове год. у корист трасанта М. јечменице

и Комп. означивши на шојменици Васкао домпицшилијаша

и молим Вале да ово изволише узеши на знањеи да при-

бележште рок.
Уједно Вас уверавам, да ћу се, као и увек, стараши

да потребно покриће на време добијепте.

Благодарећи Вам унапред на услузи којућште ми

укавати, част мије увершпи Вас о свом одличком по-

штовању.
Богдан Миленковић

Писма о препису или дупликату меница

Познато је да је и по меничном праву допуштено

издавати једну исту меницу у више егземплара, само

се на ново издатим примерцима ставља, да је ко-
пија или препис. У трговини се врло често дешава,

да нека фирма извади дупликат или копију из својих
књига и шаље га даље са неким налогом, или се такав
дупликат тражи од неке друге фирме.

У писмима ове врсте потребно је нарочито на-
поменути, у ком се циљу и која меница тражи. Циљ
преписа менице може бити двојак: он се тражи или
ради судске амортизације, или због пријаве у сте-
цишну масу.

Пошто у овим писмима нема ничега особитог, то

су она као просте молбе којима се тражи или шаље
препис, било у једном или у другом циљу.

Ово исто важи и за писма којима се означује

„адреса у невољи“.
1. Последњи рок за пријаву у стецишну масу Н. Н.

јесте 16. 0. м; с тога Вас молим да ми изволите послати

препис менице бр...да бих је могао пријавити у масу ... итд.
2. Господину Николи Нешићу....
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Прилажем Вам овде препис менице бр..... Дин.
РЕ на... . с молбом, да ово потраживање из-
волите пријавити до... . у стецишну масу.....и
очекујући ..... ИТД.

Писма о меничном протесту

Менице се протестују или због непријема или
због неисплате. Код протеста због непријема нема на-
рочите преписке, пошто се меница, као што је познато,
са протестом због непријема или задржидо рока, или
се враћа са протестом властодавцу.

Напротив, код протеста због неисплате обичајје,
да се за учињене издатке око протеста одмах тражи
регрес (накнада). О трошковима око протеста треба
за сваку поједину меницу спремити посебан обрачун,
С тога се они не задужују укупно у текућ. рачуну.

Н, пр. Меница на којој сте Ви... (први, други
трећи, .... итд.) жирант, у износуод....на....
протествована је и налази се с протестом у мојим
рукама. С тога Вас позивам да се постарате да ме-
ницу од данас за 15 дана измирите, како Вам не бих
чинио излишне трошкове). Адвокати новч. завода имају
за ово нарочите бланкете.

Ако се првом свом претходнику на меници јавља
9 протесту и ако се од њега тражи уједно и накнада
или рамбус (гешрђоцг«а) за учињене трошкове, онда
се писму приложи уједно повратни рачун који гласи:
нпр.: Господ. Н. Н. Дугује.
за меницу за Петра Тадића за 15-1[ 1920. г. издавалац
Стеван Симић, ремитент Костић и Друг Дин. 1000.—
за протест непријема Дин. 5—
протест неисплате »2—
1/49/00 комисиона 7 (025
поштарина и трошак _, 0:75
подвоз „ 2— 13—

повучена сума Дин. 1013—
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Писмо о пролонгацији меница

Пролонгирати (заменути) меницу значи продужити

јој рок. Пролонгација чини се само у крајњој невољи

кад нпр: ако је застој у трговини, ако је наступила

општа криза, или ако се земља налази у ратном стању

итд. Меница се може пролонгирати или на исто време

на које је гласила или јој се може дати и краћи рок.

Замена менице бива, кад се за исплату старе ме-

нице прими нова меница у истој суми са истим роком
унапред.

Пролонгација менице на дуже време бива само

при поравнању и при прогласу мораториума.
Примера за писмо о тражењу пролонгације не уно-

сим, јер не може служити као углед (образац), пошто
се према разним фирмама и разним околностима мора и

разно писати или, краће речено: према свецу и тропар.
При саставу оваквих писама треба увек удесити

и распоредити садржај тако, да непријатност, тј. молба
за пролонгацију не дође на првој страни већ на дру-
гој, да би се адресант мало стишао и прибро, те да
мирније пресуди и реши.

Писма о непотпуним меницама

Сваки који прими меницу треба да је прегледа,
да ли је исправна тј. да ли одговара свима меничним
прописима по облику и садржини. Сваки недостатак,
који би се опазио, треба одмах доставити пошиљаоцу
менице с молбом, да учини исправку ако је могућно.

При враћању менице по извршеној исправци моли

се за извињење с напоменом, да је „случајно“ преви-

ђено, изостало итд. нпр.:

Господину Петру Нешићу
Нови Сад.

Враћамо Вам у прилогу Вашу меницу с молбом,

да на акцепту више Вашега потписа додате „призна-
јем“, пошто се то српским законом изреком тражи.

(С поштовањем

Ковић и Синови.

Трговачка кореспонденција 8
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Господину Ковићу и Синови
Београд.

Вашим писмом од... .враћени ми акцепат враћам
Вам у прилогу с допуном, које сте тражили на основу
тамошњег закона, и молим Вас да ме за ту омашку
извините, јер сам је учинио због непознавања тога
законског наређења.

С поштовањем

Петар Нешић

Писма о изгубљеним меницама

Ако се меница изгуби, дужан је сопственик ме-
нице то да јави примаоцу, а уједно да затражи судску
амортизацију на основу преписа из књиге меница, у
којој су копиране — приписане менице.

Дужност је даље сопственику да јави и осталим
потписницима, ако их има, да је меница изгубљена,
као и то да је код суда учинио потребне кораке ради
амортизације. Нпр.:

Господину Обрену Бојићу
Жабаре.

Нестало ми је менице, по којој ми Ви дугујете
Дин. 500. — за 5. јула о. г. Ово Вам јављам с тим,
да сам за меницу тражио судско поништење, и према
томе, ако бисте Вашу меницу коме другом исплатили
не би Вам оригинал могао послужити као доказ и
исплату, пошто је оглашен да не важи.

С поштовањем

или: Тодор Н. Зарић.

Меница на којој сте Ви !. П. Ш. жирант, изгуб-
љена је, с тога Вам скрећем пажњуна то, да је ори-
гинал судом оглашен да не важи, и да у место из-
губљенога оригинала судом потврђени препис ступа у
пуну важност. Сваку исплату дакле или наплату по
оригиналу, чинили бисте на своју штету или одговорност.

С поштовањем

Стеван М. Ивковић



— 115 —

Писма о виндикацији меница.

Виндицирати меницу у опште значи: тражити ме-
ницу, као своју својину да се врати из неке стецишне

масе, тј. да се одвоји од имања, које се узима при
конкурсу у попис. Нпр.:

Шабачкој Штедионици
Шабац.

По приложеној копији (препису) послали смо там.
Н. Н. још 10. о. м. |

Дин. 450.— на П. П. за наплату.
Пошто је поменута фирма Н. Н. пала под стечај

(отворен стечај), а меници за наплату још није стигао
рок нити нам је меница враћена, то Вас молимо, да

на основу приложене копије изволите тражити да се
меница нама као сопственицима вратии да се не узме
у саставни део имања фалитне фирме.

С поштовањем

1 прилог Коста Николић и Друг

ХШ. Група
Писмо о банкрошсшву

(Еаштеп)ђ).

Писма при банкротству — обустави плаћања —
могу имати за циљ:

1. Тражење да се продужи рок свима сопственим
плаћањима (тогафог1ит) за неко одређено време.

У свима таквим случајевима износи се, као увод
писму, све што је нагнало молиоца да се обрати сво-
јим повериоцима том молбом.

2. Тражење попуста (поравнање). Ово су тако звана
„Вансудска“ поравнања или поравнања мирним путем.

Суд обично покушава да изврши поравнање, и ако
повериоци на то никако не пристану, или у малом
броју, онда тек суд отвара стечај надимови-

ном трговаца и позива све повериоце, да се до од-
ређенога рока пријаве са својим потраживањем.

Овај судски оглас излази у званичним новинама.

: Копија се вади из књиге меница.
8
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ХТУ. Груда

Писма о шоварним лађама
(О утоваривању и обезбеђењу робе која плови морем)

Као што је при подели писама у групе наведено,
ова се писма код нас нису употребљавала, пошто се
тичу морских (лађа) бродова.

Садржина ових писама своди се на:
1. Утоваривање бродова, који могу бити

својина једне фирме те се роба товари за њен рачун.
У том случају фирма начини списак о утовареној сво-
јој роби и означи јој вредност, због обезбеђења. Ако
се роба товари у туђе бродове, у бродове транспорт-
них друштва, тада друштво издаје сопственику робе
товарни лист (Сопоззетеп5).

Најзад може се брод узети под закуп за неко
извесно време, а за утоваривање своје робе, и тада
отпадају товарни листови, као да је лађа својина
утоварача.

2. Обезбеђење утоварене робе бива код
друштва за обезбеђење против пожара и против не-
среће на мору. При пријави за обезбеђење треба на-
вести: име лађе и капетана; кад је лађа грађена; ка-
ква је роба утоварена, (запаљива роба плаћа више);
циљ куда путује итд.

3. Пријаву штете (Наџапе) чини сам капетан
лађе у најближем пристаништу, и то власти и сол-
ственику робе и сопственику лађе, а друштву које је
примило на себе обезбеђење, јавља сопственик робе
о штети. Мање штете ликвидирају се по пријави и
исказу капетана (команданта) лађе. За веће штете од-
ређује друштво нарочите ликвидаторе (негде их зову
инспекторима).

За утоварене течности јамчи и штету сноси
пошиљаоц, ако би течности исцуриле из буради, и ако.
ова нису повређена. За остале фабрикате, нарочито
за тканине, уобичајено је да се нека мања оштета
робе и не накнађује.
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Сва преписка која спада у ову групу врло је раз-
новрсна, и њу саме околности стварају; често се услед
штете изроди и парница, која траје дуже времена и
по којој по некад пресуђују поморске власти и стру-
чни мрнари.

ХУ. Група

Молбе за службу

Први корак, који почетник трговаци свршени
Ђак неке Трговачке школе треба да учини, јесте: да
нађе себи занимање — службу, тј стално место за
рад. Овим својим првим писмом отвара он себи врата
будућности, и стога треба на такве молбе обратити
нарочиту пажњу.

У молби треба, тако рећи, да се огледа свеко-
лико знање које је стечено при вежбању у трговачкој
кореспонденцији. Молбом се дакле представља молилац,
с тога је потребно да о себи и своме раду, знању и
уредности даде доказа: а то ће чинити тако, ако при
писању молбе буде пазио не само на садржину, већ
и на спољашњи облик, као: рукопис, хартију коју ће
употребити, мастило, на распоред у писму, на чистоћу
и прецизност и на стилизацију.

У излагању својих жеља треба молилац да је
слободан, о својим врлинама треба да говори без
устезања. Даље, у молби треба изнети укратко своју
биографију (одакле је родом, шта је свршио, које је
вере, колико му је година итд. ако се ово тражи).

По себи се разуме да се ова писма претходно
концептују, добро прегледају и исправе у погледу је-
зика, (синтаксе, интерпункције, стила итд.) и да се тек
тада начисто лепо препишу. Претпоставља се да ће
сваки молилац тако поступати; с тога се и најмања
грешка, која би се нашла у молби, сматра као неу-
редност и немарност, и такве се мане никако не могу
ИЗВИНИТИ.

За писање молбе треба времена, а ко њиме не
располаже, боље да је и не пише.
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У молби треба ово навести:
|. Повод молби;
2. Позив на лица, која би молиоца могла препо-

ручити, ако овај има такова познанства: Само се на
виђеније личности позива;

3. Напомена о томе, чиме се сад молиоц бавио.
4. Знање које је школовањем прибавио;
5. Докази о спреми. (Сведоџбе оригиналне, али

боље потврђени преписи);
6. Уверење да ће одговарати потпуно својој дуж“

ности у службу коју тражи;
7. Да ће тачношћу и осталим својим врлинама

оправдати поверење које ће му се поклонити;
8. Молба за што скорији одговор и за решење;
9. Завршетак, у коме се обично понавља укратко

молба и изјављује нада у повољно решење;
10. Потпис (читак) као и тачна адреса (место

пребивања — стана).
Молиоци или су почетници, који први пут желе

да ступе у службу, или су већ чиниоци (на практичном
раду), и желе већи положај. У првом случају молбе
треба да су опширније, а у другом да су краће, с на-
рочитом напоменом „да бих дошао до бољег положаја“.

Молбе се не савијају као трговачка писма, него
као службени акти, а на полеђини пресавијене молбе
треба молилац да стави овај натпис:

Н. Н.(своје име)

сврш. ђак Трг. Академије, моли за место другог књи-
говође.

Молба треба да је што краћа и, по могућству, на
првој страни табака довршена.

Нпр.: (види идућу страну).

25
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“београд, 9 јјас 1919. год,

5утураљли

бора/чалре кио ОШтредумонимало

| дбеограду

% сттељмајаг који 15 растисаљ лј „о рговлиноколу 5]ласљумљај,“

дознао салу да је о ефаллелу даводу пртражоњењно

_

лестио дуљаћуегаг

млмовнликод) с тлога саму омобовјалљу да бал, се магјармлтимемјеУ)

тонлрфрил 6 луолболу да ла мовофилте тмољљонлтти фалле поверење

ш' да мени тодарилте томенлрто десио.

(аврилло сам, %0 гофљина, гродјолу салу мо дфеограја, мо олавјам

тореа сротисог, јома м арраљилуцсљлилу пр ЉИАОМАЛУ језиљколић) ај(омллтро

сам свршио мелтлмрм разреја орефне милсоље (оледин. ЛАЛА реслље)

са врло оробрилу мјетежолу,

о

пртисао салу се лј Фуросавнлј 51рговаликлу

леоллј жођу салу  коо Урговаљиклј оћасаксјеллијуј свруимо ле лу 0]

тољомомо метуитт стуреминостим.

днаљње која салу тгрибавио чу малиој Зрговалиој оћсагајелира

ајалава лим тијно тахје, ја Тај луоћли тотлилумо

_

одговорили дјлјое-

ла ОСтИЛи, жојаг би лиг се мовермла, а воља и молољокости трага

олрабриће ауф тле Тај све  тослове, лови, али био троверенли, луоћли

вримли као да сале већ био ма туралотилчљеолу рају.

«о фожаљ о луођој стреми: мрилаосем трретие свевјолибе ај реовалмле

сагалилија, ли, помављајућим, соју деобу мадал се, а Ћај моћ

2242) 0057 25 уптовсуне, траве, љу раст лум т азотсе Итраве оаи

ПРОЛИЛРОВСЉОЛИј

| априлаог, И ОДП

сфреса: Чбестраајска ла бр 9!

1) или: „Да је потребан млађи чиновник.“

2 „ „с тогасе нудим за књиговођу, ликвидатора и т. д.“

35) „ „немачким, и служим се француским језиком.“

Н8. Добро је да молилац наведе у молби и то, да ли је одслужио

војску или не и да ли зна стенографију.:
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Београд, 4. децембра 1919. год.

Фабрике Шеђера
Управи

__БЕОГРАД__

Слободан сам као приправник биро-а Фабрике Шећера
у којој се налазим од њеног постанка па до данас, обратити
се Управи с молбом да ми изволи поверити место књиговође,
за које је расписан стечај.

Моје знање и спрема као и беспрекоран рад од када сам
у својој досадашњој дужности, позната су „Управи, и једино
штпо имам да напоменем јесте, да сам рад у Вашој фабрици
створити себи будућност.

Падам се да Управа неће ништа замерити мојој тежњи,
да дођем до бољег положаја, и да ће Управа уважити раз-
логе о мојој молби и, као већ доброг упознатшог раденика,
изабрати ме за свога књиговођу.

_ Очекујући од поштоване Управе повољно решење по мојој
молби остајем

пониган

Ненад ПОДЕЛИ
 

 

Београд, 16. јула 1919 год.

Господ.

Бранку Рајићу, комисионару

БЕОГРАД

Оставком нашега књиговође г. Ђорђа Видојковића, упраж-
њено је место шефа књиговодства, које ће се, као што сам
дознао, ускоро и попунити.

Поштао се осећам поштпуно спреман за самосталан рад
у књиговодсшву, то Вам се обраћам с молбом, да ме за свога
књиговођу изволише изабраши, а ја ћу се трудитши да иу
новом положају свом уложим све своје знање и своју спосод-
ност, како би шиме оправдао Ваше поверење.

Напомињем најзад још и то, да за прво време приста-
јем и за мању плату која би ми се надам се, доцније према
заслузи и повисила.

УУверен да ми ову молбу нећете одбити, имам част
назвати се Ваш

 

ПОНИзЗни

Радивоје Данчевић
ликвидатиор.
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Молба за боље место.

Београд, 10. сеттпембар 1919. год.

Зајечарском Индустријском Удружењу

| ЗАЈЕЧАР

Из расписаног стечаја у Тргов. Гласн. довнао сам, да је
Вашој Управи пошребан главни књиговођа за сва Ваша раз-
новрсна предузећа, с тога сам слободан, да се Управи обратим'
с молбом, да мене за свога глав. књиговођу изабере.

ја се сада налазим као подкњиговођа у овд. Удруженој
Банци, у коју сам ступио пре две године, чим сам свршио
„стручни Трговачки Курс јосифа Предића“ о чем подносим
сведочанство у препису и пошто сам се сада и у практшинч-
ном раду усавршио, уверен сам, да би своју дужност на Ваше
пошпуно задовољсшво и вршио.

Понављајући своју молбу сматраћу за част да у Вашем
Удружењу постанем самосталан књиговођа, што ми овде, где
се сада налазим, не стоји у краћој будућности у изгледу; јер
место књиговође заузима спреман и млад човек.

У нади да ћу добити што пре одговора остајем

с одличним поштовањем

Па

1 прилог
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Господину

Минисшру Финансија |

БЕОГРАД 50 пара

Част ми је (слободан сам) обратити се Господину Ми-
нистру Финансија с молбом, да ме изволи поставити за...
поштио сам испунио све погодбе, које се траже за ступање у
финансијску струку (државну).

да докаг о мојој спреми подносим Господину Министру
4 сведоибе и напомињем, да сам као српски поданик одслужио
рок у војсци и положио испит за резерв. официра.

Надам се да ће Г. Министар имати доброту да ми по-
вери тражено место, а ја ћу се свим силама трудитши, да
својим знањем и радом и својом оданошћу Господину Мини-
стру оправдам поверење, којим би ме шим постављањем
удостојио, а тшиме би се уједно дала могућност да своју
спромашну породицу, коју морам да издржавам, спасем од
пропасти.

У пријатној нади, да ће Господин Министар повољно
примити моју молбу, част ми је-назвати се Господ. Мини-
стру унапред благодарни и

 
 

1. јула 1919. год. понизан

у Београду. | Драгутин Срећковић
Стан: улица Книћанина бр. 64.

ХТУ. Група
Разно

Трговац долази често у прилику да води и такову
преписку, која се не односи на сам рад његов у радњи.
У ову разну преписку спадају: уговори, које тр-
говац склапа са другом (ортаком), са помоћницима,
са кућегаздом итд, признанице, које се издају за
разна приватна примања; облигације, које даје
или узима, и уверења, која издаје својим млађима
или својим помоћницима или чиновницима.

Уговори, ма какви они били, треба да су јасни
и одређени. Нарочито обавезе једне и друге уговорне
стране треба да су посебице изложене. Најмања не-
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пажња, незнање језика или погрешна интерпункција

итд. може да поремети смисао у тексту уговора.
с тога је најбоље и најпоузданије обратити се прав-

ном лицу (адвокату) при склапању уговора.
Облигације издају се више мање у једном облику,

једној садржини, с тога се и текст облигација добива
оштампан као бланкет и попуњава се према потреби;
ну при издавању као и при примању облигације боље
је да ју стилизује (састави) адвокат.

Признанице се могу издати, као што је познато.
у облику писма или другом којем. Први је начин по-
знат и изложен је код групе кредитних писама итд,
а признаница по другом начину изгледала би нпр.
овако:

Признаница

на 160 Динара, Сто шездесет динара, примљених
од Господ. Н...Н... на име станарине“) за месеш

1920. год. што овим признајем.
Београд, . . ... . 1920. г. Пени о

Уверења или сведоџбе о спреми и владању издаје

трг. радња својим помоћницима, чиновницима итд. при:
њихову иступању или отпуштању из радње. Уверење
треба да садржи: име и презиме онога коме се из-–
даје; време које је пробавио у радњи, и посао који
је у њој вршио; да ли је посао обављао тачно, са-
весно и на потпуно задовољство старешине радње,и,
најзад, да ли је био доброг владања, да ли се може
препоручити итд. Обично се ставља и то: да ли до–
тично лице иступа својевољно или се отпушта из
радње. При отпуштању узимају уверења само она
лица, која нису штогод скривила, нити су учинила
какву крупнију погрешку. Већи кривци не узимају уве-
рења, пошто би оно само било доказ за њихову ману
или страст. Мање кривице или недостаци обично се
прећуте у уверењу.

Пример:

#) на име плате, отплате мога потраживања од.. на име прилога,.
чланског улога итд.
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Уверење |
· 20 Динара

Којим се уверава/) да је Господин
Зр (атола био у мојој радњи Књиго-
вођа, и то од.. 191 .. до .. 191 .. год.

За све време својега рада био је Госп.
Н.... примернога владања, вредан, ша-
чан и савесшан шако да га сада, Када
својевољно иступа из моје радње, могу
сваком препоручити.

Такса од двадесет динара стављена
је и поништена је прописно на овом уве-
рењу.

у Београду...... 1924. год.

=
Пеш. Петровић

%) Или којим сваког уверавам да је Господ. итд.
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Сведоџба ,;
: 20Па

Господ. Н... Н... био је у нашем за-
воду од 1. Авгусша 1910. до 1. јануара

1913. год. Као приправник; од овога дана
до 30. јуна о. 2. вршио је дужност ли–
квидашора; а од шог дана до данас,
био је Књиговођа нашега Завода.

ПОСПОДе. вршио је своју дужност
савесно и шачно ше га Као способна рад-
ника сваком препоручујемо и издајемо
му ову сведоџбу на даљу употребу, по-
штпо се примио државне службе.

Такса у двадесет динара стављена

је на овој сведоџби и понишшена је про-
писно.

Београд, 5. новембра 1924. год.

ИЗВОЗНА БАНКА

Ј. јовановић Данић



по

ВЕЏБАЊА.

По свршеној теорији и писању угледних писама
зиз сваке поједине групе треба што више писама чи-
"тати (ма једно исто писмо више пута) и писати

При оваквом веџбању треба радити такове при-
мере који обухватају садржине из разних група, али
су ипак изложене у једном писму.

Радње, које стоје у честој преписци са неким фир-
мама имају обично као правило, да се ни једно писмо
не завршује одмах, чим је неки садржај довршен, већ
се остави да се заврши тек у вече, пре експедиције
поште. Ово се чини стога да би се писму могло у
току дана додати још неки садржај, те да се не мора
писати засебно писмо, па се уштеди: хартија, куверти
и поштанске марке па и време.

После првог садржаја надовезује се други са по-
четком: „Уједно Вам ... . итд; а акосеи после

овога укаже прилика да се још нешто јави, тада трећа
реченица почиње са: „Најзад или завршујући своје
писмо још Вас молимо да . . . итд; па кад је и ово
већ све довршено и писмо потписано, може још и
додатком да се послужи (посткриптум).

Види идући пример:
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Београд, 20. фебруара 1919. год.

Господ.

Пешру Радосављевићу
| __ЛЕСКОВАЦ

У нези са Вашим писмом од 4. 0. м. јављам Вам, да

сам разгледао Ваш ценовник и прилажем Вам поруџбину с

молбом, да се постарате да је шачно и на време извршите,

Уједно прилажем Вам 10 куп. шам. штедионице за на-

плату а у засебном куверту шаљем 56. акц. Вашег завода

ради замене са новим издањем према издатој објави.

Најзад молим Вас да ми дате тачна извешћа о ниже

изложеној фирми, на чем Вам унапред благодарим.

С поштовањем

Видоје Спасић

НВ. Овога часа примио сам Вашу депешу којом наре-

дисте: '

„Положите Народној Банци три хиљаде“

„писмом опширније“

штпо овим пошврђујем, а Ваш рачун задужујем са

Дин. 3000. — вред. од данас

за извршен налог, прилажући Вам признаницу остајем

понова“)
2 прилог Видоје Спасић

10 купона

препоруч.

д

| Браћа Сарићи
| шам.

 

#) Ово је морао подписати, јер има књижења.



ДОДАТАК

Овом седмом издању моје Тргов. Кореспонденције додао
сам, по опште израженој жељи многих и овај додатак са нај-
главнијим писмима на НемачкомЈезику и то: за чисто трговачке
радње! Избегавао сам опширност само да уштедим простора
због много скупе штампе и хартије, јер би иначе књига стајала
много више и не би била приступила сиромашнијима.

У додатку су изложена писма из оних група, које суу
предходној теорији објашњена и примерима допуњенакао:

Циркулари (окружнице) најважнија за трговце;
2 Понуде или оферти, као примане и одбијане;
3 Распитнице или информације, питања и одговори;
4 Писма о изводу из тек. рачуна, пошиљки и одговор;
5 Писма о разним исплатама као: чеком, меницомит. д:
6

7

8

—

Писма при раду са робом, поруџбина, пошиљка робе ит. д;
Опомене неуредним платишама и то благе и оштре;
Најзад сам још додао и препоруке и акредитиве, пошто

се и у трговачкој радњи указује прилика за употребу ових.
Као што ће се видети за почетке код неких писама навео

сам још неке начине, а тако исто и разне свршетке писама
према потреби.

25

Ра
о

е
у
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Отварање радње

Ји ИДЕ

Тећ Беећте писћ Шепи пеп алгихејсеп, даз5 1ећ зш
езегтет РЈафе еп бепизстуагеп Сезсћан егисИтеге, мејсћез

тећ штег тешег ћапдеј5сенсћ ргобосоШшене Ешта

· Тауко Уазте
шћтп жегде

Меше Тапојаћпсе Таноке1п деп отбзојеп ОезсћаНеп је
даз геписепде Карпа! геђеп пат Фе НоНпипо, даз5 1сћ тејпе
м/епеп Кипдеп адео5 2шпедеп зјеПеп м/егде чпа ћоНе Аааз5
тећ аџсћ ђе! Шпеа еп Епресепкоттеп Нпдеп мегде.

зећНеззсћ егзисће 1сћ је тепе штеп зтећепде Шптег-
већ! таг се. Кеплш55 пећтеп 21 зуоПеп ипа хећпе

Веоггаа, атит аез Розетре!з

ћосћасипезуоП

ауко Уазгс
м/ејсћег улта тејсћпеп: (Његов потпис)

Циркулар може још почети и овако: !сћ ћађе Фе Ебте неп итд.
или Е5 феб писћ Јћпеп апхцхејсеп, Ча55 јећ ацЕ итд.

Престанак рада

КАФ.
Јећ гетре пеп Мегап, даз5 1ећ тепе Оепизећ-

матепћапаипо, уејсће 1ећ штјег тетег Ршта

ЗБГАМКО УАЗТ:С
Таћтбе ти ћешбсет Тасе ашНозје ипа тепе Ршта ацо
Чет Напдејзгестајег сезтсћеп ћађе,

Вент Абзсћеде ђедапке јећ писћ Ри даз пиг се-
зсћепкје Мептацеп те дег Нобпипо, дазв 5је пнећ пл
апрепећтег Епппегипо Бећанеп ујегдеп.

Веостаа, 1. Моуетбег 1924.

АсћЕцдозмоП

ојауко Уазгс
(својеручан потпис)·

Тргозачка Кореспонденција 9
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Уортачење Зтедегеуо, 1. Моуегтбег 1924.

РР.
МЕ Егеџде (еЏеп улг Тпеп ти, даз5 уп сететш-

зсћансћ шпзег Котпиззјопзсезспа штшег цпзегег Рита

РВЕЕРБАВОМТС 4 АМТС
ћићгеп мегдеп ипа даз5 мг фез ацесћ сепстШећ рго-
косоеп.

Опзег егзтег Сезе зсћаНег Негг Ртедгасомс 15: Ипеп
а15 Дезсћанаићгег дез Мезјсеп Епогоза-Оезсћанез Вг!дег
Тодогомјс сеписепа ђекапл! ипа шећ! уешбег цпзег
глеет СезеПзсћаНег Негг Апнс 15: шт Напдејзтасће уег-
зјег! 80, да58 ит пши сететзсћаећ аЏеп Мег! дагаш!
Јесеп цпзеге мелеп Кипдеп аШешо 2шпедепзчеНеп 271
Ккбппеп.

ОсћНезз!сћ егзџсћеп мг З1е Кепиш55 уоп шпзегеп
ипјеп апсећћтеп Опјегасћиеп 21 пећтеп, зле луп Бејде
уоПтесћећ цпзеге РЕшта хејсћпеп уегдеп ипа етрјејеп

ммцпз леп ти аЏег |
Носћастипо

Ргтедгасоу1е ипа Аппес

Н. Ргедгасом!с мага хејсћпеп ) њихови потписи како који пот-
Н. Апнс мига хетсћпеп ) писује фирму.

Циркулар о смртном случају (обично у црном оквиру)

| Фађас, 24. ОКбгобег 1914.

Р. 7.
Мт етШеп МегФе тгацлее РШсћЕ Зе 2 мегзпивеп

Чаз5 ипзег Сезезсканег Негг

Метапја 2агаукоуге
ат 10. 45. сезгогђеп 15 ипа даз5 мг шпзеге Ета оћпе зејсћет

Опјегђгесћеп менећгеп уегдеп.
Ођмоћ] Ф!зег Мепиз! цпегзећћаг 156, уегдеп мг ипз досћ

Бешићеп је ме Базћег 1п једег Везсћипо 2шпедеп 21 зеЏеп

ипа ћоНеп ацећ мешетип ап! Шг мешез Мегтацеп

Асипозуо

а Вгпдег Удгаукоуте
Излишно је ставити доле примедбу да покојник неће више даље

фирму потписивати. Али се у Немачкој још ово одржало.
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«Сеоба радње у нов локал

Мезећ, 1. Мај 1924.

РТ.

Мит егзисћеп 51е Меегпти хиг сетасепКеппћ55 пећтеп

ти у/оПеп, да55 мл шпзег Епетоз Ехропеезскаћ ти ћешрет

аге 1п шпзег пецез Госа!

Риге МПапзтазве Мо 3 |
пђегзтедееп ипа бобеп мл, даз5 51е ипз ти Јегеп мем. Аце

шгатеп ђеећгеп мегдеп ипа хејсћпеп Ба5даћи

Носћасипезуо5

веорЕк 5ТЕРАМОМТС

Издавање прокуре:

Кгаријеуас. 10. Маја 1024.

РОТ.

Миг згеЏеп пеп Мегт2иг сега|. Кепп55, даз5

млт тадет ћешосеп Тасе ипзетет Оезсћанагег, дет

Непп Хатко Биже фе Ргосита еггећ ћађеп, 'ејсћег

цпзете Етта уоШтесишећ з0о хегсћпеп уд, ме зете

Опбегзећић штеп аизоезте151.

Асћипозуо!

уто Рапсопс « Зоћп

ОЈ егаећлећ дег Ртосшплајеп:

р. р. то Рапротс е; Зоћп

Хагко 11216 (његов потпис)
ож
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Понуде (ОНегћ.)
Загајеуо, 10. јип: 1924.

Негтп

ЗРЈВЕО ВАЕТАЛС

5р, _

Вехиспећтепа ац! те ићегев Стешаг би зећ 50 те

леп Фе Ргезаизје тешез Гарег5 ЂеттизсћНеззеп ши дег Ве-

теткипе, даз5 зтсћ фе Ргејзе #то Загајеуо Ваћп; го Меграскипа

уегз[ећеп. -

Јећ ћоНе даз 5је ти деп шедназ! апсећтпеп Ргејзеп 50

је тдеп Вефпсипосеп уоПкотеп 2шедеп зетп жегдеп ипа

егугапеп уоп Шпеп гејсћИсће ВезјеЏипо, Фе 1сћ ртопне ипа

сепац аизтћгеп уегде.
НосћасћипозуоП

_1

ВеПаве Вгашзјау Кадшоу1е

 
 

Пријем понуде условно
Зрш, 15. јипа 1924.

Непп |

ВРАМЗУРАМ ВАрОЕОМТС

Багајеуо.

Јећ дапке Шпеп Аг да5 пиг те Шгтет Впеје хот 10. 45.

сетасћје Апбој ипа ћађе 1ећ аиз Шгег Рге155је егзећеп, 4455

епсе Агбсе! ђедешепа 2и Нбћегеп Ргејзеп сезген за, а15 ез.

фее Сопсиггепсј; апбзетет.

Тећ млдте еп отб5зегег Абпећтег јп Шгтеп Атшсејп ТаП5

бје ТАге Ргејзе ојетсћајеПеп ти јепеп, уејсће шп5 апдегзен5.

оНеги! у/егдеп.

(п Фег Егмамшпе етпег оппзНсеп Апбуол 7ећпе 1ећ 11—

тмпасћеп
Носћасепа

брто Вапаг21с

на. Матепећ, Кане, Ело ипа Запоз зта 21 сћосћ т.

Чег РгејзИзје сезгеје.
Облеег.
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"Тражење информације Вакаг, 20. Зертетђег 1924.

Неггеп У

Ситст « Згојапоуге ;
РАМСЕУО.

(06 тоћ! Тећ 615 ћеше Кете Уегатаззипро папе ти 1Тпеп
тт Уегфтаипр ги ттефеп, 50 угепае 1сћ тисћ ћешје ап Зе ти аег
"Вте, пиг тбрпсћ5г сепаце АизКипј; прег се штеп уегхетпете
догпое РЕшта ги егтеџеп.

Ре ђеризте Кита туптзсћ ти ипзг т Сезсћајзуетртаипе
ги Тетеп ипа зта ти туогттет јиг Тге АизКипјЕ Безтеп5 дапк-
Ђаг оћпе Ттег репегт Уетртапсћткен ипа итет отдгћет РПтактеноп.

Носћастипрзуо

То загсемс « К=

Вгпаег Тодогоугс |

Репсатез5 |
|

на. ут [ереп Тпеп гшртесћ ипзег Стпкшаг бег ипа хегсћеп
зледегћон аге.

Обгреп

ТОВОЉНА Иопмација Му
Рапсеуо, 24. Зертетђег 1924.

јуо Загсемс ф К=
Неггећп

ВАКАК

Сетпе беапћуотеп ут Тћг У/егте5 У. 20. а8. ила теџеп Тпеп тип,

«Фаз Фе ђејгадле Рита 2уаг ет51 шп фезет јаћпге еггтеттећ ушгае,
Фазг ађег Фе СезеЏвсћајтег аиз зећг уогпећтеп ипа уотађепаеп
Гапдезјатшеп. згаттел ипа аазз зе даз отдзхје Уепташеп ипа
Апзећеп репгеззеп.

Илг етрјејеп Тлел безћепз фе бедасте Рита, оћпе ипхегет
тепетеп Обшоо, уогаиззеттепа, Фаз5 Зте ипзеге Апззареп сећет
ђећаТеп ила гетпеп

астилрзуон

Сигст « Згојапоугс

12. Биг еуептшеЏе угетеге Гпјогтапопеп уеггесћлеп. ут Тпеп
От. 50. јго. Роз-рото !

Обпре.
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Лоша информација

Озтек, 1. Глзторада 1924.

Негттп

Ретаг аптс

УАГЈЕУО

ул редашетп Тпеп аиј Ттг У/егтев уот 20. У. т.

таст Фе сетшпзсће Аттог! епеџеп гп Коппеп, да ипз
фе седасте Ктта одпгисћ ипбекаппћ 15: ипа зтећеп
Тпеп з0опз! шттег 21 Рлепзтеп ипа гетпеп

астипозуоћ

ВЕОРрЕР ВАРТЕОУТС
 
 

Извешће информационог бироа

Вешт, 3. Обобга 1924.

Негттп

Апазтаз Раугоугс

ВЕОСКАР

Ут 1есеп Тпеп апбе, дазз Тјогтаћопзбјат јаг

аше датт апоејићгје Рита, уејспез 5те етрјапреп ђегаеп

ет! пасћ Емарг уоп 50 Маг. таг ипзете тјогтапоп5-

ртотгатоп.

АстиптозуоП

ВЕЉА ПРОНМАТТОМ  ВОКЕАЈХ

Ете Вепаге —

Роз! Масћпате
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Препорука и акредитива

Веортаа, 15. јип 1924.

Таизте Уегет

ХАЈЕСАР

Рег ђетбиптрег фезег 2ееп Негг Рг. јапко
Којаг Вогаткег ипа Ргојјеззог ап дег (трегзшат т

Гјибџапа КкоттЕ т ге тад! ит т тег Отребипе

боТат5сће Масћјогзсћипреп 2: тасћеп, адезћађр етр-

јећеп тлт Тпеп деп сепаптеп Негтп ти дет Уегзтсће-

типо, даз5 512 тт аизетр Етоесепкоттеп спајјеп 50,

Фазв ег апосепећте Ептпетипреп уоп адогп тититти.

2ирлесћ актедфтеп улт деп етрјоћепет Негтп ти.

== Дећп гаизепа Глпаг 5Пбег ===

615 хит трејсћег Зитте 312 дет Акгеаштеп бег Гедагј

аиј РПирпкагдаипипо епереп угоПеп.

Тт дет плт Тпеп т уогттет безтепз дапкеп етљрагТеп

илт Те Масћистеп ипа хетпеп З!е отиззепа.

М. 5ЗТАМОЈЕУЈС # СОМР.

на. У дошичном авизо писму понавља се горе
наведено; прилаже се фотографија и потпис, наводи
се ничин рамбурса и ш. д. види српско писмо 62.
страна.

ЛУКУ

б |
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Исплата по акредитиви

Хајесат, 20. јшт 1924.

Негтећ

Мишт Зтапојеугс « Сотр.

ВЕООКАР

јп Везпге Тгез ту. Усћтефепз У. 15. 45. ћабеп лит
дет асгтефштеп Негтеп 1аш! бетесепдет Оштипо диј

Стипа Тгет Астеатђе. :
РОтат 2000 ги Газтеп Ттег Кесћпипр епеот, уалића

уоп ћеш 5
2прлетсћ бтеп 21 понгеп, даз5 от 5 Катроиг5

фезе Зитте гигприсћ јат Ропо ипа Зрезеп Птаг 20
гизаттеп 2020 угзта апј 512 еттоттеп ћабеп, улаз ут

Јттет Кесћпипо ошвстгетеп.

5
4 | Аститозуон

а 1МРОЗТРГЕ УЕКЕЛУ
59

 

Признаница за горње

Гајесаг, 20. јип: 1924.

таите Уетет

ХАЈЕСАК

Етрћапреп ћеше уоп пеп п Аијтаре ипа јиг

Кесћпипр дет Неттеп М. Зтапојемс « Сотр.

Ртаг 2000 лег Ттаизепа ипа етепе фезе дитипо
т 2г%ег отетсташепаеп Ехетрлагеп.

Астипозуои

Рг. ЈАМКО КОГАК
Ргојез5ог.
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Мошиљка извода тек. рачуна

Обгепоуас, 30. јит: 1924.

Ап Фе Ехрог! Вапк
ВЕООКАР

Апбег [ере Тећ Тпеп адеп Апзгир тег Кесћпипо
аш5 тетеп Васћетп, абрезстозгеп ат ћешпреп Таре

ти етет 5шао уоп |

Рла. 16.800 и тејпет Сипзтеп

шта егзисће 512 пасћ Уегртетст ти ЈПгеп Висћегп тисћ
уоп дет Кисћнокен ги уегзтдапатреп ипа да; За!ао г1егтсћ-
Гашепа уоггштареп.

Астипозуо |

1 Вепасе КБАРОУАМ АМРКЕЈЕУМТС

| сопизв8.
 

“Одговор и потврда о исправности
 

Веогтаа, 5. јш: 1924.
Негтп

Кадоуап Апагејеутс котв“
ОВКРЕМОУАС

Реп ишпз ти Ттет Уетпеп у. 30. у. М1з етре-

запафеп Аи5гио ипоетег Кесћпипо ћабеп улт пасћ Уег-

2тетсћ ти. ипзегеп Висћетп пећио бејипаеп ипа ггареп даз
Загдо уоп Рап. 16.800 и геп Оипзгеп тегсташепа
рог ипа хетлеп оћпе Мећтатаз5 ти

Астипр

ЕХРОРТ ВАМК

#83. Кад је примљени извод сасвим погрешан тада се не потврђује,
већ се враћа и прилаже се свој извод његове партије овако:

МИгебигпшегеп Јћпеп деп ии5 иђегтасћееп Копфокогтет-Ацз5гивац5
Штеп Висћегп да дегзеђе гапх Тајзећ 156 ипа зећНезфеп пеп ђе! Чеп Ап5-
тав аи5 цпзегеп ВАсћегл ап5 дет Зе егзећец, да55 4а5 пећве 5За!до пиг:

Бап. 15.863 хц Шгеп бипзтфеп Бега!

ипа егмагеп у/г хоп Шпеп Фе Фезђехцосће ВезбаНрципа,

АсћЕцпезуоП
(потпис)
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Пошиљка готовива

Беогтаа, 6. Октобта 1924.

Ап фе Гебег Рабмк

ХАОБКЕВ.

2ит Вертетсће Ттег Ракшта уоп 14. у. МЕ[ереп
Тпеп бег

От. 19.603— аиј Мапопабапк, уг5та гигпопећ:
5 467—— Каззазкот; 5оуле
Б 190— јат У/агепаујегепсеп ипа
~ 10— „ Ропо ипа Зрезеп

2изат. 20.290— аб Ракштепбетао ипа епуатеп

те ФезђегпопсћеВезтаноте ипа гхетпеп ћосћастепа

1 Арр!. Кест. М. Мтотс

 
 

Ово исто писмо на други начин 1. ]. одбијањем од износа фактуре

Адреса иста

Јећ !ере Ттпеп апбе! гит Вестегсће Тгег Рогаетипо
(аит тег Ракшга уоп 14. аге5е5.

т Ветаре уоп: Рт. 20.290
абгпопсћ:

реплпојег Каззазкоп! Рт. 497
5оиле јат се бејипа. Рујегепс 190
ипа _,„ Роко ипа 5реззеп ,, 10 687

деп Мепо Ветаг угута аиј Мапопабапк Рт.

—

19.603
ипа оте пиг деп Ветар ошгиосћтефеп штеег пбпсћег
Везгапоипо.

(потпис)
Ете Вепасе

гесот.
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Исплата пошиљком Ефеката

· Месо, 20. Обобег 1924.

Јиије Мет!

Негттп

ВЕООКАР

Вегпрпећтепа аиј тг Зсћгефеп уоп уогрезтетп
тепе Тсћ Тпеп ти, ааз5 Тећ ћеше итег 5ерага!-сопуег!
гаш! (1.) Бешоепдет Вогдетеаи ап Тте Адгебзе уег-
зећпдепеп Ејјектеп :п Мотипабетаре уоп :

Рли. 37.000 — ехреатте ипа егзисће 5Је а!е Ејјектеп
Безтдбопсћз! ап дег дотпреп Вдгзе 21 ђесебеп ипа
епратте Фе Абтесћпипр пипа Ошветплј! адез Мепоегтд0зез.

Хпрћејсћ ћабе Т аитсћ ф!езг Кетттгеп ге Ракшгта
уоп 15. фезез ресПесћеп.

Аститозуои

1 Вецаре МТАМ РТС

Исплата акцептом:

Мађемо, 6. ОКеођег 1954.

Негтп Мтуоје Рором1е
ВЕОСВАР.

Јјећ би 1п Везнле Тгез Впејез хоп 10. ипа 20. У.
Миз. ипа Капп Једег теће Штет 'ипзсће етререп-
колитеп ипа ге Ракфитеп уот 1//. цпа 6/УН 1т То-
сабегасе моп

Рп 6850 Бетојетсћеп мејсће Зштте [ећ Шпеп једоса
јп тејпет Ассерје рег 4/ХИ. БеЏесе ипа егзисће 3е
Мегт! тепе оНепе Кесћишпо и. А.21 Берејсћеп.

Пле ајгетете ЗЕоскипо дЧег Сезспане ћабеп писћ
71 Фезет Зећпше џегапјаз! ипа Јећ бт уегатсћег, да55

Зје пиг а15 аКеп Кипдеп оћпе Могуушт де сем/аћгеп у/ег-
деп пла егуапе ге ВемШеипо ипа Етртапозбезеоипо.

[ Арр1. Аспћшипеозуој

тесот. Мипуој Гакте.
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“Одговор, потврда и пристанак.

Веогтад, 8. ОКгођег 1924.

Аадгезве

гет уогсезсеп 5сћтеђеп еппанеје Тећ Јаг Ассер:
"рег 4/Х1. шт Веасе моп

Рап. 6850 ти м/ејсћег Зитте !ећ Фе РБакштеп уоп
УМ. ипа 6/УП.ајв апзсеоћесћеп Бетасћте ађег тив5 пеп
Ђетегкеп, даз5 Јсћ даз сесеп теп РЕпар !ше шпа
ацзпаћтоуеје пеп 5з0осће Пекипкзат  БемиШоте,
тесћпе ађег шг Безишт, да55 Зе фе ЗКадепх ешћаеп
метдеп ипа оздаћп мегјеће ти Астипо

Ми. Ророу1е.

 

'Исплата налогом.

· Веогтад, 30. јипа 1924.

Ап фе Мбђећабик А. 6.

7АБЕЕВ.

Маг ћабеп ћеше ап Фе догнсе Згрзка Вапка Аш-
чтас епге пеп Јаше штеп з!ећепдет Мегхетсћил5 деп
Ветас уоп

Рап. 75000 аш! Пирпкаћв Ошипо 21 еПесеп могти
Зе сеје). фе штеп побтеп Ракшгеп Беојесћеп уоПеп
цпа етрјапсеп Зје Фе Мегајсћегипо тејтег

Носћасћипо

Кјиба Атопом1е « Со.

Ербпипо дег Бакшеп:

"Овде се ређају фактуре, суме и рок.
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Поруџбина робе. ЕН |

Веогтад, 1. Мај 1924.

Кбј. Апзшићсеуегет

КОМ

Маг етаџсћеп 5је де бесепде“) Везеипр ртотте

ап Фе Адтезве тејтез Зраднега Рогобјс « 5оћп рег

остн ар Бесепзбиго ехрефтеп 21 уоЛеп ипа ћоћеп

даз5 маг Фе Маге Јасзтепа 015 211 15. Јиша. с. етрјапвеп.

шта даз5 фе Атке! годећоз ипа сепац Чеп Мичзгегп

етизргесћеп егдеп.
Носћастепа

Магко Ушенс « баугПоу1с.

#) Ако је мања поруџбина онда се наводи у самоме писму.
  

Извршење поруџбине и пошиљка фактуре

Кот "ја 5. јипа 1924.

Негјтеп

Магко Ушенс « Саугиоуге
ВЕООСРВАР

Вегирпећтепа аиј Тте рппозте Везеито уот 1.

Маг а. с. зоуле ашј шпзег Фећтефеп уот 4. деззебеп

Мопаћа тоти тат ге Везеипо, безтапртеп, !ереп

илг леп апђег Рактшта пбег фте јат те Кесћпипр ап

Јћтеп Зреднег ехрефте УМ/ате аб Керепзбитр 1т Ве–

Таре уоп:
ОМ. 28.930— ги Газтеп тег Кесћпипа ипа зта

питу регагсћег! даз5 912 т једег Веглећипо бејтефрт! уигаеп

ипа егуапеп фе фезрегприсће Везтаприп2.

Иле уегетрат уошгае шп5 зећг апрепећт зет тепп

3је ип5 даз МА. Арроте угја аиј фе тезе Ртае аег

Реш. Вапе геттинтеп Ђеџебеп ипа хетпеп тгулзсћеп

асћипозуоћ

КОГМЗУСНЕР АПЗРОНК УЕКЕПУ

Ракшга 5 Вепарге

Етрезсћттебеп
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Мотврда пријема исправни: робе

Веогтаа, 1. јша 1924.

Кот. Апзјићг Уегет

Илт Катеп 8. 2.%) т деп Везтге Ттер Барта
ита пип безтаћреп ул Тпеп аџсћ дет Етрјапо дет
безгеШеп

_

Уаге, ти тејсћет тлр ообфоттеп гијтпедеп-
2езтеШ! тригдеп ипа теттиттеп Тпеп бетерепа даеп Рак-
штепбеггар рег:

ОМ. 28.930 Мазба ЕП. Пешееће Вапе Тет У/шл-
зспе стетб5в ипа бтеп ит Етрјипрзфечапошо ппа
уегдефеп тт аПег

Носћастите
МАККО УСЉЕТТС 8 САУКПОУМТС

1. Арр!

Кесот.

  

„Да је роба стигла неисправно, тада би писмо гласило овако:

Адреса иста н. пр.

2 ипзетет отдгзјеп Егзташпеп зта ут (егдег бет
Ритећхећеп аег етаПепеп Везеџипозећг епибизсћ! ипа
Ккбппеп таст! фте сапге Рагше дег Уате т Етрјапе
пећтеп ипа зтеџеп пеп се У/аге пасћ бетерепает
Иеггегећтте 1 Уетјфошпр ти дет Егзисћеп баатдо-
исћу! адитсћ Розгепаг. аиј ге Козгеп аФег паћги-
зепајеп.

Гле иптшгоеп Аичареп Фе дати уетипдеп та
" тегаеп илт пасћ Етрјапо дег Зредтопспоје уегтесћ-
пеп ипа Зе деђттеп. и. А.

осћпезопсћ фшеп апгиогапеп фејсћег Ета умт аге
јаг шп ипбгаисћбате У/ате пбетејеп з0Пеп2

Ттеп Масћтстеп епгоерепхећепа гетпеп плти па.

») Значи: зетег 7еН.
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Потврда поруџбине, која треба тек-да се израђује.

Масдеђига, 26. Маг 1924.

Негттп Рјига Јапозсћемсћ _ВЕОбКАР.

Мт дЧапкеп Јпеп Шг Фе шп5 спПо5г сетасте

Везјеипо, мејсће ут зојог! п Фе Атђен пећтеп ипа

мегајсћетеп мг ле, дазз 5је рготтр! ипа 2штпедеп се-
зјејЕ уегдеп ипа ти дег фезеђехнонсћеп Ракшга егдеп

улт 5. 2. фепеп. Еабик Вгадег Маг А. Р.

НЗ. Џтег Зерагаћ Розфракећ ћађеп улг ћеше ап је ај Мизјег еј-

тае мегћапдепеп Атшке] хиг сеје]. Вефепипе ехред!.
Ово се обично чини, да може муштеријама унапред показати какву

ће робу добити. '

 
 

Прва опомена (Маћпђлеје) ' Таатеђ, 10. Ји1924.

Петеп

_

Меџтагомб «а Зоћп

_

масћо
| Вет ПигсабјаНегп ипзегег Висћег ћабеп уп аш Шгет
Еоно Бетегк,, да55 Фе штеге Розе у. 3. Магх а. с. ТАШшо таг
цпа маг уоп пеп Кепе РПескипо дани етћзееп, а5 5је једеп-
тапз мегзећеп ћађеп!

јадет мг је дагаш! аштегкзат тасћеп ћоНеп мл, даз5

Зле ти дег Вагзепдипе таеће уенег 26бегл уегдеп ипа хетсћпеп.

 
 

астфипозуоЛ

Расћига у. ЗЛИ Рап. 14.705—. -  јига РПетебоу1с 4 Со.

Оштра опомена Тастеђ, 5. ји: 1924.

Адреса иста.

Маг зећлеђеп Шпеп ат 10, ипа 25. у. МЕ5. ипа БНеђеп

515 ћешје оћпе Јгег АпуогЕ млаз шпз зећг егзфаштје, Чезћађ

гогдегп мг Зје Мегти 2штп Једмептаје аш! Штег Метпапсккен
ећезтепз пасћаикоштеп, да мг зопзЕ сепсиШсћ сесеп 5је
могсећеп уегдеп, уаз: Шпеп Кејле Ебге Бгегеп ута ипа 21 ип-
титеп Апзјасеп Шћлеп уагде!

Мегбјећђеп ти дег сеђићгепдеп

75

АсјЕипе

Ј. 1.
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Исправке нису унете, пошто у књизи нема грешака,
које би се могле разно тумачити; и ако је можда ипак нека
превиђена то се моле шштов. читаоци да ово извине и исправе.
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